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II.  Пояснительная записка к докладу главы Сармановского муниципального района (городского округа) Республики Татарстан о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления за 2011 год и их планируемых значениях на 3- летний период
I.Экономическое развитие 

Дорожное хозяйство и транспорт
Доля отремонтированных автомобильных дорог общего пользования местного значения с твердым покрытием, в отношении которых произведен капитальный ремонт составляет 2,0%. Реконструированы и капитально отремонтированы более 3 км автодорог:

Саклов – Баш – Сулы Саклово - 3,2 км.

Доля отремонтированных автомобильных дорог общего пользования местного значения с твердым покрытием, в отношении которых произведен ремонт составляет 2,5%. Отремонтированы около 5 км автодорог:

Б. Нуркеево – Кадряково - 2,6 км,

Салкын-Чишма – Александровка - 2,0 км.
Проблемным вопросом остается приведение в нормативное состояние дорог маршрутов школьных автобусов: Новый Имян – Кутемели, Кутемели – Буралы Чишма, Усай – Петровский Завод.

В планах: Строительство автодороги «Обход с. Сарманово», ремонт автодорог: Альметьевск - Муслюмово, Азнакаево - Дусюмово, Салкын Чишма - Александровка, Джалиль - Сарманово – Сарайлы и ремонт моста через р. Мензеля у с. Старый Мензелябаш.

Дороги местного значения не переданы на техническое обслуживание немуниципальным и негосударственным предприятиям и обслуживаются силами сельских и городских поселений.
На сегодняшний день 17,3% населения от общей численности населения проживает в населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного и (или) железнодорожного сообщения с административным центром муниципального района.
Развитие малого и среднего предпринимательства

На сегодняшний день деятельность малого бизнеса в районе  охватывает практически все отрасли экономики и выполняет ряд важнейших функций по диверсификации и адаптации производства, смягчению социальных проблем, в том числе снижению уровня безработицы, и обеспечивает дальнейшее развитие инфраструктуры и сферы услуг.

По оценке, в малом  бизнесе занято более 600 человек, что составляет 7,1% от общего числа всех работающих. За последние годы наблюдается значительное увеличение количества работающих  в сфере малого бизнеса. 
На  территории Сармановского муниципального района на конец 2011 г.  зарегистрировано 214 торговых объектов; в сфере общественного питания  47 хозяйствующих субъектов, функционируют 2 универсальных  рынка. На начало 2012 года в районе зарегистрировано 94 экономически активных субъектов малого предпринимательства (рост на 5,6% по сравнению с 2010 годом) и 935 индивидуальных предпринимателя (снижение на 16,3% по сравнению с 2010 годом). Отраслевая структура малых предприятий района свидетельствует о том, что основное их количество сосредоточено в оптовой и розничной торговле – 33%, 18,1% - предприятия, осуществляющие операции с недвижимостью, аренду и предоставление услуг, 12,8% - предприятия обрабатывающих производств, 10,6% - в строительстве, 7,4% - сельскохозяйственные предприятия, 6,4% - предприятия транспорта и связи, 4,3% - предприятия в сфере производства и распределения электроэнергии, газа и воды, 2,1% - предприятия по добыче полезных ископаемых. Удельный вес прочих отраслей относительно невелик. В структуре индивидуальных предпринимателей преобладает оптовая и розничная торговля – 38,2%, далее сельское хозяйство – 34,8%, транспорт и связь – 12,6%, обрабатывающие производства – 4%. Удельный вес прочих отраслей относительно невелик.
 
Потребительский рынок характеризуется стабильностью, высоким уровнем товарной насыщенности. Потребность населения в товарах полностью удовлетворяется.

Розничная торговля является одним из наиболее динамично развивающихся секторов экономики района. За 2011 года оборот розничной торговли составил 1 253,7 млн. рублей. 

Бытовые услуги населению оказывают 54 предприятие малого бизнеса. В структуре бытовых услуг приоритетными являются парикмахерские услуги, ремонт и техническое обслуживание автомототранспортных средств ремонт, пошив одежды, обуви. Всего оказано услуг на 28 047 тыс. рублей. 

По оценкам, субъектами малого бизнеса в 2011 году отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами на сумму более 415,4 млн. руб. Оборот предприятий всех видов деятельности, занятых в малом бизнесе составил  625,3 млн. руб., что составило 19,7% от оборота всех предприятий.
Улучшение инвестиционной привлекательности
ЗАО «Агросила Групп» планируется строительство птицефабрики с производственной мощностью 50 тыс. тонн мяса в год. Планируемый объем инвестиций - 4 млрд. рублей.
Новое направление, которое мы хотим развить – это сельский туризм. На территории нашего района расположен по-своему уникальный медный рудник, памятник истории и архитектуры. Среди изученных в Татарстане медных рудников по характеру заложения ходов в массиве не имеет себе подобных. Только здесь отмечаются ходы, не объяснимые с позиции логики горной добычи – арочные, узкие, прямолинейные. Животный мир представлен зимующими летучими мышами, которые занесены в Красную книгу. В центре «зала» рудника находится озеро, вода которого признана отвечающей самому высокому качеству даже по европейским стандартам. Рядом обустроенный родник «Кара-Каршы чишма», пруд, живописная природа. Развита инфраструктура. Есть полный потенциал для организации привлекательного экскурсионного тура.

Развивается и совершенствуется инженерная инфраструктура.

Инвестором ОАО «Водоканалсервис» ведутся работы по капитальному ремонту и реконструкции Джалильских, Сармановских коммунальных сетей. 

Заменены:

- магистральные, внутрипоселковые и уличные водоводы – более 18 км (в с. Сарманово и п. Джалиль).

В поселке установлен блок доочистки питьевой воды, производительностью 5 тыс. куб. метр в сутки (43 млн. рублей кап. вложения ОАО «Татнефть»). Качество воды соответствует санитарно-гигиеническим требованиям.
Районный центр обеспечивается водой из подземных источников. На скважины установлены управляемые автоматизированные частотно-регулируемые насосные станции.

 Эффективность технологии: 

- снижение затрат на энергопотребление, 250 тыс. руб.;

- автоматизация процесса;

- выдерживается постоянное давление в системе водовода;

- ликвидированы порывы;

- исключена водонапорная башня.

В районе системно ведется работа по замене ветхих стальных водоводов на полиэтиленовые по трём направлениям:

- в отчетном году при поддержке ОАО «Татнефть» (7 млн. руб.) заменены водопроводные линии более 10 км (Карашай-Саклово – 1,8км; Чурашево – 5,7км; Яхшибаево – 1,5км; Анаково – 0,7км; Сарманово – 1,2км). 
- по программе Чистая вода через Фонд газификации РТ более 5 км (10 млн. руб.) (Альметьево – 1,2км; Кавзияково – 2км; Кузяково – 0,3км; Старый Кашир – 1,3км; Кутемели – 0,8км).

- и инвестором ОАО «Водоканалсервис» (выше сказано).

Правительством республики району на данные работы в т.г. выделены 10 млн. рублей. ( Петровский завод; Сулюково; Мустафино; Азалаково).

В центральной котельной поселка смонтированы  и запущены в работу два  МИНИ ТЭЦ (общей мощностью 1,6 МВт, тепловая мощность – 855 Гкал, напряжение 6 кВ, частота 50 Гц). Пуск позволит через 5 лет (срок окупаемости) эксплуатации снизить тариф на услуги теплоснабжения до 10 %. 

В районе 30% электрических сетей заменены на СИП кабели. Идет строительство волоконно-оптической линии связи. Сегодня остались не подключенными к ВОЛС 4 населенных пункта (Пробуждение, Сарайлы, Юлтимерово, Яхши Каран). Население может пользоваться услугами IP-телевидения (282 абонента), высокоскоростным Интернетом (2,5 тыс. абонентов), SIP телефонией.
Выполнена газификация улиц населенных пунктов:

- при поддержке ОАО «Татнефть» Янурусово и Шарлиарема;
- через Фонд газификации для новых улиц с. Сарманово проложен подводящий газопровод  4 км.

По Правительственной программе по переходу на индивидуальное отопление в районном центре установлены 417 двухконтурных котлов (26 домов). Планируется перевести 100% домов (658 квартир, 43 МКД), работы уже начаты.

В Послании Государственному Совету Республики Татарстан затронут вопрос охраны и восстановления лесов, расширения лесопарковых зон. Площадь лесного фонда района 8,8 тыс. га. Лесистость – 6,3%, при среднем республиканском 18%. Зарезервированы земельные участки на площади более 2 тысяч га. За последние 10 лет в районе посажено более 1000 га лесонасаждений. В прошлом году 43 га. Району необходимо работать с Минлесхозом и Минсельхозом РТ по посадке лесонасаждений. 

Сельское хозяйство
В отчетном году аграриям района после двухлетней засухи удалось восстановить надежду и веру в себя и в будущее села. Прошедший год для села – год успеха.
Бюджетная поддержка составила  312 млн. рублей.  (РФ - 235,6 млн. рублей, РТ – 76,3 млн. рублей).

Весомый вклад в республиканский каравай внесли хлеборобы компаний ЗАО «Агросила Групп» и «Челны-хлеб». Здесь работает современная, высокопроизводительная техника. Объем инвестиционных вложений более 2,7 млрд. рублей. 
Существенную помощь в поставке сельскохозяйственной техники оказывает ОАО «Татнефть» (22 млн. руб.).
Своевременно была организована подготовка к весенне-полевым работам, завоз минеральных удобрений.

Валовый сбор зерна составил в отчетном году 178 тыс. тонн (5 место по РТ), на элеваторы вывезено 122 тыс. тонн зерна. Урожайность зерновых – более 36 ц/га (в первой десятке по РТ). Сахарная свекла возделывалась на площади более 9 тыс. га. Сдано 235 тыс. тонн (4 место по РТ), урожайность – 260 ц/га. Собрано и реализовано 11 тыс. тонн рапса (2 место по РТ). Внесено минеральных удобрений в объеме (физическом исчислении) 22 тыс. тонн или 110 кг д.в./ на 1 га пашни (2 место по РТ) РТ 62 кг/га. Под урожай текущего года засеяли 18 тыс. га озимых культур. Семена яровых зерновых культур засыпаны в объеме более 122 тыс. центнеров (100% от потребности). На сегодняшний день 100% семян отвечают посевным стандартам, 85% - высокорепродукционные.
Устойчивость земледелия является основой для эффективного животноводства. В районе более 13 тыс. голов крупного рогатого скота (101%  (РТ 97%).:

- дойных коров – 5 тысяч 50 голов (101% ( РТ 99%). 

- свиней - 1,5 тыс. (101% (РТ 87%). 

- лошадей - 117.

Получено 97 телят на 100 голов. Прирост поголовья телят 102% (5647 голов, РТ 93%), поголовья поросят 101% (2402 головы, РТ 87%). Произведено:
-  24 тыс. тонн молока (105%, РТ 96%), 

- 1,5 тыс. тонн мяса (101%, РТ 97%),

- 170 тонн свинины (103%). 

Продуктивность: надой на одну корову 4890 кг (РТ 4855 кг). Выращено на начальную голову КРС 211 кг мяса (рост к уровню 2010 года 8 кг, РТ 175), свиней 119 кг (РТ 126).

Действуют 3 высокотехнологических молочных комплекса (по 1000 дойных коров в каждом). 4-й комплекс на стадии высокой строительной готовности.

Заготовлен полуторагодовой запас грубых и сочных кормов (50 ц корм. ед. на 1 усл. голову). Скот населения кормами обеспечен, договорные отношения по выплате арендной платы выполняются (средняя сумма за 1 га. пая в районе – 336 руб., РТ – 386 руб., рекомендуемая по РТ 500 руб.). Успешно идет зимовка скота.

Валовая продукция 1,6 млрд. рублей. Доля растениеводства в валовой продукции - 62%, доля животноводства – 35%. Денежная выручка – 1,2 млрд. руб.  Ожидаемая прибыль 80 млн. руб., рентабельность 7%. Среднемесячная заработная плата в аграрном секторе 10 тыс. 518 рублей (РТ  10 тыс. 223 рубля).
В обеспечении сельского населения доходами, занятостью, сохранении традиций особая роль принадлежит фермерским, личным хозяйствам и семейным фермам. Государство оказывает всемерную поддержку в их развитии. В районе 39 КФХ (обрабатываются 3,2 тыс. га пашни), более 8 тысяч частных подворий.

Кредитами воспользовалась каждая пятая сельская семья (с начала проекта - с 2006 года получено 1812 кредитов на сумму 325 млн. рублей). В отч. году 461 кредит -  94 млн. рублей.

В засушливые годы оказана поддержка маточному поголовью в ЛПХ более 9,3 млн. рублей (РТ – 6,8 млн. рублей, РФ – 2,5).

По программе «50/50» приобретены 235 супоросных свиноматок, 203 племенных барана для населения. Эта работа продолжается.

Действует 7 семейных ферм. Произведено более 50 тонн молока, 54 тонны мяса. В стадии строительства еще 18 семейных ферм.

Руководителем семейной фермы КФХ «Валиев» (заготовительный пункт) завезено для реализации населению 900 голов бычков симментальской породы.

Также при поддержке ОАО «Татнефть» на строительство высокотехнологических семейных животноводческих ферм подали заявки 15 фермеров, по программе «Поддержка начинающих фермеров» 4 фермера.

К трем семейным фермам уже подведены подъездные пути, 7 млн. рублей.  

Доходы населения

Денежные доходы на душу населения в 2011 году составили 8979,8 рублей, что выше по сравнению с 2010 годом на 10,2 процента. Отношение среднемесячной номинальной начисленной заработной платы работников муниципальных учреждений к среднемесячной номинальной начисленной заработной плате работников крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций муниципального района составил 70%. Дифференциация между уровнем среднемесячной номинальной начисленной заработной платы работников основных отраслей социальной сферы и работников крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций муниципального района все еще остается высокой. Необходимо и в дальнейшем продолжить работу по снижению дифференциации.
II. Здравоохранение и здоровье населения
Программа государственных гарантий на оказание гражданам района бесплатной медицинской помощи выполняется в полном объеме.

Учреждения здравоохранения района:

1. ФАПов - 51

2. ЦРБ – на 94 коек (в т.ч. 34 коек дневного пребывания)

3. Джалильская РБ – на 57 коек (в т.ч. 17 коек для дневного пребывания)

4. СакловбашскаяУчастковая больница– на 7 коек

5. Александровкая врачебная амбулатория – на 2 койки.

В общем рейтинге муниципальные учреждения здравоохранения занимают уровень среднесложившегося значения по республике. 

В третьей условной группе по сумме баллов занимает 12-13 место из девятнадцати.

Интегральная оценка демографических показателей средняя. Положительно: отсутствие случаев материнской смертности, низкие показатели младенческой смертности (2,09, РТ 4,8), смертности от туберкулеза. 

Впервые за последние 15 лет в районе отмечается самый высокий показатель рождаемости - 13,3 на 1000 населения, РТ 13,4. Родилось 488 детей, рост рождаемости на 11%. Смертность - 4,1 на 1000 населения, снижение за год 7,9%. Умерло 518 человек. Наблюдается самый низкий коэффициент естественной убыли -0,8   (в 2010 году   -2,4), РТ 1.
	
	Годы



	
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011

	кол-во родившихся
	417
	411
	431
	420
	398
	354
	368
	366
	364
	335
	439
	488

	кол-во умерших
	560
	499
	502
	572
	501
	546
	514
	537
	521
	529
	563
	518

	Естественный рост
	-143
	-88
	-71
	-152
	-103
	-192
	-146
	-171
	-157
	-194
	-124
	-30


Интегральная оценка экономической эффективности средняя. Положительно: низкая доля кредиторской задолженности, реализация мероприятий программы модернизации здравоохранения в части внедрения стандартов. Стопроцентно выполнена диспансеризация 14-летних подростков, школьников и работающих граждан, детей-сирот и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Полностью выполнена программа лекарственного обеспечения федеральных и региональных льготников.

По интернет записи в республиканские медицинские учреждения обратились 510 человек, в онкологический центр 152.

Активно работаем по привлечению молодых специалистов. Уже заключены договора на 1 млн. 100 тыс. рублей. Врачам выделены 6 квартир, в том числе 4 в поселке Джалиль, построенных за счет средств ОАО «Татнефть».

Приобретено медицинское оборудование на сумму более 3 млн. рублей. Капитально отремонтированы объекты здравоохранения на сумму 5,7 млн. рублей. 14 зданий ФАПов, построенные 40 и более лет назад и нуждаются в капитальном ремонте. 

По программе модернизации здравоохранения получено более 5 млн. рублей.

Эффективную помощь оказывают 2 высокотехнологичных центра: г. Альметьевска (сосудисто-инфарктный) и Наб. Челнов (больница скорой мед. помощи).

Приоритетной задачей учреждений здравоохранения в ближайшие годы  - снижение смертности населения.
III. Дошкольное образование 
В районе - 37 дошкольных образовательных учреждений. Численность детей в возрасте от 3 до 7 лет в муниципальном образовании составил в 2011 году 1649 человек, из них 1375 получают дошкольную образовательную услугу и (или) услугу по их содержанию в муниципальных дошкольных образовательных учреждениях. Необходимо отметить, что в районе нет негосударственных (немуниципальных) дошкольных образовательных учреждений. Очередности в дошкольных учреждениях района не имеется. 47,2% в общей численности педагогических работников муниципальных дошкольных образовательных учреждений это работники с высшим профессиональным образованием.
Проводена большая работа по сокращению количества муниципальных дошкольных образовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта. 
IV. Общее и дополнительное образование
Реализация основных направлений национальной образовательной стратегии «Наша новая школа» является вектором развития школьного образования района.

В районе - 11 средних, 13 основных, 3 начальные школы, 10 начальных школ в форме «Школа – учительский дом» и 1 учреждение дополнительного образования. Общая численность учащихся составляет 4346 человек. Демографическая ситуация оказывает весьма серьезное воздействие на систему образования. За последние три года численность учащихся сократилась на 12%.
В едином государственном экзамене в 2011 году приняли участие 236 выпускников. 

5 выпускников окончили школу на золотую, 9 - на серебряную медали. 

Большое внимание уделяется организации горячего питания школьников. Охват - 100%. В целях оснащения школьных столовых технологическим и холодильным оборудованием, доведения их до нормативных требований по СанПиНу, для учреждений образования в 2011 году приобретено оборудование на сумму более 800 тыс. руб.
В районе функционируют 5 учреждений дополнительного образования. Высокие результаты в республиканских конкурсах показывают: «Станция юных техников», Джалильская музыкальная и художественная школы, Сармановская школа искусств.  
Активно внедряется программа «Стратегия развития образования на 2010-2015 годы» в общеобразовательных учреждениях района:

· все общеобразовательные учреждения перешли на новую систему оплаты труда;

· 603 педагогических работника школ обеспечены персональными ноутбуками;

· в школы района поставлено 264 компьютера, кроме того ОАО “Татнефть” подарило 2 компьютерных класса, по 13 компьютеров в каждом. В результате на 1 компьютер приходится 8 учеников (в 2010г. было 10);

· в школы поступило 42 интерактивные доски, 84 комплекта мультимедийного проектора с экраном;
· 73 учителя стали победителями республиканского конкурса Гранта “Наш лучший учитель”.

 С 2006 года поставлено 16 школьных автобусов, которые осуществляют подвоз 490 детей из 35 населенных пунктов по 26 паспортизированным маршрутам.

В системе образования Сармановского муниципального района заняты 807 педагогических работников. 

В целях приведения технического состояния объектов образования в соответствие с нормативными требованиями безопасности, санитарным и противопожарным нормам, в 2010-2011 учебном году проведен капитальный ремонт на сумму более 27 млн. руб. При поддержке ОАО «Татнефть» проведен капитальный ремонт в двух школах на сумму 7 млн. руб.

Все образовательные учреждения оснащены системами автоматической пожарной сигнализации. На эти цели в 2011 году из местного бюджета выделено 2,5 млн. руб.
В рамках районной целевой программы по организации летнего отдыха и оздоровления детей и подростков в районе функционировало 26 пришкольных лагерей с дневным пребыванием. Охват детей и подростков в летний период составил 938 человек.
V. Физическая культура и спорт
В районе функционирует 131 спортивное сооружение (спортзалы – 31, плоскостные спортивные сооружения – 63, Ледовый дворец, Спортивно-оздоровительный комплекс с бассейном, 2 лыжные базы, 8 хоккейных коробок и др.). 44 тренера-преподавателя проводят учебно-тренировочную работу по лыжным гонкам, национальной борьбе, волейболу, баскетболу, настольному теннису, хоккею с шайбой, футболу, боксу.

Число регулярно занимающихся физической культурой и спортом в районе составляет 8,7 тыс. человек.

Спортсмены района успешно участвуют в крупных Республиканских и Всероссийских соревнованиях. Завоевано 71 медаль (золотая - 31, серебряных - 18, бронзовых – 22). 

Задачами являются: строительство крытого бассейна с тренажёрным залом в с. Сарманово. Минспорттуризмом России объект включен в перечнь строек в рамках федеральной целевой программы “Развитие физической культуры и спорта в РФ на 2006-2015 годы”, увеличение охвата молодежи занятиями физкультурой и спортом, обеспечение эффективного использования спортивных объектов, ресоциализация молодых людей, вернувшихся с мест лишения свободы.

VI. Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем

В отчетном году введено 4,5 тыс. кв. метров жилья, 101% к плану в основном за счет индивидуального строительства. С начала реализации программы «Развитие АПК» введено 123 индивидуальных жилых дома.

На текущий год утвержден план в объеме 7 тыс. кв. метров.

По социальной ипотеке идет строительство 33-х квартирного жилого дома.

Улучшили жилищные условия всего 261 ветеран ВОВ. В прошлом году 105. 
По программе капитального ремонта многоквартирных жилых домов отремонтированы 97 многоквартирных домов, объем финансирования 241 млн. рублей. В т.г. 15 домов, объем финансирования 40 млн. рублей. Работы начаты.

Обеспеченность жильем на 1 жителя муниципального района в 2011 году составила 23,8 кв. метров.
В 2010 году утвержден генеральный план развития с. Сарманово. Разработан и находится на стадии согласования ген. план п. Джалиль и правила землепользования и застройки с. Сарманово.
VII. Жилищно-коммунальное хозяйство
Жилищно-коммунальные услуги в районе предоставляют 5 организаций и 10 ТСЖ. Форма собственности – частная и смешанная.
Управление многоквартирными домами осуществляется:

- непосредственно собственниками помещений- 16,8%;

- товариществами собственников жилья – 73,2%;

- управляющей компанией – 10,0%;

Уровень собираемости платежей за предоставленные жилищно-коммунальные услуги в 2011 году составил 98,1%;

Процент подписанных паспортов готовности жилищного фонда и котельных (по состоянию на 15 ноября отчетного года) 100%;
Тарифы по водоснабжению и водоотведению для промышленных потребителей выше тарифов для населения, их соотношение в 2011 г. составило соответственно 203% и 101,9%. В 2013-2014гг. планируется довести до 100% за счет ликвидации перекрестного субсидирования.

В целях реализации Федерального закона от 23 ноября 2009 г. № 261-ФЗ «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» в районе проделывается огромная работа по установке приборов учета. Доля потребления согласно приборам учета составил: электрическая энергия – 100%, горячая вода – 100%, природный газ – 100%, тепловая энергия – 100%, холодная вода – 96,7%.
VIII. Организация муниципального управления
-Работа с обращениями граждан организуется согласно Федеральному Закону Российской Федерации «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» и Закону Республики Татарстан «О порядке рассмотрения обращений граждан в Республике Татарстан» и регламента работы с документами в Аппаратах Совета и Исполнительного комитета Сармановского муниципального района. Личный прием граждан велся согласно установленному графику.

В 2011 году в адрес руководства района поступило 469 обращений (в 2010г. – 878):

 - от жителей с. Сарманово – 166 (35%);

- от жителей пгт. Джалиль – 56 (12%);

- от сельских жителей – 208 (44%);

- от жителей н.п. РТ, РФ –39 (8%).

Традиционными были встречи Главы района с представителями общественных организаций, Советов ветеранов, имам-хатибами, где присутствующие могли задать волнующие вопросы и обратиться со своими просьбами.

Для удовлетворения населения,  их обращения доводятся до конкретных исполнителей. Организован контроль за исполнением обращений граждан. Отчеты ответственных должностных лиц регулярно заслушиваются на еженедельных совещаниях при главе муниципального района. В районной газете «Сарман»», по радио «Сарман» регулярно освещаются и анализируются вопросы, поднимаемые на приеме граждан.

Успешно функционирует официальный портал Интернет сайта муниципального района. Информация, размещаемая на официальном портале муниципального района поддерживается в актуальном состоянии, имеет официальный статус, является публичной и бесплатной.

Проводится активная работа, направленная на пополнение бюджета и эффективное расходование денежных средств. Доля налоговых и неналоговых доходов местного бюджета (за исключением поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений) в общем объеме доходов бюджета Сармановского муниципального района составила в 2011 году-  13,67 % (в 2010 году -  15,5 %). 
Муниципальные услуги в сфере культуры оказывают 55 учреждений культуры, 2 музея, 36 библиотек, 2 киноучреждения.

За счет средств местного бюджета и поддержки ОАО «Татнефть» ведутся ремонтные работы во всех учреждениях культуры. На средства НГДУ «Джалильнефть» реконструирован Лешев Тамакский СДК. Произведена газификация Буралы-Чишминского СК, Новоимянского СДК, Кузяковского СДК, Кульметьевского СДК на лизинговой основе. 
По программе «Сельские клубы» в планах строительство многофункционального центра в с. Каташ-Каран, Муртыш Баш, Нарат Асты. 

Третий год подряд музей Великой Отечественной войны и краеведения выигрывает Гранты.
Ежегодно молодые дарования района участвуют в различных конкурсах, фестивалях и занимают призовые места в своих возрастных группах.
Организаций муниципальной формы собственности находящихся в стадии банкротства в районе не имеются. В муниципальном районе в первоочередном порядке осуществляется финансирование социально значимых расходов. Кредиторские задолженности по оплате труда муниципальных бюджетных учреждений не имеется.
Общий объем расходов бюджета составил 577 254,98 тыс. руб.
Расходы на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя муниципального района составили в 2011 году – 651,46 руб.

IX. Энергосбережение и повышение энергетической эффективности

Во исполнение Федерального закона от 23 ноября 2009 г. № 261-ФЗ «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» принята Программа энергосбережения и повышения энергетической эффективности Сармановского муниципального района на 2011-2015гг. Согласно программы проводится определенная работа. К началу 2012 года проделано следующее:

- во всех муниципальных бюджетных учреждениях установлены приборы учета электрической энергии, газа, горячей и холодной воды и тепла, т.е. оснащенность приборами учета составляет 100%;

- во всех многоквартирных домах поселка Джалиль установлены поквартирные приборы учета холодной и горячей воды, электрической энергии и общедомовые приборы учета тепла;

- проводится капитальный ремонт муниципальных учреждений, в которых производится замена окон, систем водо- и теплоснабжения, утепление крыш и фасадов;

- в рамках Федерального закона 185-ФЗ «О фонде содействия реформированию ЖКХ» за последние годы выполнен капитальный ремонт в 97 жилых многоквартирных домах на сумму 241 млн. рублей. В этом году заявлено на включение в программу капремонта - 15 домов.
В 2012 году планируется проведение энергетического обследования во всех муниципальных бюджетных учреждениях района.

X. Организация сбора, вывоза, утилизации и переработки бытовых и промышленных отходов,

благоустройства и озеленения территории, освещения улиц
Доля переработанных отходов в общем количестве собранных вторичных материальных ресурсов составил 5%.
Соотношение   фактического оснащения территории:

контейнерами и бункерами к  нормативно-расчетному  количеству 100%;

спецтехникой к  нормативно-расчетному  количеству 100%;
В поселке Джалиль для сбора ТБО используются контейнера и бункера, а в с. Сарманово сбор и вывоз ТБО осуществляется спецтехникой.

Особое внимание в районе уделяется благоустройству дворов и озеленению территорий. На территории каждого сельского и городского поселений организованы цветники. В районном центре Сарманово и пгт. Джалиль появились новые виды и формы цветочного оформления. Руководители предприятий и учреждений начали больше уделять внимания на озеленение прилегающих территорий, создают различные цветочные композиции. На территориях сельских поселений органы местного самоуправления проводили мероприятия по посадке деревьев.
В организации уличного освещения основное внимание уделяется внедрению энергоэффективных технологий. Внедряются автоматизированные системы управления уличным освещением, устанавливаются энергосберегающие и эффективные лампы.
