[bookmark: sub_50]Прокуратурой Сармановского района объявлены
предостережения жителям района о недопустимости распространение  экстремистских материалов 

В ходе проведения прокуратурой Сармановского района проверки по информации поступившей из Центра по противодействию экстремизму МВД по Республики Татарстан было установлено, 4 жителя района 32-34 лет в сети Интернет скачали лекции и книги автора «Руслана абу Ибрахима», в том числе аудиозаписи «9 мая», «К чему призываю проповедники вокруг», а также приобрели и использовали для личного чтения книгу под названием  «Крепость мусульманина», которая признана решением Уссурийского районного суда Приморского края от 31.07.2014 года экстремисткой литературой.
В аудиозаписях проповедника «Руслан абу Ибрахим»  присутствуют элементы насилия и призывы к нему группой лиц «мусульман», противопоставляющих группе «православные» на  религиозной почве, пропаганда исключительности, превосходства по религиозному признаку, признаки оскорбления и унижения представителей духовенства, их деятельности, а также чувств верующих людей мусульманской конфессиональной конфессиональной группы. Аудиозапись содержит признаки экстремистского материала.
По результатам проверки в отношении вышеуказанным гражданам прокуратурой Сармановского района было предостережение о недопустимости нарушения требований федерального законодательства о противодействии экстремизму и совершения административного правонарушения, предусмотренного статьей 20.29 Кодекса Российской Федерации – распространение экстремистских материалов, включенных в опубликованный федеральный список экстремистских материалов.
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