	Прокуратура Сармановского района на защите трудовых прав работников.

Прокуратура Сармановского района на основании обращения Волковой Марины провела проверку соблюдения трудового законодательства ИП Гильмановой Насимы.
В соответствии со ст. 66 Трудового кодекса Российской Федерации работодатель ведет трудовые книжки на каждого работника, проработавшего у него свыше пяти дней, в случае, когда работа у данного работодателя является для работника основной.
Согласно ст. 67 Трудового кодекса Российской Федерации, при фактическом допущении работника к работе работодатель обязан оформить с ним трудовой договор в письменной форме не позднее трех рабочих дней со дня фактического допущения работника к работе
В ходе проверки установлено, что в магазине «Смак», расположенном в п. Джалиль Сармановского района,  у ИП Гильмановой работала в должности продавца-кассира Волкова Марина.
 Однако  Гильманова, являясь работодателем, в нарушение требований трудового законодательства, запись в  трудовую книжку Волковой о ее трудоустройстве внесла лишь в 2015 году, трудовой договор не оформила.
По результатам проверки прокуратура Сармановского района возбудила в отношении Гильмановой административное дело по ч. 1 ст. 5.27 Кодекса РФ «Об административных правонарушениях», материалы для рассмотрения были направлены в Государственную инспекцию труда в Республике Татарстан.
Акт прокурорского реагирования находится на стадии рассмотрения.
