	Прокуратура Сармановского района выявила нарушения законодательства об исполнительном производстве.

Прокуратура Сармановского района в ходе надзорных мероприятий на предмет исполнения требований федерального законодательства проверено исполнительное производство, возбужденное 21.09.2015 в отношении должника Ахметгалиева Ильдара.
Установлено, что судебным приставом-исполнителем Абдуллиным Ильнуром при осуществлении принудительного исполнения исполнительного листа от 21.08.2015 вынесено постановление об обращении взыскания на денежные средства должника, находящиеся на счете.
Данное постановление является незаконным, противоречит федеральному законодательству и подлежит отмене по следующим основаниям.
Согласно справке Управления пенсионного фонда в Сармановском районе Республики Татарстан с. Сарманово на указанный счет перечисляются ежемесячная денежная выплата, назначенная Ахметгалиеву как ветерану боевых действий.
В соответствии с п. 6 ч. 1 ст. 101 Федерального закона от 02.10.2007 №229-ФЗ «Об исполнительном производстве» взыскание не может быть обращено на ежемесячные денежные выплаты и (или) ежегодные денежные выплаты, начисляемые в соответствии с законодательством Российской Федерации отдельным категориям граждан (компенсация проезда, приобретения лекарств и другое).
По результатам проверки прокуратура Сармановского района опротестовала постановление судебного пристава-исполнителя Сармановского РОСП УФССП России по Республике Татарстан Абдуллина об обращении взыскания на денежные средства должника, находящиеся в банке или иной кредитной организации в отношении Ахметгалиева.
По результатам рассмотрения протест прокурора удовлетворен.








