Аналитическая информация 

о деятельности комиссии по делам несовершеннолетних 

и защите их прав исполнительного комитета 

Сармановского муниципального района за 2011 году.

В соответствии с Федеральным Законом  «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» работа комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в 2011 году была направлена 
- на координацию деятельности всех ведомств системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних; повышение качества индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними, состоящими на учете в КДН и ПДН ОВД;
-  совершенствование работы с семьями, находящимися в социально опасном положении, индивидуально-профилактической работы с ними; 

- организацию и участие в мероприятиях, направленных на формирование правовой культуры несовершеннолетних;
- организацию и участие в мероприятиях, направленных на формирование здорового образа жизни несовершеннолетних и их семей;
- совершенствование форм взаимодействия учреждений и ведомств по организации занятости и досуга подростков, не занятых учебой или работой. 

В соответствии  с вышеназванными задачами комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав Сармановского муниципального района провела    22 заседаний, в том числе 9 выездных: 8 - в п.Джалиль, 1- с. Большое Нуркеево. 
На заседаниях комиссии рассмотрено 136 материалов в отношении несовершеннолетних и их законных представителей. Организовано проведение межведомственных рейдов по выявлению безнадзорных    детей , фактов продажи спиртных напитков и пива несовершеннолетним  и правонарушений несовершеннолетних. 
 Таким образом, за текущий год проведено свыше 95 рейдов, в том числе были посещены кафе, дискотеки. В результате проведенных мероприятий  регулярно обновлялся банк данных несовершеннолетних и семей, находящихся в социально опасном положении. В районе учтено 32  таких семей,  в них проживают 78 детей. В 2011 году сняты с учета  в связи с улучшением ситуации  4 семьи, в них 7 детей. Но в тоже время есть семьи, где несмотря на все проделанные реабилитационные мероприятия, обстановка не улучшилась. 
Основным направлением деятельности системы остается раннее выявление проблемных семей, имеющих детей, организация работы с ними.
Родители, не выполняющие свои обязанности по воспитанию и содержанию детей и к которым исчерпаны профилактические меры воздействия, привлекаются к административной и уголовной ответственности, лишаются родительских прав.    
За 2011 год направлено исковых заявлений:
- о лишении родительских прав через прокуратуру - 8 родителя / 13 детей (АППГ — 6 родителя/6 ребенка) - все удовлетворены. 
- случаев восстановления родительских прав за 2011 год – 1 родитель/2 ребенка.
По состоянию на 2011 год на учете в органах опеки и попечительства состоит 119 несовершеннолетних до 18 лет, которые получают ежемесячное денежное пособие . Из них: до 6 лет —21 человек , от 6-18 лет —98 человек . Мальчиков — 41, девочек — 68. Пособие индексируется ежегодно. 
По статусу:
- дети-сироты —19
- дети ОБПР ( социальное сиротство) — 100, в том числе — отказники- 3 
- дети , родители которых судом признаны недееспособными — 4. 
В 2011 году продолжена работа по выявлению детей- сирот и детей ОБПР , проживающих на территории Сармановского муниципального района. Так в 2011 году было выявлено и поставлено на учет :
-15 человек(АППГ-8) 
- установлена опека над детьми прибывших с детских домов других районов и поставлены на учет —9 человек(АППГ-10).
Снято с  учета: :
-в связи с  совершеннолетием —7 человек(АППГ-9)
- в связи с направлением в детские дома - 1 чел( по причине не адекватного поведения ребенка, по инициативе приемных родителей был расторгнут договор о передаче несовершеннолетнего в семью.  Ребенок  устроен в Нижнекамский детский дом). 
В целях профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, выявления и устранения причин, способствующих безнадзорности и антиобщественным действиям несовершеннолетних комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав вынесено постановление Руководителя исполкома МР от 29.011.2010 года №499 «Об организации работы по реализации закона Республики Татарстан от 14.10.2010г. №71-ЗРТ». Утвержден график выездов с указанием членов комиссии и времени. 

В целях организации и обеспечения оптимальной занятости несовершеннолетних в период летних каникул 2011 года   проведена Всероссийская межведомственная операция «Подросток 2011». В лагерях отдохнуло 1657 детей, из них в пришкольных лагерях с дневным пребыванием 819, лагерях труда и отдыха – 119. Были организованы целевые заезды в ЦСОН «Шафкать» 19 детей из семей находящихся в «социально опасном положении», 25 детей-инвалидов с сопровождением  взрослых, по разработанной для них индивидуальной программе реабилитации инвалидов. Для 137 подростков из малообеспеченных семей выделены путевки в оздоровительные лагеря Бугульмы, Азнакаево, Набережные Челны. В палаточных лагерях прошли военно-патриотическое воспитание 30 подростков, 5 подростка, состоящие на учете были направлены на профильную смену «Звездного десанта».  В загородных лагерях «Дружба», «ЛПУ УП «Жемчужина», санаторий – профилакторий «Джалиль» отдохнуло 200 детей. 
Особое внимание уделяется лекционной пропаганде среди учащихся образовательных учреждений, работе психолога с учащимися. Разработана тематика бесед о профилактике заболевания СПИДом и венерическими заболеваниями, проводится разъяснительная работа о последствиях употребления наркотиков, ответственности за их хранение и незаконного оборота.  Заслуживает внимание работа кинолекторий для старшеклассников. 
Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав участвовала в 9 родительских собраниях школ, где были разъяснены права ребенка, обязанности родителей. Проводились беседы, которые были  направлены на профилактику правонарушений, улучшению обстановки в неблагополучных семьях, сокращению повторных правонарушений.


В 2011 году привлечены к административной ответственности несовершеннолетние и их законные представители, из них:

· 39  административных материалов по ст.5.35 «Неисполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних». Вынесены постановления:  10 - о предупреждении, 24 - о наложении штрафа на общую сумму 5100 рублей, 5- о прекращении;
· 1 административный материал по ст.6.10ч.3 «Вовлечение несовершеннолетнего в употребление спиртных напитков или одурманивающих веществ». Вынесены постановления: 1 - о наложении штрафа на общую сумму 1500 рублей;

· 4 административных  материала по ст.20.1 ч.1 «Мелкое хулиганство». Вынесены постановление: 3 -  о наложении штрафа на общую сумму 1500 рублей, 1 – о прекращении.
· 28 административных материалов по ст.20.21 «Появление в общественных местах в состоянии опьянения». Вынесены постановления:  20 - о наложении штрафа на общую сумму 2100 рублей, 8- о прекращении.
· 1 административный материал по ст.20.22 «Появление в состоянии опьянения несовершеннолетних, а равно распитие ими алкогольной и спиртосодержащей продукции, потребление ими наркотических средств или психотропных веществ в общественных местах». Вынесено постановление:  1- о прекращении.
· 2 административных материала  по ст.20.20 ч.1 «Распитие пива и напитков, изготавливаемых на его основе, а также алкогольной и спиртосодержащей продукции с содержанием этилового спирта менее 12 процентов объема готовой продукции в детских, образовательных и медицинских организациях, на всех видах общественного транспорта». Вынесено постановление: 2 - о наложении штрафа на общую сумму 200  рублей. 
· 1 административный материал  по ст.20.20 ч.2 «Распитие алкогольной и спиртосодержащей продукции с содержанием этилового спирта 12 и более процентов объема готовой продукции на улицах, стадионах, в скверах, парках, в транспортном средстве общего пользования, в других общественных местах». Вынесено постановление: 1 - о наложении штрафа на общую сумму 500  рублей.
· 1 административный материал  по ст.3.8 КоАП РТ «Нарушение покоя граждан и тишины в ночное время».  Вынесено постановление: 1 - о наложении штрафа на общую сумму 500 рублей; 
· 3 материала по ст.7.27 мелкое хищение, вынесено постановления: 1 - о наложении штрафа на общую сумму 1000 рублей, 2 – о прекращении.

· 41 административных материала по ст.3.11 КоАП РТ. Вынесены постановления 25 – о предупреждении, 7 – о наложении штрафа на общую сумму 6000 рублей, 9 - о прекращении.

· 7 материалов  о лишении родительских прав, вынесены постановления о ходатайстве перед Сармановским районным судом о лишении родительских прав;

· 2 материала об отказе в возбуждении уголовного дела в связи с не достижением возраста привлечения к уголовной ответственности
· 1  материал об устройстве несовершеннолетнего в социальный приют.
· 1 материал о продлении срока нахождения в СПДП «Наз».

· 3 материала о снятии в связи с исправлением. 

· 1  материал о направлении детей в Республиканскую смену «Звездный десант»
Несовершеннолетними совершено 12 преступлений против 10 преступлений АППГ 2010 года.
Ст. 158 УК РФ – 9 преступлений;

Ст. 166УК РФ – 2 преступление;

Ст. 118 УК РФ – 1 преступление.
        Во исполнение Закона Республики Татарстан от 21.01.2009 года 7-ЗРТ «Об общественных воспитателях несовершеннолетних», решения комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав от 17.04.2009 года №12, в целях совершенствования социальной политики в области предупреждения безнадзорности, беспризорности и правонарушений несовершеннолетних и реализации конституционных норм по защите семьи и детства комиссия постановила: закрепить за несовершеннолетними, состоящими на учете в органах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, попадающими под требования ч.1 ст.3 Закона Республики Татарстан «Об общественных воспитателях несовершеннолетних», общественных воспитателей. В постановлении определено время отчетности: ежеквартально на заседании КДН и ЗП. На 2011год назначены 34 общественных воспитателя. Были организованы 3 заседания с общественными воспитателями. 

 В целях защиты законных интересов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей проводятся  проверка условий проживания, выплаты денежных средств. 

Изучалась проблема суицида среди молодежи и детей результат  показал, что в целом ряде случаев подростки решались на самоубийство с целью обратить внимание родителей, педагогов на свои проблемы и протестовали, таким образом, против бездушия, безразличия взрослых.  
В средствах массовой информации были освещены материалы о профилактике правонарушений, о здоровом образе жизни, о различных мероприятиях с участием несовершеннолетних и субъектов системы профилактики.  

         В результате всех проведенных мероприятий  сформированы:

-банк данных на детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, 

-механизм взаимодействия служб системы профилактики по привлечению к уголовной ответственности родителей за не уплату алиментов;

-банк данных детей, воспитывающихся в семьях, находящихся в социально- опасном положении;

-банк данных на подростков, имеющих меру осуждения, не связанную с лишением свободы;

-в результате проведенных оперативных мероприятий в 2011 году на территории муниципального района  не было выявлено бродяжничества и попрошайничества.   Для предупреждения бродяжничества во всех школах муниципального района ведется ежедневный учет детей, систематически не посещающих занятия в школе по неуважительной причине, принимаются меры по каждому случаю непосещения.

    В Сармановском районе функционируют 16 средних общеобразовательных школ, 11 основных общеобразовательных школ, 5 начальных, 38 дошкольных образовательных учреждений, 13 школ – в форме «Школа – учительский дом», Сармановский аграрный колледж. Контингент обучающихся  составил  8560 человек. Дошкольные учреждения посещают 1767 детей, что составляет 70% детей дошкольного возраста.
   В Сармановском муниципальном районе работает система учреждений дополнительного образования  - школа искусств, Ледовый дворец, СОК «Батыр», лыжный центр «Старт», ДЮСШ, подросковый центр «Ялкын», кружки и секции в школах и учреждениях культуры. Также в районе действуют 3 школьных отряда «Форпост». Только спортивными секциями всех уровней занято 1500 несовершеннолетних и еще с целью развития творческих способностей детей и молодежи в учреждениях культуры функционирует 213 клубных формирований, 119 из которых детских , где организуют свой досуг 1339 детей.
   В целях  дальнейшей реализации закона «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» в 2011 году комиссия по делам несовершеннолетних Сармановского муниципального района считает приоритетными следующие задачи:

- профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних;

-проведение организационно-методической работы с органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних муниципального района;

- внедрение эффективных технологий работы с семьей, находящейся в социально опасном положении, индивидуально – профилактической работы с ними;

- организация и участие в мероприятиях, направленных на формирование правовой культуры несовершеннолетних;

- организация и участие в мероприятиях, направленных на формирование здорового образа жизни несовершеннолетних и их семей;

- работа по внедрению института наставничества, т.е. общественных воспитателей;
- сотрудничество с комиссией по делам несовершеннолетних Республики Татарстан и комиссиями муниципальных районов в части оказания конкретной методической и практической помощи в работе.

