     АНАЛИТИЧЕСКАЯ  СПРАВКА
о работе комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав
Сармановского муниципального района
за  2017 год.

Деятельность комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Сармановского муниципального района (далее – КДН и ЗП,  Комиссия в соответствующем падеже) направлена на выполнение действующего в Российской Федерации  законодательства по профилактике безнадзорности и правонарушений, защите прав и законных интересов несовершеннолетних,  реализацию районных целевых программ в сфере комплексного развития детей и осуществлялась   в соответствии с планом работы на 2017 год. 
        
C 2017 году было подготовлено и проведено 38 заседаний комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. КДН и ЗП в пределах своей компетенции координирует деятельность всех субъектов профилактики, в том числе и образовательных учреждений. 
На 25.12.2017 года комиссия КДН и ЗП  рассмотрела всего 185  материалов, из них: на несовершеннолетних-19, на родителей-161, на иных лиц-5. 
С несовершеннолетними, допустившими правонарушения, ведется комплексная профилактическая и воспитательная работа при участии всех заинтересованных органов. После обсуждения несовершеннолетние ставятся на учет в КДН и ЗП, ПДН, образовательных учреждениях, назначаются общественные воспитатели. 
     	В целях совершенствования социальной политики в области предупреждения безнадзорности, беспризорности и правонарушений несовершеннолетних и реализации конституционных норм по защите семьи и детства закреплены  общественные воспитатели. С несовершеннолетними проводятся беседы, дети привлекаются к кружковым работам, спортивным секциям, мероприятиям, волонтерскому движению. Организуется посещение на дому.
Большая работа проводится по реализации закона № 71-ЗРТ «О мерах  по предупреждению причинения вреда здоровью детей, их физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию в Республике Татарстан». По графику проводятся рейды по селам и домам культуры во время  проведения дискотек, а также сотрудниками ОМВД России по Сармановскому району  совместно с учреждениями системы профилактики два раза в неделю проводятся рейды 
    	За 12 месяцев 2017 года  выявлены и поставлены на межведомственный патронат _14_ семей, в них _44_ несовершеннолетних детей в социально опасном положении. Включенность субъектов профилактики в выявлении и постановке на учет:
 - органов внутренних дел              25  несовершеннолетних, из  7 семей 
- органов образования                     1 несовершеннолетних, из  1 семей
- отдел опеки и попечительства        2 несовершеннолетних, из 1 семьи
- отдел социальной защиты              7 несовершеннолетних, из 1 семьи 
- УИИ                                                   3 несовершеннолетних из 1 семьи
- органы здравоохранения                3 несовершеннолетних из 2 семей
- органы местного самоуправления 2 несовершеннолетних из 1 семьи             

       Находятся на учете по причине:
 -несовершеннолетние, родители (законные представители) которых уклоняются от воспитания детей или от защиты их прав и интересов в связи со злоупотреблением алкогольными напитками – 3 семей, в них 6 несовершеннолетних; 
- Несовершеннолетние, родители (законные представители) которых уклоняются от воспитания детей или от защиты их прав и интересов в связи со злоупотреблением наркотическими средствами, психоактивными веществами- 1 семья в них 1 несовершеннолетних; 
- несовершеннолетние из малоимущих семей-  1 семья в них 7 несовершеннолетних; 
- несовершеннолетние, родители которых жестоко обращаются с ними: сексуальное насилие  - 2 семья в них 7 несовершеннолетних;
- несовершеннолетние, совершившие общественно опасное деяние, не подлежащее уголовной ответственности в связи с недостижением возраста, с которого наступает уголовная ответственность – 1 семья в них 3 несовершеннолетних;
- несовершеннолетние, освобожденные из учреждений уголовно исполнительной системы, вернувшиеся из специальных учебно-воспитательных учреждений закрытого типа - 4 семья в них 16 несовершеннолетних; 4 несовершеннолетних целевой группы
Несовершеннолетние, условно осужденные 1 семья в них 3 несовершеннолетних; 1 несовершеннолетний целевой группы;
Несовершеннолетние, матери которых осуждены с отсрочкой исполнения приговора 1 семья в них 5 несовершеннолетних;
С целью  выявления и предупреждения ситуации, когда существует угроза жизни и здоровью ребенка и оказания скорой социальной помощи семьям и детям группой экстренного реагирования при участие сотрудников служб ПДН,УУМ, представителей органов опеки и попечительства, органов здравоохранения  по оперативной информации осуществляется выход в семьи. По оперативной информации граждан всего за 12 месяцев   обследовано  16 семей, в них  46 детей.
  	В целях, определения характера стоящей проблемы и возможности ее решения, создание условий для восстановления потенциала, развития и саморазвития семьи и личности осуществляется социальное патронирование семей, находящихся в социально-опасном положение и тяжелой жизненной ситуации. Проведены  межведомственные рейды, где обследованы  93 семей,  где воспитываются   159 детей.  	Председателем КДН и ЗП утвержден график ночных рейдов, где задействованы все ведомства субъекта профилактики. Каждый четверг  субъекты профилактики осуществляют рейды по предупреждению и пресечению  пьянства среди несовершеннолетних и проверки реализации  Закона РТ от 14.10.2010г. № 71-ЗРТ.
В ходе операции  «Подросток 2017» комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав был выработан общий план мероприятий органов системы профилактики, в рамках которого  действовали все структуры.
В соответствии с планом были организованы совместные рейды по местам концентрации несовершеннолетних в вечернее время, по семьям «группы риска» как дневное, так и в вечернее время. Для координированной и эффективной работы проводились обсуждения острых проблем и ситуаций в семьях на заседаниях КДН И ЗП.
В целях предупреждения безнадзорности, беспризорности и правонарушений, в районе работа по организации летнего отдыха и занятости несовершеннолетних продолжается. При организации профилактической работы и обеспечения летней занятости, особое внимание удели несовершеннолетним, состоящим на учете ПДН, внутришкольном учете, а так же детям из малообеспеченных, неблагополучных семей. В ходе выездов, проверок по месту жительства с целью выяснения общественно - полезной занятости подростков, условий воспитания в семье, проведены индивидуальные беседы с родителями и с несовершеннолетними по вопросам труда и отдыха в летний период. Проверено  18 неблагополучных семей, состоящих на учете в КДН.
  Во всех образовательных организациях оформлены уголки правовых знаний, где имеется необходимая информация об органах исполнительной власти, обеспечивающие защиту прав ребенка. Оказано социальная помощь    семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации.
Членами Комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав совместно с органами внутренних дел, в еженедельном режиме проводились рейды по предприятиям торговли в целях выявления фактов продажи пива и другой алкогольной продукции несовершеннолетним.
В средствах массовой информации были освещены материалы о профилактике правонарушений, о здоровом образе жизни.
С целью организации досуга детей в дни летних каникул через книгу, чтение и различные игровые формы в  центральной детской библиотеке провели беседу на тему «Каникул үтә, шаярып көлеп». Библиотеке в период Летних чтений активизировалась работа «Мир увлечений». Прошли такие занятия, как «Весѐлый художник», «Мастера кроссвордов и ребусов». На кружке “Умелые руки” дети рисовали на тему “Один день лето”. А также провели беседу  по книге  С. Образцова “Так нельзя, так можно и нужно”.На этих мероприятиях  учавстововали 104 детей
Были демонстрированы кинофильмы в спортивных лагерях и были проведены тематические  молодёжные дискотеки. 
В рамках операции «Подросток 2017» центром занятости населения Сармановского района проведена определенная работа по предоставлению государственной услуги по организации временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время.  Трудоустроено 200 несовершеннолетних.
       	В палаточный лагерь «Звездный десант» с 12.07. по 17.07.2017г. были направлены 6 несовершеннолетних. 
Ведется работа с информационной системой «Учет и мониторинг семей несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении в РТ».
[bookmark: _GoBack]		Работа комиссии находится под пристальным вниманием руководства Сармановского муниципального района. В средствах массовой информации были освещены материалы о профилактике правонарушений, о здоровом образе жизни, о различных мероприятиях с участием несовершеннолетних и субъектов системы профилактики.
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