ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ

САРМАН МУНИЦИПАЛЬ РАЙОНЫ

ПЕТРОВКА ЗАВОД АВЫЛ ҖИРЛЕГЕНЕҢ

2017 НЧЕ ЕЛДА ЭШЛӘНГӘН ЭШЛӘРЕНЭ ИНФОРМАЦИЯ 
Дәүләт хакимиятенең дә, муниципалитетның да максаты бер - халык мәнфә-гатьләрен кайгырту. Шунлыктан республикада һәрвакытта дәүләт хакимиятенең һәм җирле үзидарәнең үзара нәтиҗәле хезмәттәшлегенә ирешү бурычы беренче урынга куелган һәм ул уңышлы хәл ителә.

     Безнең уртак һәм үзара килештерелгән эшебез нәтиҗәсендә, соңгы елларда халыкның тормыш-көнкүреше сыйфатын яхшыртуга бәйле, җирле әһәмияткә ия һәм териториаль үсешкә караган мәсьәләләрне уңай хәл итү мөмкинлеге туды. Болар: торак төзелеше һәм капиталь төзекләндерү, юллар салу, шул исәптән авыл юлларын сафка бастыру, электр, газ һәм су белән тәэмин итү челтәрләрен сузу, әһәмиятле социаль обьектлар төзү.


Авыл җирлегенең узган елгы эшчәнлегенә килсәк, эш еллык план нигезендә алып барылды. Утырышлар системалы рәвештә үткәрелде. Аларда торак пунктларның санитар торышы, авылларны яшелләндерү һәм төзекләндерү, Бөек Җиңүгэ хәзерлек, Сабан туй үткәрү, белән бәйле мәсьәләләр каралды. Авылда бердән-бер власть органы – авыл җирлеге бусагасында эзләр суынмый, язмача сораулар, гаризалар кереп тора. Телдән бирелгәннәре дә юк түгел. Аларны кулдан килгәнчә хәл итәргә тырышабыз. 

Бэлгэнебезчэ районда,  халыкка социаль хезмэт курсэту программасын утэугэ зур игътибар бирелэ. Халыкнын социаль-конкуреш олкэсендэ байтак проблемалар унай хэл ителэ. Эшлэгэн кешегэ эше бар, балаларыбыз ботен унай шартлар тудырылган мэктэплэрдэ, сабыйлар балалар бакчасына йори, олкэннэргэ пенсия вакытында килеп тора. 

Бугенге кондэ бу юнэлештэ жирлектэ дэ шактый гына эшлэр эшлэнде. Авыл жирлегенэ 5 авыл керэ, 1617 кеше гомер сорэ, шуларнын 319 пенсионер. Безнең авыл җирлеге халык саны буенча район авыл җирлекләре арасында  3 урында. Халык нигездэ шэхси ярдэмчесе хужалык белэн шогельлэнэ, бюджет хезмэткэрлэре, Чаллыга Сатурнга, Булгар пиво, ПРЗ заводына, Элмэт, Зэй, Чаллы шэхэр оешмаларына охранга йореп  эшлэучелэр бар.
  Жирлектэ 16 тор миллэт кешелэре яши.

Авылларны саклап калу очен мэктэп, клуб, фельдшер-акушерлык пункты кебек социаль эхэмияткэ ия объектларнын эшлэп торуы зарур.

Балалар безнен килэчэгебез, катлаулы кырыс ижтимагый стройда яшэгэндэ югалып калмаслык кыю, уз ватанын патриотларын тэрбиялэу балалар бакчасыннан, мэктэптэн башлана. Монын очен бездэ момкинлеклэр житэрлек.

Авылда тэрбия учагы бер балалар бакчасы эшли. Бугенге кондэ Петровка Завод балалар бакчасында  43 бала тэрбиялэнэ, 2 группа эшли, 12 кеше хезмэт куя, тэрбиячелэр югары белемле.

Балалар бакчасында, тэрбия хэм белем биру эшен оештыру очен, тиешле шартлар тудырылган, кирэкле эсбаплар, жихазлар хэм уенчыклар булдырылган. Жихазландырылган музыка, спорт заллары, тэлаплэргэ китереп эшлэнгэн уен почмаклары, милли почмаклар бар.

Ел дэвамында балалар белэн план буенча торле чаралар уткэрелде. 

Ин мохиме авылнын уз йорэге – 76 еллык тарихы булган мэктэп бар.
Анда буген  9 авылдан 164 бала белем ала. Хэм эле бу йорэк типкэн чакта жирлек усэчэк, янарачак дип кенэ ышанасы кала.
	Учебные годы
	Количество учащихся

	2013-2014
	215

	2014-2015
	194

	2015-2016
	171

	2016-2017
	160

	2017-2018
	164


Аларга 20 укытучы белем бирә. Шуларның 1 се- югары категорияле, 14 че беренче категорияле, 5 се –икенче категорияле укытучылар.
Гомумэн, мэктэп заман талэплэренэ жавап бирер дэрэжэдэ. Материал-техник базасы янартылып тора. 
Ел дәвамында гаилә хәле авыррак булган семьялар белән дә эш бара.

Әлеге гаилә балалары, район хакимияте  оештырган “Балаларны халыкара яклау көне”,”Помоги собраться в школу”чараларында катнаштылар.
Авыл жирлегендэ  хоккейный корт эшлэп килэ. Узебезнен команда бар, торле авыллар командалары белэн ярышлар уздырыла. Яшьлэрдэ-олкэннэрдэ яратып тимераякта шуарга йори.
           Авыл халкының яшәешен, көн-күрешен саклап калу, яшьләребезне эш белән тәэмин итү авыл җирлегеннән торса, мәдәният хезмәткәрләренең төп бурычы – авыл халкының, яшьләрнең сәламәт яшәү рәвешен оештыру, аларны сәхнәгә тарту һәм аларның талантларын ачу, алар белән даими эшләү.

Мәдәният – җәмгиятнең цивилизацияле үсеше күрсәткече булып тора. Мирасыбызга мөнәсәбәтебез, аны киләсе буыннарга нинди рәвештә тапшырыуыбыз, безнең буынны нинди кыйммәтләр характерлавы, нәрсәләргә өстенлек бирүебез – нигездә киләчәгебез шулар белән билгеләнә.

Җирлектә 2 мәдәният учагы, 1 китапханә эшли.Авыл халкы газета-журналлар укый, бер-берсе белән фикерләшә, китапханә ишекләре ачык, кеше өзелми. 
 “Не хлебом единым” дигән әйтем бар. Әйе, кешене тамак туклыгы гына канәгатьләндерми. Ул рухи дөньясын баетырга, сәламәтлеген ныгытуга да вакыт таба. Болар өчен бездә шартлар җитәрлек. Барлык мәдәни чаралар кешедә шәфкатьлек, мәрхәмәтлелек, михербанлылык, туган илгә, туган җиргә, телебезгә, йолаларыбызга мәһәббәт хисе, милләткә хезмәт итү тойгысы тәрбияләүгә юнәлтелә. 
Элемтә бүлегендә Лидия Султанова хезмәт куя. Жирлектә 600 дэн артык көндәлек матбугат таратыла. Бүлекчә җитәкчесе һәм хат ташучылар тырышлыгы белән подписка планнарын уңышлы үтәп барабыз.
        Гомерлэренен ин матур еллары авыр сугыш, кырыс чорларга туры килгэн, олы хезмэт юлы уткэн, бай тормыш тэжрибэсе булган олкэннэребез очен «Олкэннэр коне бэйрэмен» ел саен игътибар узэгеннэн жибэрмэскэ тырышабыз.Авылыбызда тормыш тэжрибэсе белэн уртаклашырдай хэм кинэш бирердэй олкэннэр бар эле шокер.Шундый олкэннэребез Салихов Рафис абый, Сайфуллин Марсель, Муллин Петя, Юнусов Рэис, Аглямова Фания, Степанова Рабига, Аглямова Фэимэ, Мостафиннан  Нуртдинова Надимэ,Насибуллина Тэслимэ, Нуртдинов Олфэт, Пробуждение авылыннан Бурганова Нина,Борисовлар гаилэсе Эльмира хэм Петр, Димитарлаудан Салихова Сэрия апалар.
         Халык-ара инвалидлар конен билгелэп утугэ хэм инвалидлар декадасын тиешле югарылыкта уздыруга безнен жирлектэ  дэ зур эхэмият бирелэ.Без быел инвалидлар конен хэр авылда уздырырга тырыштык.Пробуждение хэм Димитарлау авылларында  ФАП ларда очрашулар уткэрдек.Безнен идеяны район узэк больницанын  главврачы Ильдус Мударисович  та хуплап алды. Шушы форсаттан файдаланып Ильдус  Сезгэ рэхмэт сузлэрен житкерэсе килэ.Бигрэк тэ Димитарлау авылы хезмэт ветераны  Калимуллина Альфия  апанын амэнэтен рэхмэт сузлэрен житкермэсэм дорес булмас.Шулай ук узебезнен медсестраларга да рэхмэтле.
Авылда медицина хезмэте курсэту зур эхэмияткэ ия. Сэламэт тэндэ – сэламэт акыл, дилэр.Буген жирлекнен хэр авылында медпунктлар эшлэп килэ. Пробуждение белэн Петровка авылларында яна модульле ФАПлар тозелде.
 4 фельдшерлык пункты 1617 кешегэ хезмэт курсэтэ.

Менэ инде 6 ел су белэн тээкмин итуне «Светводоканал» оешмасы бик яхшы башкара.Уз вакытында ремонтлау эшлэре алып барыла.
Кеше яхшы яшэсен очен нэрсэ кирэк? Беренче чиратта яктылык, жылылык, чисталык дип эйтер идем. Торак пунктларны яшеллэндеру хэм тозеклэндеру остендэ дэ эш алып барабыз. Сабантуй мэйданы, юл буйларына нарат, милэш, каен усентелэре ел саен утыртабыз.
Тормыш катлаулы механизм. Авыл җирлеге шул механизмны көйләүче көч дияр идем. Анда эреле-ваклы мәсьәләләр юк. Барысы да мөһим.

Проблемаларга килгәндә, алар җитәрлек, билгеле күбесе дистәләгән еллар дәвамында җыелып килгән. Әмма бүгенге көндә без аларны хәл итү юлларын күрәбез. Куп кенэ уй хыялларыбызны, эшлэребезне без сезнен ярдэм белэн Фэрит Мунавирович тормышка ашырабыз.Сезгэ хэм сез житэклэгэн командага уземнен хэм авыл халкынын рэхмэтлэрен житкерэсе килэ.
2017 нче ел россиядэ Экология елы дип игълан ителгэн иде.Татарстанда ул Экология хэм ижтимагый кинлеклэр елы буларак узды.Республикада шул исэптэн, безнен районда да , хэм безнен жирлектэ дэ бу ел кысаларында кулэмле эшлэр башкарылды.Петровка Завод авыл жирлегенен бюджет учреждениялэре хезмэткэрлэре, районнын Аучылар хэм балыкчылар жэмгыяте белэн берлектэ “Игэнэ” елгасы ярларында хэм Язекэу буасы буенда шактый арада чистарту уткэреп  чуп жыйдык, балыкчыларга, ял итучелэргэ узлэреннэн сон чуп калдырмау турында анлату эшлэре алып барылды.Шулай ук чуплеклэрне бетереп, территориялэренэ рекультивациялэр ясалды.Атнага бер тапкыр, купкатлы йортлардан атнага 2 тапкыр чуп жыела.Петровка авылында карьер рекультивациялэнде, бисеп буэсенэ ремонт ясалды. 
Ел дэверендэ авыл зыяратларында жаваплы эшлэр башкарыла.Бездэ барлыгы 7 зыярат.Хэрвакыт халык белэн берлектэ субботниклар оештырып, чистартып торабыз.
Петровка Завод авыл жирлеге акциянен “Ин яхшы авыл жирлеге” номинациясендэ жинуче дип табылды.Ул Экология хэм табигый ресурслар министрлыгынын Мактау  грамотасы хэм микрофон жайланмасы белэн булэклэнде.
Җирлектә 8 сәүдә ноктасы эшләп килә. Кибетләр барлык азык-төлекләр, көндәлек-кирәк яраклар белән тәэмин ителгән, халык канәгать. 

    Соңгы елларда хөкүмәтебезнең авыл хуҗалыгына карашы бик нык үзгәрде: авыл хуҗалыгын үстерү буенча федераль, республика, районның күптөрле максатчан программалары тормышка ашырыла: .
        --- Шуларнын иң популяры ЛПХ кредитлары, Петровка Завод авыл җирлегендә узган ел аннан файдаланучылар саны 5 кеше булып бер миллион 177 мең сумны тәшкил итте. Ә программа башланган бирле барлыгы 200 кеше 38 млн 17 мен 600 сум күләмендә кредит алды. Халыкның күпчелек өлеше бу кредитларны ихата яңарту, маллар алу, умарта кирэк-яраклары алуга тотты.

            Татарстан Республикасында авыл эшкуарлыгының төпле, күп укладлы икътисады сакланып калган. Эре агрохолдинглар, гадәти авыл хуҗалыгы предприятияләре, КФХ һәм шәхси ярдәмче хуҗалыклар тигез хокукта үсеш ала. Алай гына түгел, республикада тулаем продукциянең яртысыннан артыгын хуҗалык итүнең кече формалары җитештерә. Бүгенге көндә хуҗалык итүнең кече формаларының нәтиҗәле үсеше өчен бөтен шартлар тудырылган. 
          Безнен жирлектэ  «Гаилэ фермасы» белэн эшлэуче 2 гаилэ бар.«Гаилэ фермасы» узенэ курэ кечкенэ бер колхоз инде ул.Нуртдинов Рамиль хэм Шаяхметова Ольга гаилэлэре бугенге кондэ  бик матур гына эшлэп килэлэр.
         Бакчаларда, басу-кырларда козге уныш жыелгач , районнарда, шэхэрдэ ярминкэлэр оештыру матур традициягэ керде.Аларны халык котеп ала. Район узэгенэ, Яр Чаллы шэхэренэ хэм Жэлил бистэсенэ сату белэн бардык. Агрофирма житэкчесе, узебезнен жирлек депутаты буларак Диккат Ахсановичка рэхмэт эйтэсе килэ.
Белгэнебезчэ, жирлектэ 7 куп катлы йорт бар.  Барлыгы 95 фатир , шуларнын 52 дэ торле жирлэрдэн килгэн проблемалы гаилэлэр яши.Бугенге кондэ Петровкада 4 йортта ремонт эшлэре тогэллэнде.Бик матур итеп йортлар тышланды.Э берсендэ болардан тыш тубэ ремонтланды.Шулай ук купкатлы йорт янына юл ремонтлау программасына кереп  щебенка юл салынды. 
Безнен жирлектэ бишенче тапкыр узган референдум нэтижэлэренен яхшы булуын, мин авыл гражданнарынын авыл язмышына битараф булмаулары дип анлыйм. 


Узара салым кысаларында шактый зур эшлэр башкарыла.Авыл эчендэге юлларны, куперлэрне, буаларны тозеклэндеру, моннан тыш урамнарны яктырту очен  лампалар сатып алынды, шулай ук Центральная урамынын бер ягына щебенка юл салынды.Кышкы чорда юлларны  чистартып торабыз.Тракторга КУН-10 алып куелды, Декабристлар урамынын коймалары буялды, 2 генератор, Мостафин, Пробуждение хэм Петровка авыл зыяратларына 4 улэн чапкыч алынды. 6 штук юл знаклары куелды.Пробуждение зыяраты зурайтылды.Петровка зыяратына материаллар алынып тимер ишек ясалды.Шулай ук зыяратларда агачлар киселде, алга таба да эшлэр барачак. Бер суз белэн эйткэндэ, программа сизелерлек нэтижэлэр курсэтэ.
Хэрбер авылда ел дэверендэ нидер эшлэргэ, халыкны борчыган проблемаларны чишэргэ тырышабыз.

Мостафин авылында,  юлларны ремонтлау программасына кереп, Октябрь урамында 710 метр, Овражная урамында 350 метр юлларга щебенка тушэлде, шулай ук Куктау авылынын урамы хэм урам юллары олешчэ рэтлэнде.Алан авылында буэ тозеклэндерелде.
Безнен топ бурыч – урыннарда халык мэнфэгатьлэрен яклап, вэкалэтлэренэ туры килгэн сорауларны, килеп чыккан проблемаларны вакытында жиренэ житкереп хэл иту, салым жыюны тээмин иту. 
Башкарылганнар белэн бергэ эле эшлэнэсе эшлэр шактый.
Яши торган җиребезнең ямьлелеге барыбыз өчен дә кирәк. 

  Әлбәттә ирешелгән уңышлар җирлек халкының да,район җитәкчелегенең дә уртак тырышлыгы нәтиҗәсе булып тора.Алга таба да шулай бергәләшеп ,уртак тел табып эшләрбез дип, алдагы көнгә зур ышаныч белән яшәргә генә кала.
18 нче мартта узачак президент сайлауларын да авыл халкы бердэмлек, зирэклек курсэтер, илебезне унышлы усеш юлыннан алып барырлык кандидатура сайлауга узенен лаеклы олешен кертер, дип ышанам.
Ихтибарыгыз очен рэхмэт.
