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Хөрмәтле президиум, хөрмәтле депутатлар!

Уважаемый президиум! 

Уважаемые депутаты и приглашенные!

Всего населения в п.г.т. Джалиль 13 224 чел., индивидуальных предпринимателей 216, работников предприятий 6 368 чел., из них в бюджетных учреждениях 780. Достигших пенсионного возраста 3 875 чел.  домов 745, из них МКД 78, ИЖС – 667. 
За отчетный год в бюджет поселка мобилизовано 43 млн. рублей, из них налоговых и неналоговых доходов 39 млн. рублей, средств районного бюджета 4,980 млн. рублей. Объем дополнительных доходов бюджета 0,950 млн. рублей. 

Важнейшей задачей по-прежнему остается повышение уровня жизни населения.

Средняя заработная плата – около 25 тыс. руб. 

Уровень зарегистрированной безработицы снизился и на начало года составил 60 человек (на начало 2017 года - 78 человек). 

Выполняются все мероприятия по пенсионному и социальному обеспечению граждан. (Объем выплаченных средств Пенсионного фонда составил 1902159214,44 рублей в 2016 году было 1737686536,21. С 2007 года выдано 2216 сертификатов на материнский капитал (100% от поданных заявлений, воспользовавшихся семей 90,3%).
В отчетном году органом местного самоуправления сделано 173 запроса (в 2016 - 17) межведомственного характера. 
Работает многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг. 

В Совет и Исполнительный комитет поселка поступило 135 обращений граждан. Из них на личном приеме 42 обращений. Из системы «Народный контроль» за полугодие поступило 11 уведомлений, решено 8 заявок, мотивированных отказов – 2, в работе 1 заявка. 
Основными вопросами являются: капитальный ремонт многоквартирных домов, асфальтирование улиц, водо и газоснабжение частного сектора. Проведено 11 заседаний Совета, рассмотрено 39 вопросов. Хотелось бы со стороны депутатов более активных действий, встреч с жителями и решения возникающих вопросов.
Малое предпринимательство. Доля в муниципальном заказе -  15,3%. Число занятых в этом секторе составляет 7,2% (около 300 человек) от общего числа всех работающих (6368 человек).
Считаю необходимым продолжить работу по улучшению предпринимательского климата и повышению деловой активности населения поселка. Мы готовы предложить благоприятную инфраструктуру для реализации инвестиционных проектов и создания новых производств. 
Инфраструктурное развитие.

Уважаемые депутаты и приглашенные!

В отчетном году за счет республиканских средств восстановлено освещение 25 энергосберегающих светильников на сумму 629,72 тыс. руб. по улицам Лесная и Джалиля.
На средства местного бюджета проведен ямочный ремонт по улицам Ахмадиева, Лесная и Джалиля.

За счет республиканских средств в размере 3871,56 тыс.руб. осуществлен ремонт существующей дорожно-уличной сети с асфальтобетонным покрытием на улицах Мусы Джалиля (тротуар), Лесная (подъездная дорога), за счет ПАО «Татнефть» осуществлен ремонт дорожно-уличной сети на сумму 27682,151 тыс. руб. по ул. Ахмадиева и Ленина (дворовые площадки), Кул Шарифа.
Благодаря поддержке публичного акционерного общества «Татнефть» заасфальтированы улицы Ветеранов, Новый Мензелябаш, Тукая, Джалильский дом-интернат для престарелых и инвалидов.

       
С 2011 года 314 многодетных семей получили земельные участки (96,6% от  заявленных). Через Фонд газификации Республики Татарстан начаты работы по водоснабжению (5,4 млн. руб.) и газификации (5,5 млн.руб.) этих массивов. В текущем году работы продолжатся.
За счет муниципального бюджета выполнены мероприятия, направленные на обеспечение БДД (модернизация нерегулируемых пешеходных переходов, устройства искусственных неровностей, установка комплекта освещений пешеходного перехода на сумму около 3 млн.руб. Приобретено и установлено за счет ПАО «Татнефть» 2 игровых комплекса на сумму 1000 тыс.руб.
 Планы на текущий год -  устройство асфальтобетонного покрытия дорог по ул. Цветочная, Верхняя, Строителей на сумму 27.9 млн. руб.
По программе капитального ремонта многоквартирных жилых домов отремонтировано 7 домов, объём финансирования – 37 млн. руб. В текущем году включены  в программу 6 домов (20 млн. руб.). 
Уровень собираемости платежей населения за ЖКУ составил 99,1%. 
Коммунальный комплекс.
В поселке ведется работа по замене ветхих водоводов. Общая протяженность водопровода составляет 44 км. Заменены 65,6 % ветхих стальных водоводов на полиэтилен. 
Несмотря на проделанную за последние годы работу по программе «Чистая вода», проблемным вопросом остается дороговизна воды в поселке Джалиль, тариф на холодную воду составляет 50,10 руб/м3, на горячую воду – 157/м3. На сегодняшний день ведутся переговоры на республиканском уровне по субсидированию в части транспортировки.
ЛПХ

В поселке более 700  частных подворий. 

Субсидии для ведения личного подсобного хозяйства получены в размере 164 (ста шестидесяти четырёх) тысяч рублей (в 2016 году – 165 тыс. руб.)
По программе поддержки начинающих фермеров в Республике Татарстан, жительница поселка получила грант на сумму 1,5 млн. рублей на овощеводство закрытого грунта.
Образование.

В поселке функционируют 3 общеобразовательных учреждений, позволяющих удовлетворять образовательные запросы населения. Подвоз учащихся осуществляют 2 школьных автобусов.
6 дошкольных образовательных учреждений.

Здравоохранение.

Проведена работа по диспансеризации (98%), флюорографическому обследованию населения.
Выполнена программа государственных гарантий по оказанию населению бесплатной медицинской помощи: круглосуточная стационарная помощь (100%), дневной стационар (101%), скорая медицинская помощь (100%).

Родилось 145 детей (173 в 2016 году). Умерло 161 человек (162 в 2016 г).
Естественная убыль населения составила  6,36 % .
Остается вопрос укомплектованности врачебными кадрами. В рамках программы «Земский доктор» в отчетном периоде привлечено 5 врачей, в 2016 – 2 врача. Поселок нуждается в узких специалистах как, хирург, окулист, рентгенолог, гинеколог, уролог, фтизиатр.
Поставлено компьютерное оборудование, смонтированы 27 точек локальной вычислительной сети – тонких клиентов. Амбулаторные карты оформляются электронно. Установлен терминал для электронной записи на приём к врачу.
В 2018 году запланирован  ремонт поликлиники на сумму около 60 млн. рублей.
Также за счет республиканских средств (2,6 млн. руб.) проведен капитальный ремонт Джалильского дома интерната престарелых и инвалидов.
Спорт.

В поселке 6 спортивных сооружений. За счет республиканских средств в спортивно-оздоровительном комплексе «Батыр» проведен капитальный ремонт и оснащение оборудованием на сумму более 14 млн. рублей.
Культура.

Функционируют  учреждения культуры: Джалильский дворец культуры, 2 библиотеки; 2 учреждения дополнительного образования; 1 кинотеатр.
Творческие коллективы выигрывают гранты Правительства, Министерства культуры, ОАО «РИТЭК». 

Спортсмены поселка занимают призовые места на соревнованиях различного уровня. 
Юные дарования являются лауреатами и дипломантами конкурсов различных уровней. Чем мы очень гордимся. 
Хөрмәтле депутатлар! Уважаемые депутаты!

В отчетном году проведен референдум по введению самообложения граждан. Явка избирателей составила 60,62%. Все собранные средства будут использованы по целевому назначению (организация ритуальных услуг, ремонт, обустройство уличных колонок, приобретение и установка пожарных гидрантов, организация благоустройства поселка, создание условий для организации досуга).
В этом году весной предстоят выборы Президента Российской Федерации.  Избиратели поселка всегда проявляли высокую активность во всех избирательных кампаниях. Уверен, что и в этом году они останутся верными своей гражданской позиции.
От имени депутатского корпуса и от себя лично выражаю слова благодарности руководству республики и района, Вам, уважаемый Фарит Мунавирович, за деятельное участие в развитии поселка. 
Мы благодарны, что наши инициативы всегда находили и находят поддержку со стороны  наших нефтяников. Отдельные слова благодарности руководству НГДУ «Джалильнефть» и руководству ПАО «Татнефть». 
В преддверии празднования 55-летия поселка Джалиль и 60-летия НГДУ «Джалильнефть» при финансовой поддержке ПАО «Татнефть» запланированы следующие работы:

- капитальный ремонт в детском саду №1, капитальный ремонт кровли и замена окон Джалильской гимназии,  ледового дворца, дворца культуры, помещения музея Трудовой славы НГДУ Джалильнефть и Мусы Джалиля;

- асфальтирование улиц Строителей, Цветочной, Верхней, дворовых территорий по ул. Ленина 5,11, ул. Джалиля,12, тротуар около Джалильской гимназии;

- укладка щебеночного покрытия улицы Родниковая, заезд на майдан, парковка по дворам;

- благоустройство родника «Тырыш»;

- устройство стелы-указателя;

Огромное Вам спасибо!
Большое спасибо депутатскому корпусу, руководителям за совместную работу по успешной реализации задач, направленных на развитие нашего поселка.
Благодарю за внимание! 

Игътибарыгыз өчен рәхмәт!

Готов ответить на вопросы.

