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II.  Пояснительная записка к докладу главы Сармановского муниципального района Республики Татарстан о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов за 2012 год и их планируемых значениях на 3- летний период
I.Экономическое развитие 
На сегодняшний день деятельность малого бизнеса в районе охватывает практически все отрасли экономики и выполняет ряд важнейших функций по диверсификации и адаптации производства, смягчению социальных проблем, в том числе снижению уровня безработицы, и обеспечивает дальнейшее развитие инфраструктуры и сферы услуг.

В последние годы наблюдается уменьшение количества субъектов малого предпринимательства. Основными причинами прекращения предпринимательской деятельности являются:

- прекращение участия в социальной программе, направленной на оказание единовременной финансовой помощи индивидуальным предпринимателям;

- увеличение фиксированного размера страхового взноса;

- отсутствие дохода от предпринимательской деятельности, достаточного для уплаты налогов и обязательных платежей.
По оценке, в малом  бизнесе занято более 600 человек, что составляет 6,9% от общего числа всех работающих. Снижение числа субъектов малого предпринимательства приводит к уменьшению количества работающих  в этой сфере. 
Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования в 2012 году составил 4057,1 млн. руб. Основная доля объема инвестиций приходится на промышленность (ОАО «Татнефть») и сельское хозяйство (ЗАО «Агросила Групп). Акционерным обществом «Татнефть» (объем инвестиций 50 млн. рублей) реконструирован Юлтимеровский кирпичный завод ООО «Нефтестройсервис». Сохранены рабочие места. Завод единственный в республике, производящий керамический кирпич марки М200 и выше. Снижена себестоимость производства кирпича на 1,7 рублей. Увеличен выпуск кирпичей до 8,5 млн. шт. в год (было 6). В перспективном развитии есть проект с доведением мощности до 30 млн. кирпичей на испанском оборудовании. Имеется госэкспертиза, отведен карьер на 300 га. с запасом глины на 100 лет. Сметная стоимость проекта 1,5 млрд. рублей. 

 ЗАО «Агросила Групп» планируется строительство птицефабрики с производственной мощностью 50 тыс. тонн мяса в год. Планируемый объем инвестиций - 4 млрд. рублей. В перспективе предусмотрено создание 150 рабочих мест.

Одним из перспективных направлений дальнейшего развития района является также экологический туризм. На базе культурно-исторического, природного потенциала района есть возможность реализовать инвестиционный проект по сохранению, реконструкции и возрождению памятника истории и архитектуры - уникального медного рудника. Среди изученных в Татарстане не имеет себе подобных. Рядом обустроенный родник «Кара-Каршы чишма», пруд, живописная природа. Развита инфраструктура. Есть полный потенциал для организации привлекательного экскурсионного тура. 

Район готов предложить благоприятную инфраструктуру для реализации инвестиционных проектов и создания новых производств.

Важной составляющей экономики района является агропромышленный комплекс. Прошедший год для сельского хозяйства был успешным. Этому способствовал комплекс целенаправленных мер, реализуемых на федеральном и региональном уровнях.

Бюджетная поддержка составила 383,4 млн. рублей. (РФ – 236,9 млн.рублей, РТ-146,5 млн.рублей). В сельхоз предприятиях ЗАО «Агросила Групп» и «Челны хлеб» работает современная, высокопроизводительная техника. Объем инвестиционных вложений более 2,7 млрд. рублей. 
Валовая продукция сельского хозяйства в действующих ценах -  1,8 млрд. рублей. Доля растениеводства в валовой продукции – 79 %, доля животноводства – 21%. 

Денежная выручка – 1,5 млрд. руб., на 1 га пашни 15,8 тыс. руб.
Район, занимая 2,9 % пашни республики, дает 3,4 % товарной ее продукции.

Прибыль составила 238 млн. руб., рентабельность – 21,7%. 

Доля площади земельных участков, являющихся объектами налогооблажения земельным налогом, в общей площади территории муниципального района составляет 60%.
Доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям, в общей протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения составил 6,9%.

В 2012 году на финансирование работ на объектах дорожного хозяйства было направлено более 240 млн. руб.

За счет средств республиканского бюджета:

- приведены в нормативное состояние улицы районного центра - 7,5 км и отремонтировано более 9 тыс. кв. м. придомовых территорий поселка Джалиль;

- проведена реконструкция и капитальный ремонт более 18 км автодорог (Альметьевск-Муслюмово - 5,5км, Азнакаево-Дусюмово - 7,6 км, Салкын-Чишма – Александровка - 2км, Джалиль-Сарман-Сарайлы - 2,9км);
- благодаря поддержке Президента республики начато строительство автодороги «Обход с. Сарманово». (Освоено финансирование в сумме 100 млн. рублей. Строительство дороги будет продолжено в текущем году (40млн. руб.).
- выполняется ремонт моста через р. Мензеля у н.п. Кузяково.
В планах:

- ремонт подъездной автодороги к н.п.Татарские Карамалы (3,7км);

- завершение ремонта автодороги до н.п. Сарайлы (2,9 км);

- завершение ремонта автодороги Альметьевск-Муслюмово около с.Лешев-Тамак (5,5км);

-  ремонт автодороги Джалиль-Сарманово.
На сегодняшний день 18% населения от общей численности населения проживает в населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного и (или) железнодорожного сообщения с административным центром муниципального района.
Важнейшей задачей по-прежнему остается повышение уровня жизни населения. Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата по району составила 19142 рубля. Дифференциация между уровнем среднемесячной номинальной начисленной заработной платы работников основных отраслей социальной сферы и работников крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций муниципального района все еще остается высокой. Необходимо и в дальнейшем продолжить работу по снижению дифференциации.
II. Дошкольное образование
В районе - 37 дошкольных образовательных учреждений. 71,35% детей в возрасте 1-6 лет получают дошкольную образовательную услугу и (или) услугу по их содержанию в муниципальных образовательных учреждениях. 

Доля детей в возрасте 1-6 лет, стоящих на учете для определения в муниципальные дошкольные образовательные учреждения, в общей численности детей в возрасте 1-6 лет составляет 3,7%. 
Проведена большая работа по сокращению количества муниципальных дошкольных образовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта. 
III. Общее и дополнительное образование 

В районе функционирует сеть образовательных учреждений, позволяющая удовлетворять образовательные запросы населения. 16 школьных автобусов осуществляют подвоз учащихся к базовым школам. Расходы бюджета муниципального образования на общее образование в расчете на 1 обучающегося в муниципальных общеобразовательных учреждениях в 2012 году составили 13,79 тыс. рублей.
Все выпускники муниципальных общеобразовательных учреждений сдали единый государственный экзамен по русскому языку и математике и получили документ о среднем (полном) общем образовании.  Средние баллы ЕГЭ  выше показателей 2011 года. 
Продолжена  работа по оснащению образовательных учреждений  комплектами интерактивного и компьютерного оборудования. Количество учащихся на 1 современный компьютер – 8,4 (РТ – 8).

В программе капитального ремонта школ приняли участие две школы поселка Джалиль (на общую сумму более 19 млн. руб.: бюджет РТ 17,6 млн. руб.,  местный бюджет 1,6 млн. руб.).  В программу 2013 года вошли 3 базовые школы района (Сармановская СОШ, Сармановская гимназия, Петровскозаводская СОШ на общую сумму 39,6 млн.рублей).

Доля детей первой и второй групп здоровья в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях составляет 85%. Более 4% обучающихся занимаются во вторую (третью) смену.
В районе функционируют 5 учреждений дополнительного образования. Высокие результаты в республиканских конкурсах показывают: «Станция юных техников», Джалильская музыкальная и художественная школы, Сармановская школа искусств.
IV.  Культура
Муниципальные услуги в сфере культуры оказывают 55 учреждений культуры. Уровень фактической обеспеченности клубами и учреждениями клубного типа от нормативной потребности в 2012 году составил 195,7%, библиотеками – 97,3%, парками культуры и отдыха – 200%.
Ежегодно ведется работа по капитальному ремонту зданий учреждений культуры. В 2012 году на средства республиканского бюджета:

- по программе «Сельские клубы» построен дом культуры в д. Каташ-Каран. Начато строительство многофункционального центра в с. Муртыш Баш, в котором разместится и ФАП;

- выполнены ремонтные работы в районном Доме культуры и в 4-х сельских клубах (н.п. Баткак, Чукмарлы, Янурусово, Петровский Завод);

- завершено строительство пристроя к кинотеатру «Сарман».

Акционерным обществом «Татнефть» в поселке Джалиль построена и сдана в эксплуатацию детская музыкальная школа. 

V. Физическая культура и спорт
В районе функционирует 130 спортивных сооружений. Доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом составляет 29,5%.

При поддержке Президента Республики Татарстан, в рамках федеральной целевой программы “Развитие физической культуры и спорта в РФ на 2006-2015 годы” в районном центре строится крытый бассейна с тренажёрным залом.
Рядом планируется обустройство парковой зоны с фонтаном и благоустройство существующего центрального парка Сарманово с установкой спортивных и детских площадок.

Также при поддержке Президента республики строится спортзал аграрного колледжа с. Сарманово. Завершение строительства этих объектов планируется в 2013 году.
VI. Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем

Одним из важнейших показателей качества жизни населения является доступность жилья. 

В отчетном году введено 7042 тыс. кв. метров жилья, в основном за счет индивидуального строительства. План на текущий год - 9 тыс. кв. метров.

Торжественно вручены ключи новоселам 33-квартирного жилого дома, построенного по программе «Социальная ипотека».
Доля населения, получившего жилые помещения и улучшившего жилищные условия в 2012 году, в общей численности населения, состоящего на учете в качестве нуждающегося в жилых помещениях составила 29,4%.
В 2013 году, при поддержке ОАО «Татнефть», в поселке Джалиль планируется начало строительства 20-квартирного жилого дома.

С начала реализации программы «Развитие АПК» введено 125 индивидуальных жилых домов.

В рамках реализации Государственной программы по обеспечению благоустроенным жильем ветеранов Великой Отечественной войны в районе из 362 ветеранов войны, поставленных на учет, улучшили жилищные условия 308 человека.
Из 496 многодетных семей земельные участки предоставлены 353-ём семьям (в пгт Джалиль – 167, районном центре – 127, сельских населенных пунктах – 59). Утверждены схемы новых земельных участков. Сформированы межевые планы. Вопрос водоснабжения и газификации включены в план работ текущего года через Фонд газификации республики. Вопрос электроснабжения поддержан сетевой компанией и также включен в план работ т.г. Дороги за счет местного бюджета.

По программе капитального ремонта многоквартирных жилых домов отремонтированы 112 домов, объем финансирования составил 281 млн. рублей. В т.г. в программу включены 6 домов (40 млн. рублей). Работы начаты.
Обеспеченность жильем на 1 жителя муниципального района в 2012 году составила 24 кв. метров.
VII. Жилищно-коммунальное хозяйство
Всего в районе 154 многоквартирных дома. Во всех МКД собственники помещений выбрали и реализуют один из способов управления многоквартирными домами. Доля многоквартирных домов, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен государственный кадастровый учет составляет 100%.
Коммунальные услуги в районе предоставляют 6 организаций. Форма собственности – частная и смешанная.
VIII. Организация муниципального управления
Доля налоговых и неналоговых доходов местного бюджета (за исключением поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений) в общем объеме собственных доходов бюджета Сармановского муниципального района (без учета субвенций) составила в 2012 году-  19,4 %. 
Организаций муниципальной формы собственности находящихся в стадии банкротства в районе не имеются. В муниципальном районе в первоочередном порядке осуществляется финансирование социально значимых расходов. Кредиторские задолженности по оплате труда муниципальных бюджетных учреждений не имеется.
Расходы на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя муниципального района составили в 2012 году – 784,85 руб.

Удовлетворенность населения деятельностью органов местного самоуправления муниципального района составила 91%.

В 2012 году наблюдается рост среднегодовой численности постоянного населения. Впервые за последние 16 лет отмечается самый высокий показатель рождаемости - 14,0 на 1000 населения. Показатель смертности составил 13,8 на 1000 населения. Коэффициент естественного прироста населения составил + 0,2.

IX. Энергосбережение и повышение энергетической эффективности

Во исполнение Федерального закона от 23 ноября 2009 г. № 261-ФЗ «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» принята Программа энергосбережения и повышения энергетической эффективности Сармановского муниципального района на 2011-2015гг. Согласно программы проводится определенная работа. К началу 2013 года проделано следующее:

- во всех муниципальных бюджетных учреждениях проведено энергетическое обследование;
- во всех многоквартирных домах поселка Джалиль установлены поквартирные приборы учета холодной и горячей воды, электрической энергии и общедомовые приборы учета тепла;

- проводится капитальный ремонт муниципальных учреждений, в которых производится замена окон, систем водо- и теплоснабжения, утепление крыш и фасадов;

- в рамках Федерального закона 185-ФЗ «О фонде содействия реформированию ЖКХ» за последние годы выполнен капитальный ремонт в 112 домах, объем финансирования составил 281 млн. рублей. В т.г. в программу включены 6 домов (40 млн. рублей.)
