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Хөрмәтле президиум, хөрмәтле депутатлар!

Хөрмәтле чакырылган кунаклар һәм Җәлил халкы!

Уважаемый президиум, депутаты! 

Уважаемые приглашенные и жители поселка Джалиль!


Традиционно в это время мы подводим итоги прошедшего года и намечаем планы на перспективу. Истекший год был не простым, но, несмотря на это нам удалось не только сохранить достигнутое, но и решить некоторые вопросы прошлых лет.
В составе муниципального образования “поселок городского типа Джалиль”     4 населённых пункта - поселок городского типа Джалиль, деревни Абдрахманово, Кызыл Бакча, Новый Мензелябаш.

Всего населения в п.г.т. Джалиль 13349 человек. Экономически активное население составляет 49 процентов. Жителей моложе 18 лет – 2673, достигших пенсионного возраста – 3875 человек. В отчетном году зарегистрировали брак 48 пар, расторгли – 36 семей. Родилось 99 детей, умерло 149 человек. 216 индивидуальных предпринимателей. 6368 человек трудятся в организациях-предприятиях, 780 из них – в бюджетной отрасли.   Всего в поселке  745 домов, из них многоквартирных 78, в частном секторе – 667. 
За отчетный год в бюджет поселка мобилизовано 48 млн. рублей, из них налоговых и неналоговых доходов 35 млн. рублей, средств районного бюджета 13 млн. рублей. За счет средств самообложения граждан и с учетом софинансирования из бюджета республики,  бюджет  поселка пополнился на 4 861 000 (четыре миллиона восемьсот шестьдесят одну тысячу) рублей.
Средняя заработная плата – 32 тысячи рублей. 

По официальным данным уровень зарегистрированной безработицы снизился и на начало года составил 42 человека (на начало 2018 года – 60, на начало 2017 года - 78 человек). 

Выполняются все мероприятия по пенсионному и социальному обеспечению граждан. Многофункциональный центр осуществляет оказание всех видов муниципальных и государственных услуг. 
В поселке создана инфраструктура, отвечающая запросам людей всех возрастов: 6 дошкольных, 3 общеобразовательных учреждений, 2 учреждения дополнительного образования, филиал Сармановского агроколледжа, центр подготовки кадров Татнефти, дворец культуры, библиотека, Джалильская районная больница, дом-интернат для  престарелых и инвалидов, спортивная школа, ледовый дворец, лыжная база, спортивно-оздоровительный комплекс с бассейном и тренажерными залами.

Джалильцы активно пользуются всеми возможными формами взаимосвязи. Всё это позволяет учитывать интересы населения при планировании работ на перспективу. Так, в 2018 году в Совет и исполком поселка поступило 114 обращений. Из системы «Народный контроль» поступило 66 заявок, из них решено 47, мотивированных отказов – 3, запланировано 16 заявок. Основными вопросами являются: капитальный ремонт многоквартирных домов, асфальтирование улиц, водо и газоснабжение частного сектора. 
Хотелось бы со стороны депутатов более активных действий, встреч с жителями и решения возникающих вопросов.
Инфраструктурное развитие.

Ежегодные федеральные и республиканские программы по строительству и благоустройству являются основой повышения результативности нашей деятельности. Я выражаю благодарность руководству республики, Вам, уважаемый Фарит Мунавирович, за деятельное участие в жизни поселка.
Так, в отчетном году в поселке проведены следующие работы:

- по республиканской программе «Капитальный ремонт зданий амбулаторно-поликлинических учреждений с приобретением оборудования, в т.ч. медицинского, мебели и инвентаря» проведен капитальный ремонт поликлинического отделения с женской консультацией и детской поликлиники поселка на сумму 55 934 100,00 рублей. Хочу отметить, что остается вопрос укомплектованности врачебными кадрами. В рамках программы «Земский доктор» в отчетном периоде привлечен 1 врач.  Поселок нуждается в таких специалистах как, терапевт, хирург, окулист,  гинеколог, фтизиатр, педиатр. Уважаемый Ильдус Мударисович, прошу Вас обратить внимание на укомплектовании поликлинического звена узкими специалистами;
- по республиканской программе «Капитальный ремонт зданий дошкольных образовательных  организаций» проведен капитальный ремонт в здании детского сада №1 «Березка» на сумму 14 823 010,00 рублей. За счет средств ПАО «Татнефть» 3 800 000,00 (три миллиона восемьсот тысяч) рублей проведены отделочные работы, закуплены мебель, уличное игровое и кухонные оборудования.

- по программе «Бюджетные инвестиции и капитальный ремонт социальной и инженерной инфраструктуры государственной (муниципальной) собственности РТ» заменено климатическое оборудование в здании Ледового дворца на сумму 7 583 390,00 рублей;

- по программе газификации выполнены строительные работы по газоснабжению участков,  выделенных многодетным семьям по улицам Сосновая, Свободы и в части улиц  Галеева и А. Мухаметзянова на общую сумму 5 000 000,00 рублей.  08 ноября осуществили  первую подачу газа по улицам Свободы и Сосновая;

- по программе водообеспечения в населенных пунктах Республики Татарстан выполнены строительные работы по обеспечению населения питьевой водой по улицам Мира, Дружбы, Болгар, Сосновая, Свободы, Солнечная, Молодежная, Сююмбике, Р.Галеева, А. Мухаметзянова, Р. Фахретдина, Р. Миннекаева на сумму 8 708 000, 00 рублей;

- по программе «Модернизации систем водоотведения» проведена модернизация системы водоотведения от базы ПТС до КНС-1 по улице Ахмадиева протяженностью 540 метров на сумму 7 500 000,00 рублей. 

- произведен ремонт существующей дорожно-уличной сети с асфальтобетонным покрытием в п.г.т. Джалиль на общую сумму 11 201 000,00 (Одиннадцать миллионов двести одна тысяча рублей): 1) въезд с улицы Ленина во двор домов 5 и 11  на сумму 3 370 000,000 руб.; 2) дворовая территория дома №12 по улице Джалиля  на сумму 2 382 000,00 руб.; 3) тротуар около гимназии по улице Ахмадиева на сумму 360 000,00 руб.; 4) территория детского сада №1 «Березка» на сумму 2 045 000,00 руб.; 5) территория детского сада №4 «Красная шапочка» на сумму 954 000,00 руб.; 6)  территория детского сада №6 «Теремок» на сумму 2 090 000,00 руб.;

В рамках приведения в нормативное состояние дорожно-уличной сети проведено ощебенение парковок возле домов №4, 11 по улице Джалиля, домов № 9, 27 по улице 30 лет Победы, домов №19, 25, 29 по улице Ахмадиева, дома №13 по улице Ленина на сумму 690 030,00 (Шестьсот девяносто тысяч тридцать рублей) рублей.

В рамках программы «Социальная ипотека при Президенте Республики Татарстан» начато строительство двух подъездного 18-тиквартирного жилого дома по улице Нефтяников, д. 2. На сумму 32 000 000,00 (Тридцать два миллиона рублей)  рублей, завершение которого планируется в текущем году.
В рамках республиканской программы капитального ремонта многоквартирных домов выполнен:

-  ремонт внутридомовой инженерной системы теплоснабжения в домах №10 и 12 по улице Джалиля на сумму 1 404 588,00 (Один миллион четыреста четыре тысячи пятьсот восемьдесят восемь рублей 00 коп.)  рублей;

- ремонт внутридомовой инженерной системы водоотведения в домах № 23 по улице 30 лет Победы и № 29 по улице Ахмадиева  на сумму 3 663 543,00 (Три миллиона шестьсот шестьдесят три тысячи пятьсот сорок три рубля) рубля;

- ремонт  крыш домов № 10, 12, 14 по улице Джалиля и дома № 6 по улице Кул Шарифа на сумму 12 632 461,00 (Двенадцать миллионов шестьсот тридцать две тысячи четыреста шестьдесят один рубль 00 коп.) рублей;

 - ремонт фасадов домов № 10,12, 14 по улице Джалиля, дома № 29 по улице Ахмадиева и дома № 6 по улице Кул Шарифа на сумму 19 679 623,00 (Девятнадцать миллионов шестьсот семьдесят девять тысяч шестьсот двадцать три рубля 00 коп.) рубля.

На средства местного бюджета проведен ямочный ремонт дорог по улицам Ахмадиева, Лесная, Джалиля, Ленина, 30 лет Победы на общую сумму 1 201 000,00 рублей. (Один миллион двести одна тысяча рублей).
Ежегодно большой вклад в развитие и благоустройство поселка вносится со стороны ПАО (публичного акционерного общества) «Татнефть». Так, благодаря финансовой поддержке нефтяников в 2018 году проведены:

- ремонт кровли и замена окон Джалильской гимназии на сумму 8542 662,00 (Восемь миллионов пятьсот сорок две тысячи шестьсот шестьдесят два рубля 00 коп.) рубля;

- капитальный ремонт здания Дворца культуры п.г.т. Джалиль на общую сумму 7 211 403,30 (Семь миллионов двести одиннадцать тысяч четыреста три рубля 30 коп.);

- капитальный ремонт Ледового дворца п.г.т. Джалиль на сумму 5 755 301,00 рублей (Пять миллионов семьсот пятьдесят пять тысяч триста один рубль 00 коп.);

- ремонт системы водоотведения, приобретение мебели и оборудования МБДОУ «Джалильский детский сад №1«Березка»  на сумму 3 800 000,00  (Три миллиона восемьсот тысяч рублей 00 коп.) рублей.

- устройство асфальтобетонного покрытия дорог по улицам Цветочная, Верхняя, Строителей на сумму 17 558 560,00 (Семнадцать миллионов пятьсот пятьдесят восемь тысяч пятьсот шестьдесят рублей 00 коп.) рублей;

- строительство нового  водовода по улицам Нижняя и Родниковая п.г.т. Джалиль и дер. Кызыл Бакча на общую сумму 3 052 450,00 (Три миллиона пятьдесят две тысячи четыреста пятьдесят рублей 00 коп.) рублей;

- приобретены и установлены на дворовых территориях п.г.т Джалиль детские игровые комплексы в количестве 10 штук на сумму 2 617 120,00 (Два миллиона шестьсот семнадцать тысяч сто двадцать рублей 00 коп.)  рублей.

Самообложение

В 2017 году, в целях участия населения муниципального образования «п.г.т. Джалиль» в осуществлении местного самоуправления был проведен референдум по вопросу введения самообложения граждан. В нем приняло участие более 62% жителей поселка. Большинством голосов джалильцы одобрили эту инициативу, размер платежа с одного жителя составил 200 рублей, от оплаты были освобождены отдельные категории лиц.

В первом квартале 2018 года было собрано 972 200 (девятьсот семьдесят две тысячи двести) рублей, что составило почти половину (49%) планируемой суммы. Таким образом, с учетом софинансирования, то есть выделенных из бюджета республики на нужды муниципального образования «п.г.т. Джалиль» средств, набралось 4 861 000 (Четыре миллиона восемьсот шестьдесят одна тысяча) рублей.

Реализация средств начались в июле 2018 года. На указанные средства выполнены следующие работы:

- установка ограждения нового кладбища на сумму 3296500,00 (Три миллиона двести девяносто шесть тысяч пятьсот рублей)  рублей; 

- обустройство подъездных дорог к новому кладбищу на сумму 90000 (Девяносто тысяч) тыс. рублей; 

- строительство двух будок  для нового кладбища (мусульманского и христианского)  на сумму 100 000 (Сто тысяч)  рублей 

- очистка дорог от снега в зимний период 2018 года на сумму 100 000 (Сто тысяч) рублей;

- изготовлено 17 указателей с наименованием новых улиц и названием деревень на сумму 5700,00 рублей (Пять тысяч семьсот рублей) (их установка запланирована в весенний период 2019 года) 

- осуществлена вырубка высокорослых деревьев на кладбищах п. Джалиль на сумму 10 000 (Десять тысяч)  рублей;

- приобретен один пожарный гидрант с комплектующими на сумму 24 000 (Двадцать четыре тысячи) рублей;

- произведена установка дополнительных точек уличного освещения по улицам Лесная, пгт. Джалиль на сумму 500000,00 (Пятьсот тысяч) рублей;

- на организацию культурно-оздоровительных мероприятий израсходовано 480000,00  (Четыреста восемьдесят тысяч) рублей.  Это проведение (или закуплены подарки для) татарского национального праздника «Сабантуй», Дня пожилых людей и инвалидов. Для людей старшего поколения, которые проживают в поселке, был организован концерт и чаепитие в день пожилых людей. Людей с ограниченными возможностями в поселке 768, детей 71. Дети и люди с ограниченными возможностями 1 и 2 групп получили продуктовые пакеты (438 человек).
- ремонт, обустройство и содержание уличных колонок на сумму 109200,00 (Сто девять тысяч двести) рублей. 
- обслуживание детских игровых комплексов (замена песка, ремонт и покраска игрового оборудования, проверка безопасности и обеспечение работоспособности, составление документации) на сумму 145600,00 (Сто сорок пять тысяч шестьсот рублей) 

В отчетном году так же проведен референдум по введению самообложения граждан. Явка избирателей составила  64,14% (из них «за» - 65,52%). Полученные средства планируется направить на выполнение следующих работ:

- благоустройство центральной улицы Ленина п.г.т. Джалиль (ремонт, реконструкция фонтана, ремонт и покраска малых архитектурных форм, ограждений и приобретение урн);

- содержание и обслуживание детских игровых площадок поселка и д. Новый Мензелябаш (замена песка, ремонт и покраска игрового оборудования, проверка безопасности и обеспечение работоспособности, составление документации, установка предупредительных аншлагов, приобретение новых игровых комплексов и оборудования);

- ремонт мемориала памяти воинов-земляков, погибших в годы Великой Отечественной войны, находящегося на центральной площади поселка;

- строительство обелиска, посвященного участникам Великой Отечественной войны, в д. Новый Мензелябаш;

- ремонт существующего асфальтобетонного покрытия по улице Ахмадиева, Джалиля, Лесная, 30 лет Победы, Кул Шарифа, Ветеранов, Юбилейная, д. Абдрахманово, д. Новый Мензелябаш, д. Кызыл Бакча;

- обслуживание и оплата электроэнергии сетей уличного освещения  поселка;

- содержание уличных колонок питьевой воды по улицам 30 лет Победы (5 колонок), ул. Ахмадиева (1 колонка), ул. Кул Шарифа (1 колонка), ул. Лесная (2 колонки), ул. Джалиля (1 колонка), ул. Тукая (1 колонка), ул. Новая (2 колонки), ул. Строителей (1 колонка) п.г.т. Джалиль;
- приобретение, установка и содержание пожарных гидрантов в п.г.т. Джалиль, д. Абдрахманово, д. Новый Мензелябаш, д. Кызыл Бакча;

- организация культурно-оздоровительных мероприятий (приобретение подарков для проведения татарского национального праздника «Сабантуй», праздников День Победы, День пожилых людей, День инвалидов, Нового года) в п.г.т. Джалиль;

- благоустройство пруда «Гусятник» в МО «п.г.т. Джалиль» (обустройство подъездной дороги и стоянки для автотранспортных средств);

- приобретение спасательного оборудования, приобретение указателей, аншлагов в МО «п.г.т. Джалиль».
На протяжении многих лет жителей поселка беспокоит вопрос высоких тарифов на воду, т.к. тариф холодную воду составляет 49,26 руб/м3, на горячую воду – 164,81 руб/м3.  Причина - доставка воды с реки Кама. Для решения данного вопроса была проведена работа в нескольких направлениях: 

-  после обращения в Государственный
 комитет Республики Татарстан по тарифам, уже два года тариф на холодную воду доводится до населения без изменения;

 - для обеспечения хозяйственно-питьевого водоснабжения п.г.т. Джалиль производятся  работы по строительству каптажа   на роднике «Тырыш» (комплекс инженерно-технических сооружений для вывода подземных вод на поверхность). На сегодняшний день ведется разработка проекта зоны санитарной охраны необходимого для получения договора водопользования в Министерстве экологии и природных ресурсов Республики Татарстан.

 
- в результате обращения главы района в Кабинет Министров Республики Татарстан,  с 1 сентября 2018 года, 961 (Девятьсот шестьдесят одна) семья, среднедушевой доход которых не превышает 20 тыс. рублей в месяц,  начали получать целевую субсидию на  оплату услуг водоснабжения.

Культура и спорт.

Отчетный год был полон культурными и спортивными мероприятиями.

Благодаря поддержке ПАО «Татнефть» в поселке реализован проект «Культурная среда поселка Джалиль». В летний период, каждый четверг и субботу на площадках поселка проходили культурно-развлекательные мероприятия для всей семьи. Все лето у фонтана с ребятами занимались работники художественной школы. В парке «Юбилейный» (Ул. Кул Шарифа 1), дендропарке своими выступлениями радовали наши поселковые артисты, творческие коллективы, работники и учащиеся Джалильской музыкальной школы. На площади дворца культуры выступали Джалильские звезды и артисты республиканской эстрады.

Ежегодно у Мемориала Славы проходит чествование ветеранов Великой Отечественной войны, тружеников тыла. К сожалению, время неумолимо. Каждый год их становится все меньше. На сегодняшний день в поселке Джалиль проживает 7 участников Великой Отечественной войны, 130 тружеников тыла.

Знаменательным событием прошедшего года стало открытие Мемориала участникам войны, ушедшим на фронт из деревни Абдрахманово. Мероприятие прошло 8 мая, накануне 73-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне. От имени жителей деревни инициатором идеи выступил Сагидуллин Рафис Салихович. Благодаря поддержке администрации Сармановского района и поселка, НГДУ «Джалильнефть» это благородное и доброе дело воплотилось в жизнь.
С особым колоритом проходят празднования татарского народного «Сабантуй», Дня республики и Дня нефтяников. Выражаю огромную благодарность организаторам и участникам.

Юные дарования, посещающие Дворец культуры, детские  музыкальную и художественную школ, кружки в общеобразовательных школах являются участниками многочисленных конкурсов, становятся их лауреатами и дипломантами.
Спортсмены поселка занимают призовые места в Республиканских и Всероссийских соревнованиях.

Благодарю всех педагогов, за то, что вкладываете в наших детей не только знания, но и мораль, нравственность,  любовь к родине.

Также хочу отметить, что и представители малого бизнеса начали втягиваться в общественную жизнь поселка. Так, Хусаенова Венера, директор кафе «Рапсодия», в прошлом году приняла участие в республиканском конкурсе «Женщина года. Мужчина года: женский взгляд», где в зональном туре стала победителем в номинации «Женщина – бизнес леди».  В рамках декады инвалидов, ею были организованы благотворительные культурно-развлекательные мероприятия для детей с ограниченными возможностями и детям из малообеспеченных семей.

8 сентября текущего года предстоят выборы депутатов в Государственный Совет Республики Татарстан.  Избиратели поселка всегда проявляли высокую активность во всех избирательных кампаниях. Уверен, что и в этом году они останутся верными своей гражданской позиции.
Указом Президента Республики Татарстан от 24.09.2018 г. № УП-687 2019 год объявлен Годом рабочих профессий. Президентом России подписан Указ от 25 апреля 2018 года № 177 «О праздновании 100-летия образования Республики Татарстан в 2020 году». Нынешний год – стартовый в подготовке и проведении юбилейных мероприятий. 
2019 год также ознаменован 55-летием поселка городского типа Джалиль и 60-летием НГДУ «Джалильнефть». В преддверии этих событий запланированы следующие работы:

1.  В рамках республиканской программы капитального ремонта зданий дошкольных образовательных  организаций запланирован:

· ремонт детского сада №4 "Красная шапочка" на общую сумму 16 239 230,00 (Шестнадцать миллионов двести тридцать девять тысяч двести тридцать) рублей;

В рамках федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование» государственной программы «Развитие образования» в 2019 году запланирован ремонт функциональных зон за счет средств бюджета Республики Татарстан 
· Джалильской  средней  общеобразовательной школы № 2 на общую сумму 952 610,00 (Девятьсот пятьдесят две тысячи шестьсот десять) рублей;

· Джалильской  средней  общеобразовательной  школы  №  1  с углубленным  изучением  отдельных предметов на сумму 1 273 830,00 (Один миллион двести семьдесят три тысячи восемьсот тридцать) рублей;

· Джалильской гимназии на общую сумму 799 250,00 (Семьсот девяносто девять тысяч двести пятьдесят) рублей.
2. В рамках республиканской программы капитального ремонта многоквартирных жилых домов запланирован ремонт дома № 19 по улице 30 лет Победы; домов № 5 и 9 по улице Ахмадиева, дома № 12 по улице Кул Шарифа, Лесная 23 и Нефтяников 3 на общую сумму 29 210 540,00 (Двадцать девять миллионов двести десять тысяч пятьсот сорок) рублей.  

3. В рамках районной программы ремонта существующей дорожно-уличной сети с асфальтобетонным покрытием в поселке запланированы:

· Ремонт дорог дворовой территории домов № 4,6,8 по  улице Ленина с заездами и заменой бортовых камней на сумму 3 380 000 (Три миллиона триста восемьдесят тысяч) рублей;

· Территория детского сада №5  "Сказка" на общую сумму 1 670 000 (Один миллион шестьсот семьдесят тысяч) рублей;

· Устройство тротуара с бортовыми камнями на дворовой территории домов № 5, 9  по улице  Ахмадиева на сумму 1 000 000,00 (Один миллион) рублей.

Итого 6 050 000 (Шесть миллионов пятьдесят тысяч.)

4. В рамках республиканской программы ремонта  автомобильных дорог и искусственных сооружений,  запланированы ремонт центральных дорог по улице Ахмадеева, Джалиля,  30 лет Победы, Ленина, Лесная и участок автодороги Салкын-Чишма - Александровка  на общую сумму 60 000 000,00 (шестьдесят миллионов) рублей.  
5.  По районной программе восстановления уличного освещения запланированы работы по  установке  новых точек освещения по ул. Дружбы  в количестве 12 штук, ул. Фахретдина - 17, ул. Мира - 11, ул. Булгар – 5 на общую сумму 3 188 900,00 (Три миллиона сто восемьдесят восемь тысяч девятьсот) рублей.
От имени всех жителей поселка, еще раз хочу сказать спасибо Вам уважаемый Фарит Мунавирович!
Также наши инициативы всегда находили и находят поддержку со стороны  наших нефтяников. Отдельные слова благодарности ПАО «Татнефть» в лице генерального директора Маганова Наиля Ульфатовича и НГДУ «Джалильнефть» в лице начальника Каюмова Малика Шафиковича. 

Так, при поддержке ПАО «Татнефть» запланированы следующие работы:

· устройство асфальтобетонного покрытия дорог ул.Вишневая, Нижняя, Родниковая  на сумму 37 200 000,00 (Тридцать семь миллионов двести тысяч) рублей; 

· ремонт площади Мемориала Славы с устройством фонтана и благоустройством территории на общую сумму 15 225 000,00  (Пятнадцать миллионов двести двадцать пять тысяч) рублей;

· ремонт парка им.50-летия НГДУ "Джалильнефть" (Дендропарк) на 1 800 000,00 (Один миллион восемьсот тысяч) рублей; 

· приобретение современных аттракционов для установки в парке им.50-летия НГДУ "Джалильнефть" на сумму 5 000 000,00 (Пять миллионов) рублей;

· замена линий холодного водоснабжения  на общую сумму 14 900 000,00 (Четырнадцать миллионов девятьсот тысяч) рублей; 

· замена линий горячего водоснабжения на общую сумму 31 600 000,00 (Тридцать один миллион шестьсот тысяч) рублей.

В завершении своего доклада выражаю благодарность депутатскому корпусу, руководителям учреждений, предприятий, организаций поселка и района за совместную работу. В текущем году новые планы и задачи. Уверен, наше сотрудничество и в этом году будет таким же конструктивным и служить интересам жителей района. 

Только совместными усилиями и пониманием со стороны жителей нашего поселка мы сможем реализовать поставленные задачи, направленные на развитие нашего поселка. 
Благодарю за внимание! 

Игътибарыгыз өчен рәхмәт!

Я предлагаю залу выслушать всех докладчиков, а после задать все интересующие вас вопросы. Также свои вопросы можно изложить в письменной форме и воспользоваться ящиками для записок, которые находятся на передней части сцены. Благодарю за понимание.






















































































































