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II.  Пояснительная записка к докладу главы Сармановского муниципального района (городского округа) Республики Татарстан о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления за 2008 год и их планируемых значениях на 3- летний период
I.Экономическое развитие 

Дорожное хозяйство и транспорт
1. Доля отремонтированных автомобильных дорог общего пользования местного значения с твердым покрытием, в отношении которых произведен:

текущий ремонт 1,8%;

2. Доля автомобильных дорог местного значения с твердым покрытием, переданных на техническое обслуживание немуниципальным и (или) государственным предприятиям на основе долгосрочных договоров 
(свыше 3 лет)  нет;

3. Доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения с твердым покрытием в общей протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения 98,7%;

4. Доля населения, проживающего в населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного и (или) железнодорожного сообщения с административным центром городского округа (муниципального района), в общей численности населения городского округа (муниципального района) 32,2%;

Развитие малого и среднего предпринимательства

Характерной чертой нашего времени становится осознание значимости места и роли предпринимательства в качестве неотъемлемого элемента рыночной экономики. Становление малого и среднего бизнеса имеет важное значение для экономики района, во-первых, потому, что является необходимым условием развития конкуренции, положительной чертой которой является минимизация цен. Во-вторых, малый и средний бизнес формирует новый, важный для любой экономики, социальный слой - средний класс; создает дополнительные рабочие места. Расширение малого и среднего бизнеса, увеличивая количество людей, самостоятельно обеспечивающих свое существование, позволяет снизить расходы государственного бюджета на выплату пособий. В-третьих, растут доходы от налоговых поступлений за счет расширения налоговой базы и снижения количества льгот. Все это ведет к повышению уровня жизни населения.

На сегодняшний день деятельность малого бизнеса в районе  охватывает практически все отрасли экономики и выполняет ряд важнейших функций по диверсификации и адаптации производства, смягчению социальных проблем, в том числе снижению уровня безработицы, и обеспечивает дальнейшее развитие инфраструктуры и сферы услуг.

В настоящее время в районе в малом  бизнесе занято более 700 человек, что составляет 7,8% от общего числа всех работающих. За последние годы наблюдается значительное увеличение количества работающих  в сфере малого бизнеса. 
На  территории Сармановского муниципального района на 1 января 2009 г.  зарегистрировано 216 стационарных предприятий  торговли, в том числе 172 объектов мелкорозничной сети, 44 предприятий потребительской кооперации; в сфере общественного питания  52 хозяйствующих субъектов на 2815 посадочных мест.   Из - них  столовые при промышленных предприятиях -10; столовые при общеобразовательных учреждениях 31; 1- ресторан; 3 – кафе; столовые – 2; бистро – 2; 2 – закусочные и 1 магазин «Кулинария». 

 
Потребительский рынок характеризуется стабильностью, высоким уровнем товарной насыщенности. Потребность населения в товарах полностью удовлетворяется.

Розничная торговля является одним из наиболее динамично развивающихся секторов экономики района. За 2008 года оборот розничной торговли составил 903,5 млн. рублей. Оборот общественного питания 68,3 млн. рублей, в том числе продано собственной продукции на 56,9 млн. рублей. 

Бытовые услуги населению оказывают 26 предприятиятий малого бизнеса. В структуре бытовых услуг приоритетными являются парикмахерские услуги, ремонт и техническое обслуживание автомототранспортных средств ремонт, пошив одежды, обуви. Всего оказано услуг на 23002 тыс. рублей. 

Субъектами малого и среднего бизнеса в 2008 году отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами на сумму более 1300 млн. руб. Оборот предприятий всех видов деятельности, занятых в малом и среднем бизнесе составил  более 1628 млн. руб. Объем инвестиций в основной капитал составил более 101 млн. рублей. 
За 2008 год предприятиями розничной торговли реализовано 54,7 тыс. дал алкогольной продукции, что составляет 100% к уровню 2007 года. Розничная реализация алкогольной продукции фирменными магазинами ОАО «Татспиртпром» составило 10,2 тыс. дал, что составляет 88%. Предприятия системы райпотребсоюза за 2008 год продали алкогольной продукции на 7,3 тыс. дал, что составило 95% к уровню прошлого года. Прочими организациями района реализовано продукции на 36,9 тыс. дал, что составляет 105%. В населенных пунктах, где отсутствует стационарная торговая сеть, организована выездная торговля. 
За 2008 год в средствах массовой информации прошло 53 материала, из них в районной газете «Сарман» опубликована 31 статья, на радио «Сарман» озвучено 22 передачи по вопросам защиты прав потребителей и розничной реализации алкогольной продукции в Сармановском муниципальном районе.
На территории  муниципального района функционируют 2 универсальных  рынка на 500 торговых мест, отвечающих  требованиям действующего законодательства к организации торговли и сферы услуг. Реализуются продовольственные и непродовольственные товары  при соблюдении условий разграничения торговой площади. 

За 2008 года от субъектов малого бизнеса  в бюджет района поступило 8  млн. 600 тыс. рублей или  6 % собственных доходов.   

Немалую финансовую поддержку предпринимателям оказывают банки района. В текущем году банками выдано кредитов на сумму более 17 млн. рублей. 

В отчетном году субъектам малого бизнеса сданы в аренду  помещения, находящиеся в муниципальной собственности, общей площадью 220 кв. м на 140 тыс. рублей, 10 предпринимателям предоставлены в аренду земельные участки площадью  13960 кв. м. 
Предприятия малого и среднего бизнеса активно участвуют в торгах  по заключению контрактов на поставку товаров, выполнение работ, услуг для бюджетных  учреждений  района.  В 2008 году  на участие в торгах ими подано 292 заявки. 126 заявок признаны победителями, в том числе: 39 заявок по результатам электронных аукционов,  61 заявка по результатам открытого аукциона и  26 заявок путем запроса котировок.   

Наряду с инвесторами в районе успешно работают фермерские хозяйства. Ими обрабатываются 3580 га земли. Они ориентируются в основном на возделывание зерновых культур, картофеля и овощей,  многолетних и однолетних трав на сено.   

Фермерскими хозяйствами произведено 2794 центнеров мяса, среднесуточный привес составляет  от 496  до 738  грамм. Выручка от реализации сельскохозяйственной продукции фермерскими хозяйствами  за 2008 год составил  19  млн. 970 рублей. 

Появляются новые типы магазинов – супермаркеты, торговые дома, специализированные торговые сети. Успешно выполняется Программа развития отрасли. Увеличивается число специализированных магазинов. Рост предприятий торговли происходит за счет реконструкции существующих помещений и нового строительства. Успешно начали функционировать новые типы магазинов как «Электроника», «ОСТА», «Китаплар», «Двери + Окна». Расширяется сеть фирменных магазинов по реализации молочной и хлебобулочной продукции. Заканчилась реконструкция в фирменных магазинах филиала ОАО «Вамин Татарстан». Через эту сеть реализовывается товары республиканских  товаропроизводителей. 

Сельскохозяйственным производственным кооперативом  «Компания Сарман-Агро» на 3500 кв.м. идет строительство мясокомбината. На стадии запуска цех замороженных быстроприготовливаемых продуктов (котлеты, пельмени, голубцы, манты), идет строительства колбасного цеха, убойного цеха и птицефермы по технологии компании Хартмен (Германия). Птицеферма рассчитана на 80 тыс. голов птиц. 
Высокими темпами развивается аптечный бизнес в районе. На сегодняшний день работают 8 аптек.   
Растущий рынок дарит новые возможности  для малого бизнеса. Развиваться автомоечный бизнес в районе. Успешно начали функционировать 2 автомойки. Плюсы атомоек – это несложный и прозрачный бизнес, поставляющий оборудование для мойки автотранспорта. Он не требует специфических знаний.
Район сегодня открыт для инвесторов и мы очень внимательно и трепетно стараемся относиться к каждому из них. 
В целях мониторинга насыщенности потребительского рынка качественными и безопасными товарами и услугами в 2008 году проведено 30 проверок, в том числе предприятия индивидуальных предпринимателей в количестве 21 и 9 – юридических лиц. Основные нарушения выявленные в ходе проверки – это товары с истекшим сроком годности. Всего наложено штраф на сумму 12 500 рублей.
За 2008 год поступило 72 устных обращений от граждан Сармановского муниципального района. Обращения поступают по следующим сферам: торговля – 62%; рынки – 34%; бытовые услуги – 1%; ЖКХ – 1%; прочие – 2%. Возврат денег составил в сумме 90920 рублей.
За 2008 год рассмотрено и решено в пользу потребителей 88 обращений граждан. Произведен возврат денег потребителям в сумме 129 тыс. рублей. 

Проделана определенная работа по осуществлению контроля цен на социально-значимые группы товаров, качества продаваемых товаров, предоставляемых услуг. Систематически проводился мониторинг цен.  

Основными направлениями развития потребительского рынка в 2009 году должны стать: 

- Принятие мер по улучшению обслуживания сельского населения, в т.ч. малонаселенных пунктах, расширению ассортимента реализуемых товаров; 

- Продвижение продукции производства предприятий Республики Татарстан и местных товаропроизводителей, повышение их качества и конкурентоспособности; 
- Открытие новых видов и объектов бытового обслуживания и расширение возможности оказания услуг в рамках уже существующих производств; 
- Контроль за формой оплаты работников сферы торговли и услуг.
Улучшение инвестиционной привлекательности
В целях поддержки развития жилищного строительства в системе социальной ипотеки в Сармановском муниципальном районе Решением Совета Сармановского муниципального района от 20 октября 2008 г. №185 утверждено положение «О порядке принятия решений о бесплатном предоставлении земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, для осуществления жилищного строительства в системе социальной ипотеки, расположенных на территории Сармановского муниципального района». В соответствии с Положением гражданину - участнику социальной ипотеки, заключившему договор со специализированной организацией земельный участок предоставляется бесплатно.
В 2007 году площадь земельных участков, предоставленных для строительства составили – всего: 4,5 га, в том числе: 

- по ГЖФ – 1 га;

- индивидуального жилищного строительства (в черте п. Джалиль) – 1,9 га;

- личного подсобного хозяйства (в черте поселений) – 1,6 га.

В 2008 году всего – 4,5 га, в т.ч.:

- ГЖФ – 0,3 га;

- ИЖС – 1,3 га;

- ЛПХ – 2,9 га.
Доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей площади территории муниципального района – 93% (включает в себя земли, облагаемые земельным налогом и арендной платой). 
Сельское хозяйство
Сармановский муниципальный район – земледельческий, животноводческий край. В районе на базе 21 хозяйства созданы 4 агрофирмы, из них 3 общества с ограниченной ответственностью – агрофирмы «Сарман», «Джалиль» и «Нуркеево», объединенные в ЗАО Агросила групп», в лице инвестора ОАО «Татэнерго» и агрофирма «Туган як – Родные края», которая входит в структуру ЗАО «Челны-хлеб». Годовой отчет по сельскохозяйственным предприятиям за 2008 год сформирован по трем агрофирмам ЗАО «Агросила Групп». ООО агрофирма «Туган як – Родные края»  отчитывается в Минсельхозпродукт РТ самостоятельно, т.к. финансово-хозяйственную деятельность осуществляет в нескольких районах РТ.   

 Сельскохозяйственные предприятия Сармановского муниципального района специализируются на производстве зерна, сахарной свеклы, молока, мяса КРС. За 2008 год получена прибыль 156,8 млн. рублей, рентабельность – 16,01%, тогда как за 2007 год - 10,1%. Удельный вес прибыльных хозяйств составляет 80% (В отношении СХОО «Джалилец» возбуждено конкурсное производство – введено внешнее наблюдение. Договор аренды земель сельского назначения государственной собственности с СХОО «Джалилец» аннулирован. Заключен новый договор аренды земли с ООО А/ф «Джалиль»). 

В 2009 году планируем получить прибыль в пределах 100,8 млн. рублей с рентабельностью 12,1%. 

Общая площадь Сармановского района – 138556 га, из них земель сельскохозяйственного назначения – 121296 га, в том числе 115565 га сельскохозяйственных угодий, из них пашни – 96231 га, сенокосы – 633 га, пастбищ – 18702 га.
Из общего количества земли - 77027 га сельскохозяйственных угодий находится в долевой собственности (66%), которые переданы в аренду сельскохозяйственным предприятиям. Кроме того, 25139 га общедолевых земель используется без договоров аренды. По ним ведется систематическая работа по восстановлению собственников или переводу в муниципальную собственность. 
Дальнейшее увеличение объемов производства продукции растениеводства возможно за счет оптимизации структуры посевных площадей, улучшения агротехники, рационализации внесения минеральных и органических удобрений. 
Производителями сельскохозяйственных товаров в последние годы особое значение придается технологической модернизации сельскохозяйственного производства, основанной на внедрении энергонасыщенных и ресурсосберегающих машин, с минимизацией человеческого фактора. Всего закуплено 126 новых энергонасыщенных тракторов, 18 широкозахватных многофункциональных посевных комплексов, 3 кормоуборочных, 53 зерноуборочных, 9 свеклоуборочных комбайнов, опрыскиватели и множество прицепной почвообрабатывающей техники.

2009 год объявлен годом животноводства. «Ключевая задача сегодняшнего дня - наращивание объемов и повышения эффективности молочного производства». А для этого необходимо улучшить кормление и содержание животных, больше работать над продуктивностью дойного стада, на должный уровень поставить племенную работу, заниматься профилактикой заболеваемости скота.
II.Доходы населения

Денежные доходы на душу населения в 2008 году составили 5841,1 рублей, что выше по сравнению с 2007 годом на 4,7 процента, по сравнению с 2006 годом на 21,7 процента. Отношение среднемесячной номинальной начисленной заработной платы работников муниципальных учреждений к среднемесячной номинальной начисленной заработной плате работников крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций муниципального района составляет 54,7%. Дифференциация между уровнем среднемесячной номинальной начисленной заработной платы работников основных отраслей социальной сферы и работников крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций муниципального района все еще остается высокой. Необходимо и в дальнейшем продолжить работу по снижению дифференциации.
III. Здоровье
В составе  МБУЗ Сармановская ЦРБ находятся следующие лечебно-профилактические учреждения:

- Александровская врачебная амбулатория (оказывает медицинскую помощь  дневным стационаром на 2 койки, и, амбулаторную помощь рассчитанную на 25 посещений в смену);

- Сакловбашская участковая больница (оказывает медицинскую помощь в круглосуточном стационаре на 8 коек, дневном стационаре на 7 коек, амбулаторную помощь на 50 посещений в смену);

- Джалильская районная больница (оказывает медицинскую помощь в круглосуточном стационаре на 64 коек, дневном стационаре на 17 коек, амбулаторно-поликлиническую  помощь на 300 посещений в смену);

- МБУЗ Сармановская ЦРБ (оказывает медицинскую помощь в круглосуточном стационаре на 105 коек, дневном стационаре на 28 коек, амбулаторно-поликлиническую помощь на 50 посещений в смену);

- 51 фельдшерско-акушерский пункт.

Скорая  неотложная медицинская помощь оказывается отделениями скорой медицинской помощи при МБУЗ Сармановская ЦРБ и Джалильская РБ.
На поликлиническое отделение при МБУЗ Сармановская ЦРБ и Джалильская РБ возложено оказание лечебно-диагностической,  профилактической  и диспансерной помощи по всем видам: противотуберкулезной, онкологической, кожно-венерологической, психиатрической, наркологической, неврологической, офтальмологической, отоларингологической, акушерско-гинекологической помощи. 
Население района составляет 36 766 человек, из них 8 464 дети (от 0 до 18 лет включительно, 28 302 человек взрослое население.
Лечебно-профилактические учреждения обслуживают не только население района, но и граждан РФ застрахованных за пределами района и РТ, иностранных граждан.

Деятельность учреждений здравоохраненияи и  финансовое обеспечение

1.  По сравнению с 2007г. увеличивается охват населения профилактическими осмотрами с 98,7% до 99,1% в 2008г. и последующие годы.

2. Показатель смертности среди возрастных групп в 2008 г. снижен по сравнению с 2007г. Число случаев смерти лиц в возрасте до 65 лет в 2007 году составил 159 человек, в 2008 году 156 человек. Ведется работа по понижению смертности в 2009г и последующих годах за счет внедрения высокотехнологичных методов обслуживания и лечения.

Также снижен показатель смертности на дому с 94 случаев в 2007году до 51 случая в 2008г., полагается понижение смертности в 2009 и последующих годах за счет улучшения работы по первичной медико-санитарной помощи участковой сети.

    Уменьшить число смерти в стационаре предполагается за счет применения современных методов диагностики и стандартов лечения.

3. Уровень госпитализации (в расчете на 100 человек населения) снижается с 16,7 в 2007г. до 16,4 в 2008г., за счет уменьшения общей численности госпитализируемых пациентов и в последующие годы, что достигается за счет улучшения работы по амбулаторно-поликлинической помощи. 

Средняя продолжительность пребывания пациента на койке в круглосуточном стационаре имеет тенденцию к уменьшению. В 2007 году этот показатель составил 10,2 дня, следует отметить, что ниже по РТ (12,3);  в 2008г. 10,1 (по РТ – 12,2); в 2009 планируется 10 дней; в 2011-2012 годах доведения до 9,9 дней за счет интенсивности лечения.

4. Объем медицинских услуг устанавливается в виде государственного задания. В 2007-2008г. наблюдалось перевыполнение государственного задания, как следствие увеличенная среднегодовая занятость койки 337 в 2007 году, 344 в 2008 году. На 2009 год показатель выведен исходя из утвержденного плана-задания на 2009 г. отношением плана койко дней на число коек круглосуточного стационара и составляет 329. На 2010-2011г.г. показатель ориентировочный в пределах плана 2009 года. 

В 2007 году количество коек составляло 189, за счет мероприятий по оптимизации коечной сети в 2008 г. уменьшено до 177 коек. Дальнейшее сокращение коечной сети не предполагается. Удовлетворенность населения оказанием медицинской помощью составила в 2007г. 41,9%; 2008г. 43%; Качество оказываемой медицинской помощи повышается исходя из критериев оценки экспертизы качества, проводимой соответствующими службами. В 2007 году нарушений было зафиксировано 311, в 2008г. 196. 

5. Число работающих в муниципальном учреждении уменьшается за счет оптимизации численности, а число врачей планируется увеличить, т.к. в районе наблюдается их нехватка. 

6.  Стоимость содержания одной койки в круглосуточном стационаре возросла с 423,86 руб. в 2007 году, до 547,2 на 2009 г. и последующие годы планируется дальнейший рост в связи с увеличением  цен и тарифов на товары и услуги. 

Учитывая средства консолидированного бюджета (в т.ч. внебюджетные средства и Федеральные средства) стоимость содержания одной койки возросла в 2007 году на 2,4% и составила 434,05 рублей; в 2008 году  возросла на 3,5% и составила 566,21 рублей; на 2009 г. и последующие годы планируется увеличение до 4%. 

7. Финансирование  в 2008 году осуществлялось за счет: 

- средств ОМС 55 млн. 572,3 тыс. руб; 

-средств муниципального бюджета переданных в ОМС и одноканального финансирования 42 млн. 092,1 тыс руб; 

-средств муниципального бюджета 2 млн. 473,7 тыс. руб;  

- средств за лечение граждан РФ (застрахованных вне РТ) 43,8 тыс. руб.

- средств по национальному проекту «Здоровье» 14 млн. 832,2 тыс. руб

- внебюджетных средств 7 млн. 266,6 тыс. рублей (это средства граждан и организаций, в том числе средства  за оказание мед помощи аттестованным сотрудникам, застрахованным работникам по полисам ДМС и т. д.) 

Всего получено средств 122 млн. 280,7 тыс. рублей

8. Наблюдается увеличение среднемесячной заработной платы медицинских работников с 6 028,0 рублей в 2007г. до  8 382,84 рублей в 2008г, прогноз на 2009г.  до 9 221,12 руб. Среднемесячная заработная плата врачей в 2007г. составляла 12 006,88 рублей; в 2008 году 17 338,36 рублей. С 01 марта осуществляется дополнительное стимулирование медицинских работников, оказывающих первичную медико-санитарную помощь на основе индикативных показателей.
Для работы на диагностическом оборудовании 4 врача были направлены на обучение. Для привлечения молодых специалистов в районе остается актуальным вопрос обеспечения их жильем.
Завершается работа по текущему ремонту Джалильской РБ. Необходимо обновление устаревшего медицинского оборудования в Джалильской РБ, приобретение аппарата ИВЛ, а также обновление изношенного парка машин.
В целом учреждения работают стабильно.
 Необходимо и в дальнейшем активно участвовать в оздоровлении населения района, используя современные стандарты лечения.
IV.Дошкольное и дополнительное образование детей
На начало 2008 года в районе функционировало 40 дошкольных образовательных учреждений с охватом 1688 детей.  

В целях оптимизации бюджетных расходов  в период с 2005 по 2008 годы  9 детских садов  были переведены в здания школ и ДК.  С 1 ноября 2008 года из-за отсутствия контингента детей была приостановлена деятельность МОУ «Петровское ДОУ». 
Отделом образования и администрациями учреждений обеспечивается возможность обучения дошкольников на родном языке. В районе из 39 функционирующих дошкольных образовательных учреждений:  33 – татарских, 6 -русских.  В  6  русских  дошкольных образовательных учреждениях  организованы   татарские  группы,  в  них   работают  воспитатели   татарского  языка.  Во  всех   русских   дошкольных образовательных учреждениях  имеются   кабинеты   татарского  языка.
В  дошкольных   учреждениях  большое  внимание   уделяется  предшкольной  подготовке. В2007/ 2008  учебном  году  95%  детей  пришли  из  детских  садов (по РТ-80,4%).

Среднемесячная заработная плата педагогических работников дошкольных учреждений в 2008 году составила 5434,1 рублей.
Доход от внебюджетной деятельности дошкольных образовательных учреждений района к концу 2008 года составил   10080,7  тысяч рублей.

Возрастающую роль в подготовке современной личности, отличающейся высокой социальной и профессиональной мобильностью и адаптивностью, способностью к смене и совмещению различных видов деятельности, играет сегодня система воспитания и дополнительного образования детей. В целях сохранения и развития интеллектуального и творческого потенциала Сармановского муниципального района проводится большая работа в этой области.
Образовательная деятельность в школьных и внешкольных объединениях осуществляется на основе дополнительных учебных  и досуговых программ.  В учреждениях дополнительного образования (далее УДО)  в основном реализуются адаптированные и типовые программы 2, 3  лет и более обучения, идет работа по разработке программ последующих  лет обучения.
По району в  5 УДО реализуются 20 программ,  с охватом  в 2007 году -  1224 учащихся; в 2008 году – 1265 учащихся. 
Планируется в 2009 году -1379 учащихся; 2010 г -1399 учащихся; 2011г.- 1400 учащихся  по научно- техническим, спортивно- техническим, физкультурно-оздоровительным, художественно-эстетическим, туристко-краеведческим, эколого-биологическим,  военно-патриотическим, социально-педагогическим, культурологическим направлениям.
Дополнительное образование открывает перед сельскими школьниками максимально равные возможности для формирования индивидуального многообразия. Органическое сочетание многообразных форм деятельности выставки, фестивали творчества, конкурсы достижений и др. 
В районе традиционно успешно решались вопросы развития детского движения, поддержки деятельности детских организаций, оказания  им помощи в организации их деятельности, направленной на воспитание гражданственности, патриотизма, дружбы между детьми различных национальностей, уважение к обычаям и традициям народов, проживающих в районе и республике. Благодаря поддержке и помощи педагогических коллективов школ  во всех общеобразовательных учреждениях были созданы дружины и отряды Союза наследников Татарстана.
Расширению знаний, формированию навыков коллективной работы, организаторских навыков и других лидерских качеств  детей и подростков способствует детское и молодежное  движение. Детское, молодежное движение – непрерывный процесс зарождения, становления, развития   различных социальных организаций, в которых консолидируются дети, подростки, молодые люди и взрослые по принципу общности личных и общественных потребностей и интересов.
Руководство ДМД в школах осуществляют  33 педагога-организатора, 29 заместителей директоров по воспитательной работе, на уровне района управляет этой деятельностью 1 методист ИМЦ. В районе функционируют 29 первичных детских общественных организации СНТ, объединяющих в этом году 2982 учащихся,                                                       по программе «Лидер» работают 29 отрядов с охватом 952  подростка, в тимуровском движении участвуют 29 отрядов с охватом 3455 учащихся (в 2007 году -2984).  Всего охвачено детским движением 100 % учащихся.
Отдел образования, образовательные учреждения района обеспечивают преемственность в дополнительной образовательной подготовке в условиях пришкольных    лагерей с дневным пребыванием. В 2008  году организована работа 34 пришкольных лагерей с охватом 1666  (в 2007 году работало 29 пришкольных лагерей с охватом 1589 учащихся, 2006 году -27 пришкольных лагерей дневного пребывания с охватом 1536 учащихся.).

	Наименование
	2006

(уч-ся)
	2007

(уч-ся)
	2008

(уч-ся)

	Пришкольные лагеря:  -летние

                                       -зимние
	1536

100
	1589

856
	1666

800

	Загородные смены
	5
	9
	17

	«Шифа» (духовно-нравствен. воспитание)
	150
	150
	150

	Спортивно-оздоровительный лагерь
	50
	-
	-

	Трудоустройство через центр  занятости
	470
	466
	350

	Всего
	2311
	3070
	2993


С каждым годом увеличивается число подростков, которые хотят совместить летний отдых с трудовой деятельностью. Во всех образовательных учреждениях созданы трудовые бригады из числа старшеклассников, которые работают на территории школы, в сельских поселениях, на пришкольных участках.  
V.Образование

В 2008/2009 учебном году в Сармановском муниципальном районе функционирует 51 общеобразовательное учреждение, в которых обучается 4706 учащихся (в 2007/2008 учебном году 51 школа, 4830 обучающихся). Из них: начальных – 22 (в т.ч.9 – «Школа учительский дом»), основных –10, средних – 19.
В 39 дошкольных учреждениях воспитываются 1688 детей. 
В учреждениях образования продолжена работа по созданию условий организации полноценного учебно-воспитательного процесса. В связи с  проводимой в районе реструктуризацией повышается  наполняемость классов в сельских школах.  В 2007 году этот показатель составлял 8,8 на класс,  2008 году 9,0,  в 2009 году  составляет 9,5 при нормативе 14 учеников.  Продолжается  работа  по оптимизации бюджетных средств и по реструктуризации сети образовательных учреждений,  как в городской, так  в сельской местности с целью доведения показателя наполняемости до нормативной  (25 человек в городе, 14 на селе). 
К 1 сентябрю 2008 года все образовательные учреждения были готовы к учебному году и отопительному сезону. В течение года продолжались ремонтные работы в 12  образовательных учреждениях. Большая работа проведена в Джалильских детских садах №4, №6, №7,  Сармановских детских садах №1,2,3., Сармановской СОШ, Сармановской гимназии, Старомензелябашской СОШ, Саклов-Башской СОШ, Сулюковском ДОУ. Всего на ремонт образовательных учреждений в 2008 году выделено более 40 млн. рублей.
В достаточном объеме выполнены меры предупредительно-профилактического направления по обеспечению безопасности жизнедеятельности учебного процесса. 
В Сармановском муниципальном районе количество учреждений, привлекающих внебюджетные средства, составляет 69 учреждений (в 2007 году - 70), из них 25 школ (в 2007 году - 25), 39 учреждений дошкольного образования (в 2007 году - 40), 5 учреждений дополнительного образования (в 2007 году – 5). Всего в 2007 году получено средств от внебюджетной деятельности 4352,7 тыс. рублей. За 2008г. получено средств от внебюджетной деятельности на сумму 15616,3 тыс.руб.
Источниками финансирования образовательной системы являются средства федерального, республиканского, местного бюджетов, внебюджетные средства.
Тенденция увеличения расходов на образование в течение последнего ряда лет сохраняется. 
В 2008 году расходы консолидированного бюджета на образование предусмотрены в объеме 194,250 млн. рублей или 112,4 % к расходам 2007 года.
Среднемесячная начисленная заработная плата на одного учителя за 2008 год составила 9173,8 рублей, на одного воспитателя 5434,1 рублей.
Средняя нагрузка учителей по району составляет 19,5 часов в неделю.
В Сармановском муниципальном районе  не имеется кредиторской задолженности по заработной плате и начислениям на заработную плату, а также по компенсациям на методическую литературу. Также в полном объеме выплачиваются персонифицированные адаптационные выплаты.
Школы  района обеспечены кадрами на 100%,  из которых    49 -  с высшей квалификационной категорией, первой – 370, второй -    157.  Всего в школах  трудятся 648 педагогических работников.   
278 выпускников средних школ, успешно сдав ЕГЭ, получили аттестаты зрелости. Из них 7  награждены золотой медалью, 16  выпускников - серебряной медалью.  
Все медалисты оправдали свои награды, поступив в различные ВУЗы республики.
Общее среднее образование 

В рамках реализации Концепции профильного обучения РФ, республиканской программы по введению предпрофильного обучения, в 29  (100%) школах района организована предпрофильная подготовка, в рамках которой проводятся  элективные курсы различного направления. 43 программы элективных курсов прошли экспертизу в Муниципальной экспертной комиссиии Сармановского муниципального района.
Каждый учащийся 9 класса посещает в течение учебного года 3-4 элективных курса. Охвачено 451 учащихся, 100 %  учащихся 9-х классов, задействован 81 учитель.
Всего таких курсов по школам было организовано 122, каждый участник эксперимента по предпрофильной подготовке имеет свой портфолио.
В районе ежегодно увеличивается  число школ, включающихся в эксперимент по профильному обучению. В этом учебном году открыты пять однопрофильных  школ (Александровская СОШ, Альметьевская СОШ, Саклов-Башская СОШ, Большенуркеевская СОШ, Старокаширская СОШ). В Джалильской СОШ №2 открыт  универсальный класс с  педагогической направленностью.
На базе Джалильской гимназии отрабатывается модель сетевого взаимодействия.
Всего профильным обучением охвачено 438 учащихся  (56,7 %). ( Для сравнения: в 2005/06 учебном году - 7 школ,  264 человек- 34,2 %, в 2006/07 учебном году 12 школ, 293 человек-43,1 %).
В школах формируется нормативная база по регламентации данного процесса.
Реализация ПНПО

На развитие национального проекта “Образование” за три года из муниципального бюджета выделено 1 462,90 тысяч рублей, причём, если за 2006 год эта цифра составляла 371 тысячу, за 2007 год – 639 тысяч рублей, то за 2008 год она составила 633 тысячи рублей.

За 3  года участия в ПНПО приняло участие в конкурсном отборе 25 школ, внедряющие инновационные образовательные программы, из них 3 школы стали победителями и 49 учителей  по направлению «Поддержка лучших учителей», из которых 12 учителей были удостоены Гранта  Президента РФ. 
В рамках национального проекта «Образование» базовые школы продолжают получать учебные кабинеты.  В 2008 году общеобразовательные учреждения получили учебно-технический материал на сумму 3 530 270 рублей, в том числе кабинеты русского языка и литературы приобрели Джалильская гимназия и Петровскозаводская СОШ, кабинет биологии – Кутемелинская СОШ, химии - Саклов-Башская СОШ, интерактивный комплекс -  Джалильская СОШ №2, кабинет английского языка с интерактивным комплексом Джалильская гимназия.
Согласно районной целевой программе реструктуризации сети сельских образовательных учреждений в 2008-2009 учебном году из 18 населённых пунктов 11-ью школьными автобусами осуществлялся подвоз 264  детей. 
В ходе реализации  Приоритетного Национального Проекта «Образование» за классное руководство дополнительное вознаграждение получило 397 учителей.
В рамках по направлению «Поддержка одаренной молодежи» главой муниципального района Н.А.Закировым в 2008 г. были учреждены 3 премии по 10 тыс. рублей: «Спортивный Олимп» за высокие спортивные достижения, «Сандугач - 2008» за высокие достижения в области культуры, «Интеллект» за высокие достижения в  научно-исследовательской деятельности.  В муниципальную отборочную конкурсную комиссию в рамках реализации ПНПО общеобразовательными учреждениями и учреждениями дополнительного образования были представлены документы на 20 школьников по 3-м  направлениям. Среди 8 претендентов за высокую результативность в области спорта достойным премии Главы муниципального образования была признана ученица 6 класса Сармановской гимназии Халикова Альфия. Среди 5 победителей республиканских предметных олимпиад самым лучшим был признан выпускник Старокаширской СОШ Шарипов Булат. Среди 7 претендентов на премию «Сандугач - 2008» самой достойной признана выпускница Сарайлинской основной общеобразовательной школы Прокофьева Алина. Всем остальным 17 лучшим представителям нашей учащейся молодёжи была вручена премия в размере 1 тыс. рублей. Такие же гранты были учреждены и в 2007 г.
Особенность современной школы в настоящее время определяется новой целью образования, а именно: воспитанием конкурентоспособной личности, которая сможет достичь вершины самореализации гуманными средствами. При этом знания, умения и навыки выступают не как самоцель, а как средство формирования личности ребенка. Вместе с наукой образование является мощной силой экономического роста, повышения конкурентоспособности экономики. Это делает его одним из главных факторов повышения благосостояния страны и благополучия каждого гражданина.
VI. Физическая культура
Молодежь  в возрасте от 18 до 30 лет  - 8 490. Количество учащихся общеобразовательных школ  на начало 2008 – 2009 учебного года – 4 706.
2008 году приняты следующие нормативно-правовые документы в целях развития физической культуры и спорта среди населения района:

- сделаны итоги деятельности отдела по делам молодежи и спорту за 2007 год и поставлены задачи на  2008 год;

- принят перспективный план работы на 2008 год;

- принято постановление руководителя исполкома района о проведении спартакиады учащихся учебных заведений района.

Все мероприятия (спортивные, по молодежной политике) проводились на основании постановлений и распоряжений руководителя исполкома района.

Укрепление материально технической базы

На сегодняшний день в районе функционирует 117 спортивных сооружений;  в том числе  спортзалы – 31, плоскостные спортивные сооружения – 63, Ледовый дворец с трибунами на 1 016 мест - 1, Спортивно-оздоровительный комплекс с 25 м бассейном – 1,  лыжные базы – 2, хоккейные коробки - 7 и других 12.

Центр детского хоккея п. Джалиль. Один из первых сооружений из искусственного льда в Республике Татарстан. Дата ввода в эксплуатацию ноябрь 2001г. Находится в хорошем состоянии. В состав центра входят:

- поле из искусственного льда 30м х 61м;    

- трибуны на 1016 посадочных мест;
- гостиница на 40 мест.
Культивируемые виды спорта: хоккей с шайбой, фигурное катание, шорт-трек.

Спортивно-оздоровительный комплекс п. Джалиль Сдан в эксплуатацию в сентябре 1999г. 2008 году сделан капитальный ремонт.

     В состав спортивно-оздоровительного комплекса входят:

- большой бассейн 25м х 8,5м;
- малый бассейн 3,5м х 7,5м;
- спортивный сал 26,5м х 14,45 м;
- тренажерный зал 9,8 м х 16,8 м;
- футбольный стадион.
Культивируемые виды спорта: футбол, волейбол, баскетбол, плавание, армспорт, дзюдо, бокс, гиревой спорт.

 Лыжная база  на 250 мест Сдан в эксплуатацию в декабре 2006 года. 
 В состав базы входят:

- двухэтажное здание с общей площадью 864 кв.м;
- освещенная лыжная трасса протяженностью 3000м;
- неосвященная лыжная трасса протяженностью 15000м;
- освещенная лыже-роллерная трасса протяженностью 1000м;
- горнолыжная трасса с подъемным механизмом протяженностью 300м;
Культивируемые виды спорта: лыжные гонки, горнолыжный спорт.

         В декабре месяце 2008 года в п.Джалиль  сдан в эксплуатацию Лыжно-спортивный комплекс НГДУ «Джалильнефть»
 В состав базы входят:

- двухэтажное здание с общей площадью 944 кв.м;
- освещенная лыжная трасса протяженностью 1 500м;
- неосвященная лыжная трасса протяженностью 15 000м;
- лыже-роллерная трасса протяженностью 3 000м.

Культивируемые виды спорта: лыжные гонки.

        Также в 2008 году в д.Юлтимерово и с.Петровский завод  сданы в эксплуатацию хоккейные комплексы  Азнакаевского завода «Нефтемаш» по программе развития детского хоккея в РТ. На сегодняшний день в районе работает 6 хоккейных коробок. 
На сегодняшний день спортивные залы общеобразовательных школ, Спортивно – оздоровительный комплекс, Ледовый дворец и все остальные спортивные объекты  загружены полностью.
Ведется активная работа по развитию платных услуг и привлечению внебюджетных источников финансирования. Всего  в 2008г. привлечено  2 млн. 594 тысяч 389 рублей:  в том числе Центр детского хоккея 1 726. 2 -  тыс. руб., Спортивно-оздоровительный комплекс -  734.61 тыс. руб., ДЮСШ – 27  тыс. рублей, Лыжный центр «Старт» - 106,6 тысяч рублей. 50 % от заработанных денег пошли на выплату заработной платы. Это предало дополнительный стимул для работы в данном направлении.

Кадровое обеспечение
Обеспеченность физкультурными кадрами района составляет 84 человек. Из них 27 с высшим физкультурным образованием, 29 средне специальным физкультурным образованием. 
На 31 декабря 2008 года в ВУЗах и техникумах физкультурного направления обучаются 30 студентов: из них в ВУЗах – 14 и в техникумах 16. 
Потребность есть в тренерах по хоккею с шайбой, фигурное катание на коньках, национальная борьба, бокс, гиревой спорт. 
Средняя заработная плата в подведомственных учреждениях  целом по району за  2008 год составила 4 652 рублей.

Приоритетные направления реализации государственной молодежной политики
В 2008 году продолжена работа по реализации основных направлений государственной молодежной политики.
Решение жилищных проблем молодых семей осуществлялось по следующим направлениям:
- реализация федеральной подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей» ФЦП «Жилище на 2002 – 2010 годы»;

- осуществления комплекса мер в рамках закона РТ «О государственной поддержке молодых семей в улучшении жилищных условий»;

- участие молодых семей в региональной программе «социальной ипотеки»;

- строительство жилья для молодых семей и молодых специалистов на селе в рамках ФЦП «Социальное развитие села».

По Закону РТ «О государственной поддержке молодых семей в улучшении жилищных условий» было построено 34 индивидуальных жилых дома. Для этих целей затрачено 5 785 тыс. рублей, в том числе из республиканского бюджета       4 150 тыс. руб., из местного бюджета 1 635 тыс. руб. В настоящее время все договора с семьями оформлены, они погашают полученные ссуды. В настоящее время молодыми семьями возвращено 621,6 тыс. рублей, реинвестировано 206,8 тыс. рублей. 

Также в районе работает федеральная подпрограмма «Обеспечение жильем молодых семей» ФЦП «Жилище» на 2002-2010 годы». 

С 2006 по 2007 годов по вышеназванной подпрограмме 19 семей получили субсидию на общую сумму 7 957,8 тыс. рублей.  
В конец года сформирован список на 2009 год,  куда включены 44 молодых семей.
Проблемой для реализации подпрограммы является отсутствие, и высокая стоимость жилья которую предоставляет государственный жилищный фонд.

По календарному плану проводятся акции против наркотизации населения и против распространения СПИДа.

Ведется тесная работа с Военным комиссариатом, советом ветеранов и советом воинов – афганцев. 

В рамках программы традиционно проводятся слеты ветеранов войны в Афганистане. На данном мероприятии организуется встречи школьников с ветеранами и матерями погибших воинов-афганцев. На призы совета ветеранов Афганистана проводятся уже несколько лет спортивные соревнования по  лыжным гонкам, волейболу.

Организация  занятости, оздоровления, отдых детей.

 Через фонд социального страхования для организации летнего спортивного лагеря «Олимпийские надежды» в 2008 году было выделено 128,4 тыс. руб. Лагерь провели на базе лыжного центра «Старт». Там в течение 18 дней занимались спортом и отдохнуло 70 детей из них 10 детей из малообеспеченных семей. Для детей были организованы экскурсии. Также посетили Ледовый Дворец и Бассейн п. Джалиль.
В пришкольных лагерях отдохнули 1666 учащихся, это на 510 человек больше чем в прошлом году. Из них 809 детей находящихся в трудной жизненной ситуации. 
Во время зимних каникул ДЮСШ №1 организовал лагерь с дневным пребыванием, где отдохнуло 100 детей продолжительностью  7 дней.

Развитие физической культуры и спорта
В 2008 году продолжалась работа, направленная привлечение различных слоев населения района к активным занятиям физической культурой, участие в массовых физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятиях. На 31 декабря 2008 года число регулярно занимающихся физической культурой и спортом составило 7780 человек или 21,0 % от всего населения района. Это на 1,2 % больше чем в 2007 году.
На основании постановления Руководителя Исполнительного комитета Сармановского муниципального района № 244 от 22.10.2007 г. проведены «Спартакиада учащихся Сармановского района»,  спортивные мероприятия с населением, районные конкурсы и фестивали.  Районные мероприятия финансируется местным бюджетом и спонсорами.
Одной из форм привлечения населения к здоровому образу жизни, популяризации занятий физической культурой и спортом является проведение массовых физкультурно-спортивных мероприятий. В 2008 году в рамках Всероссийской массовой лыжной гонки «Лыжня России – 2008», в районе были организованы массовые лыжные соревнования «Лыжня Сармановского района – 2008», в которых приняли участие 300 участников; Всероссийский день бега «Кросс наций – 2008».
А также 2008 году в Сармановском районе провели многие республиканские соревнование:
- Финальные соревнования Первенства Республики Татарстан на призы РОД «ТНВ - ТЯГ» среди мужских команд по волейболу 2 группы;
- Чемпионат Республики Татарстан по лыжным гонкам среди сельских спортсменов;
- Чемпионат Республики Татарстан по легкоатлетическому кроссу среди сельских спортсменов;
- Летний Чемпионат и Первенство Республики Татарстан по ОФП среди лыжников гонщиков;
- Республиканские соревнование по лыжному спринту на призы Главы Сармановского муниципального района.
Развитие детско-юношеского спорта является важным средством воспитания и формирования личности, эффективным способом профилактики социально-негативных явлений в подростковой среде.
В районе работает  Детско - юношеская спортивная школа.  

В спортивной школе шесть отделения: лыжные гонки, национальная борьба, волейбол, баскетбол, настольный теннис, хоккей с шайбой, футбол . Где занимаются физической культурой и спортом 748 детей в том числе:

по лыжному спорту – 173;
по национальной борьбе – 103;
по волейболу – 97;
по баскетболу – 87;
по футболу – 45;
по настольному теннису – 51;
по хоккею с шайбой – 192.
31 тренеров-преподавателей. Из них 12 штатных, 18 совместителей:

по лыжному спорту – 7 (4 штатных, 3 совместителя);
по национальной борьбе – 7 (1 штатный, 6 совместителя);
по волейболу – 5 (1 штатный, 4 совместителя);
по баскетболу – 3 (1 штатный, 2 совместителя);
по футболу – 1 (1 штатный);
по настольному теннису – 2 (1 штатный, 1 совместитель);
по хоккею с шайбой – 6 (3 штатный, 3 совместителя).

У школы имеется спортивный зал 12х24м. со вспомогательными помещениями с площадью 143 кв.м. На балансе школы находятся также  2 лыжехранилища с площадью 244,4 кв.м. и 288 кв.м.

Учебные занятия проходят как в спортивных залах, так и на улице (на спортивных площадках, на учебно-тренировочных лыжных трассах). Учебные занятия также проводятся в филиалах ДЮСШ №1: Сармановская СОШ, школа гимназия, Муртамаковская СОШ, Кутемелинская СОШ, Кавзияковская СОШ, Иляксазовская СОШ, Старо-Каширская СОШ, с. Альметьево. В школе очень низкий процент пропусков занятий по болезням.
ДЮСШ №1 организует работу с детьми в течении всего календарного года. Учебный год с 1 сентября. Учебно-тренировочная и воспитательная работа в ДЮСШ №1 осуществляется в соответствии с планом комплектования и планом учебно-воспитательной работы. Продолжительность учебных занятий от 1 академического часа (45 минут) до 3-х  академических часов. Продолжительность учебных занятий зависит от этапа подготовки, возраста учащихся и условия проведения (улица или спортивный зал, время года). Тренеры-преподаватели ДЮСШ №1 проводят учебно-тренировочную работу по типовым программам по лыжным гонкам, национальной борьбе, волейболу, баскетболу, настольному теннису, хоккею с шайбой, футболу, боксу.
В целях развития видов спорта в 2008 году отделом по делам молодежи, спорту и туризму было проведено 48 соревнований, в том числе  6  республиканских, 8 межрайонных и зональных, 34 районных.
Нашими спортсменами в 2008 году завоевано 74 медалей, из них золотых - 25, серебряных - 21, бронзовых - 18.
         За 2008 год звание «Мастер спорта» присвоено _-__ спортсменам, __-__ спортсменов выполнили нормы кандидатов в мастера спорта, __11__ спортсменов выполнили нормы 1 разряда.

Хоккеисты заняли:

- Финал Республиканских соревнований   по хоккею с шайбой на призы клуба «Золотая шайба» среди юношей 1995 – 1996 г.р. – 2 место;

- Соревнования по хоккею среди юношей 1993-94 г.р. на кубок ОАО «Татнефть» среди подростковых клубов нефтяного региона юго-востока РТ – 2 место;
- Чемпионат  Республики Татарстан по хоккею среди мужских команд – 3 место;
- Соревнования по хоккею среди юношей 1995-96 г.р. на приз газеты «Нефть и жизнь» среди подростковых клубов нефтяного региона юго-востока РТ – 1 место;
- 1 зимняя Спартакиада молодежи Республики Татарстан по хоккею с шайбой  - 3 место, в своей подгруппе 1 место;
- 1 зимняя Спартакиада молодежи Республики Татарстан по хоккею с мячом в своей подгруппе  - 1 место;

По лыжным гонкам заняли

Открытые Республиканские соревнования по лыжному спринту – Зарипова Эльвина 3 место;
- Первенство Республики Татарстан среди сильнейших лыжников – гонщиков – Сагидуллин Ленар 3 место;
- Чемпионат Республики Татарстан по лыжным гонкам среди сельских спортсменов – Нурмухаметова Гульшат – 1 место, Нугманова Эльмира – 2 место, Гарипова Алия, Галишин Азат – 3 место. Команда Сармановского района – 1 место;
- Первенство СДЮСШОР по лыжным гонкам на призы спортклуба «Нефтихимик» - Зарипова Эльвина – 2 место, Сахабутдинов Альберт – 3 место;
- Открытое первенство Республики Татарстан по лыжным гонкам на призы Заслуженного Мастера Спорта И.С.Утробина – Сахабутдинов Альберт – 1 место;
- Летний Чемпионат и Первенство Республики Татарстан по ОФП среди лыжников гонщиков – команда Сармановского района заняла общекомандное первое место. В личным первенстве призовые места заняли Нугманова Эльмира, Сагидуллина Татьяна, Зиннурова Альбина.
Плавание

- Открытое первенство ДЮСШ «Дельфин» г.Наб.Челны – Литуновская Диана – 3 место;

- Открытое первенство по плаванию среди городов и районов Юго-Востока Республики Татарстан  - Гимаев А., Литуновская Д., Игнатьев В.,Ильгамов Р., Еремина С. – 1 место, Вильданова Л., Насыров Ш. – 3 место. 

Картинг клуб «Ялкын»

- 3-4 мая участия на 23-м лично-командном Чемпионате по картингу, г. Казань, класс «Супер-Мини» – Фаттахов Ильнар III место;

- 10-11 мая Всероссийские лично-командные соревнования по картингу, посвященные дню победы, р.п. Новая Майна Ульяновской области – класс «Кадет» Фаттахов Ильнар - 1 место, Сапаров Айдар - 2 место, команда Сармановского района - 2 место;

- 24-25 мая 3-й этап Турнира «EASYKART-RUSSIA 2008» по картингу в р.ц.Богатые Сабы – Гараев Артур – 2 место;

- 30 мая - 1 июня Кубок Федерации Автомотоспорта РТ – класс «Восход» Саетшин Динар – 1 место, класс «Пионер» Фаттахов Ильнар – 2 место;
- 4-6 июля Первенство Республики Татарстан  по картингу на картах группы «Стандарт» и Кубок РТ в классе «Восход» - класс «Пилот» Фаттахов Ильнар – 1 место, класс «125 - А» Фархетдинов Расиль – 3 место;
- 5-6 сентября 13-ый Чемпионат Республики Татарстан по картингу 2008 года среди юношей на картах группы «Стандарт», р.п.Лесхоз – класс «Стриж» Ильгамов Ильдар – 2 место, класс «Пилот» Фаттахов Ильнар – 2 место, класс «125 – А» Фархетдинов Расиль – 2 место, команда Сармановского района – 1 место.  

По национальной борьбе
- Первенство Республики Татарстан по национальной борьбе среди юношей 1990 – 1992 г.р.  в г.Буинск – Саматов Рамис - 3 место;

- Всероссийские соревнования по национальной борьбе среди юношей на кубок ОАО «Татнефть» - Насруллин Радик – 3 место;

- Открытые Республиканские соревнования по национальной борьбе среди юношей в р.п. Актаныш - команда Сармановского района 3 общекомандное место;
- Лично-командное Первенство Республики Татарстан по национальной борьбе среди юношей 1992-94 г.р. на кубок Президента Республики – Закиев Рамиль 2 место, Махмутов Ильдар 3 место. 

По волейболу заняли:

- Зональные соревнования Чемпионат Республики Татарстан по волейболу среди сельских мужских команд в п.Черемшан  - 1 место;
- Финальные соревнования Чемпионат Республики Татарстан по волейболу среди сельских мужских команд в г.Мамадыш  - 2 место;  
-  Зональные соревнования Первенства Республики Татарстан на призы РОД «ТНВ - ТЯГ» среди мужских команд по волейболу 2 группы – 1 место.
- Финальные соревнования Первенства Республики Татарстан на призы РОД «ТНВ - ТЯГ» среди мужских команд по волейболу 2 группы – 2 место.

Борьба дзюдо:

- Первенство Республики Татарстан по дзюдо среди юниорок 1989 – 91 - Гайнутдинова Лилия 1 место;
- Первенство Приволжского Федерального округа  - Гайнутдинова Лилия 1 место и 3 призер Спартакиады учащихся России.

Бокс

- Первенство Республики Татарстан по боксу среди юношей 1992-93 г.р. в г.Казани – Гайнутдинов Руслан и Мияссаров Роман – 3 место;
- Первенство Республики Татарстан по боксу среди юношей 1992-93 г.р. в г. Чистополь – Гайнутдинов Руслан – 2 место;
- Первенство Республики Татарстан по боксу среди юниоров 1990-91 г.р. в г.Наб. Челны – Сафиуллин Тимур и Хайдаров Динар – 3 место; 
- Первенство Республики Татарстан по боксу среди юношей 1994-95 г.р. в г.Казани – Нуриев Ильнур – 1 место, Габделхаков Ринат – 1 место
- Первенство Приволжского Федерального округа по боксу среди юношей 1994-95 г.р. в г. Ижевске – Нуриев Ильнур – 1 место, Габделхаков Ринат – 3 место
- Республиканский турнир по боксу в г.Альметьевске – Хайдаров Динар – 1 место,  Гайнутдинов Руслан и Мияссаров Роман -  2 место.

Настольный теннис

 - Открытое первенство г.Альметьевска – Халикова Альфия 1 место, Дольский Айрат 3 место;
- Первенство Республики Татарстан по настольному теннису среди юношей и девушек 1996 г.р. и моложе – Халикова Альфия – 1 место в личном первенстве, 2 место команда девочек Сармановского района, Сармановский район 2 место в общекомандном первенстве, Дольский Айрат – 4 место;
- Всероссийский турнир по настольному теннису  посвященные памяти заслуженного лесовода РСФСР, ТАССР, кавалера орденов «Знак почета» и «Октябрьский революции» Минниханова Н.М. в п. Б.Сабы – Халикова Альфия – 1 место;
- Всероссийский турнир О.Першиной по настольному теннису г.Нижнекамск – Дольский Айрат 2 место,  Халикова Альфия 1 место;

Легкая атлетика

  - Чемпионат Республики Татарстан по легкоатлетическому кроссу среди сельских спортсменов – Зиннурова Альбина – 3 место, Сагидуллин Ленар – 2 место. Команда Сармановского района – 1 место;

Футбол
- Зональные соревнования Всероссийского турнира на призы клуба  «Кожаный мяч» среди юношей 1997 – 1998 г.р. – 2 место;
- Открытый республиканский турнир по футболу среди юношей 1997 – 1998 в г.Набережные Челны – 2 место;
- Зональные соревнования Чемпионата  Республики Татарстан по мини футболу среди мужских команд – 1 место.

ШАХМАТЫ

- В лично-командном Чемпионате Республики Татарстан по шахматам среди сельских спортсменов команда Сармановского района заняла 2 место. В личном первенстве Зыков Геннадий стал Чемпионом Республики.
По работе клубов по месту жительства ведется определенная работа. 2007 году по приказу Министерства по делам молодежи и спорту были выделены 1 ставка тренера – преподавателя по месту жительства. На сегодняшний день занимаются около 70 человек разного возраста.
Отдел по делам молодежи и спорту работает в тесном контакте информационно-аналитическим центром «Сарман». Все материалы постоянно освещаются в центре «Сарман». Специально открыты рубрики, посвященные физкультурно-оздоровительной и пропагандистской работе.

Отделом по делам молодежи и спорту  разработан план мероприятий по проведению в районе в 2009 году Года молодежи,  года спорта и здорового образа жизни, определены задачи и предпринимаются все меры по достижению поставленных задач.
VII.Жилищно-коммунальное хозяйство
Доля многоквартирных домов, в которых собственники помещений выбрали и реализуют один из способов управления многоквартирными домами в том числе:

непосредственное управление собственниками помещений в многоквартирном доме 13,2%;

управление товариществом собственников жилья 63,0%;

управление муниципальным или государственным учреждением либо предприятием не осуществляется;

управление управляющей организацией другой организационно-правовой формы 23,8%;

управление хозяйственным обществом с долей участия в уставном капитале субъекта Российской Федерации и (или) городского округа (муниципального района)  не более 25 процентов в районе нет;

Доля организаций коммунального комплекса, осуществляющих производство товаров, оказание услуг по водо-, тепло-, газо-, электро- снабжению, водоотведению, очистке сточных вод, утилизации (захоронению) твердых бытовых отходов и использующих объекты коммунальной инфраструктуры на праве частной собственности, по договору аренды или концессии, участие субъекта Российской Федерации и (или) городского округа (муниципального района) в уставном капитале которых составляет не более 25 процентов, в общем числе организаций коммунального комплекса, осуществляющих свою деятельность на территории городского округа (муниципального района) 100%;

Доля организаций, осуществляющих управление многоквартирными домами и (или) оказание услуг по содержанию и ремонту общего имущества в многоквартирных домах, участие субъекта Российской Федерации и (или) городского округа (муниципального района) в уставном капитале которых составляет не более 25 процентов, в общем числе организаций, осуществляющих данные виды деятельности на территории городского округа (муниципального района), кроме товариществ собственников жилья, жилищных, жилищно-строительных кооперативов и иных специализированных потребительских кооперативов нет;

Доля объема отпуска газа, счета за которые выставлены по показаниям приборов учета в 2007 году – 78%, 2008г. – 85%; 2009г. – 90%; 2010г. – 95,3%; 2011 – 98,1%;
Доля объема отпуска электрической энергии, счета за которые выставлены по показаниям приборов учета в 2007 году – 99,6%, 2008г. – 99,8%; 2009г. – 99,8%; 2010г. – 99,8%; 2011 – 99,8%;
Доля объема отпуска холодной воды, счета за которые выставлены по показаниям приборов учета в 2007 году – 45,9%, 2008г. – 53,7%; 2009г. – 59,7%; 2010г. – 59,7%; 2011 – 59,7%;
Доля объема отпуска горячей воды, счета за которые выставлены по показаниям приборов учета в 2007 году – 70,0%, 2008г. – 84,0%; 2009г. – 88,0%; 2010г. – 88,0%; 2011 – 88,0%;
Доля объема отпуска тепловой энергии, счета за которые выставлены по показаниям приборов учета в 2007 году – 19,5%, 2008г. – 18,1%; 2009г. – 21,5%; 2010г. – 21,6%; 2011 – 21,7%;
Уровень собираемости платежей за предоставленные жилищно-коммунальные услуги 96,7%;

Процент подписанных паспортов готовности жилищного фонда и котельных (по состоянию на 15 ноября отчетного года) 100%;
Отношение тарифов для промышленных потребителей к тарифам для населения:

по водоснабжению 326,2%;

по водоотведению 353,9%.
VIII.Доступность и качество жилья

Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя – всего 22,7 кв.м.; в том числе и введенная в действие за год  0,4 кв. метров»
Число жилых квартир в расчете на 1000 человек населения – всего 410 единиц, в том числе и введенных в действие за год 3,7 единиц;

Объем жилищного строительства, предусмотренный в соответствии с выданными разрешениями на строительство жилых зданий:

общая площадь жилых помещений  13 516 кв. метров;

число жилых квартир 138 единиц;

Доля многоквартирных домов, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен государственный кадастровый учет 95,8%;

Год утверждения или внесения последних изменений:

в генеральный план городского округа (схему территориального планирования муниципального района) в разработке;

в правила землепользования и застройки городского округа (муниципального района) в разработке;

в комплексную программу развития коммунальной инфраструктуры в разработке;
IX.Организация муниципального управления
- Работа с обращениями граждан организуется согласно Федеральному Закону Российской Федерации «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» и Закону Республики Татарстан «О порядке рассмотрения обращений граждан в Республике Татарстан». Личный прием граждан велся согласно установленному графику.

В адрес Главы района в 2008 году поступило 315 письменных обращений:

 - от жителей с. Сарманово – 120 (38%);

- от жителей пгт. Джалиль – 41 (13%);

- от сельских жителей – 134 (43%);

- от жителей н.п. РТ, РФ – 20 (6%).

На приеме по личным вопросам принято 42 человека, Руководителем Исполнительного комитета – 19 человек. 
Традиционными были встречи Главы района с представителями общественных организаций, Советов ветеранов, имам-хатибами, где присутствующие могли задать волнующие вопросы и обратиться со своими просьбами.

Для удовлетворения населения,  их обращения доводятся до конкретных исполнителей. Организован контроль за исполнением обращений граждан. Отчеты ответственных должностных лиц регулярно заслушиваются на еженедельных совещаниях при главе муниципального района. В районной газете «Сарман»», по радио «Сарман» регулярно освещаются и анализируются вопросы, поднимаемые на приеме граждан.

- Автономные муниципальные учреждения в районе не созданы.
- Доля собственных доходов местного бюджета (за исключением безвозмездных поступлений, поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений и доходов от платных услуг, оказываемых муниципальными бюджетными учреждениями) в общем объеме доходов бюджета Сармановского муниципального района составил в 2007 году-  18,5 %, в 2008 году-  18,7 %. 
- На сегодняшний день в районе функционируют 55 учреждений культуры: 36 сельские дома культуры, 14 сельский клуб,  Джалильский дворец культуры, районный дом культуры. В районе функционирует 10 народных коллективов в том числе: 5 народных театров – Сармановский, Сакловбашевский, Александровский, Старо Кашировский, Сарайлинский, народный  ансамбль «Яшьлек» при РДК,«Народный» детский театральный коллектив «Тансылу» районного дома культуры и фольклорный народный коллектив «Иганя» Лякинского сельского дома культуры, народный хореографический коллектив «Апрель» и народный ансамбль «Сэйлэн» Джалильского дворца культуры.Сармановскийй народный театр- обладатель Гран-при – 2008г. среди народных коллективов Республики Татарстан.  Сармановский, Муртамаковский краеведческий музей и Джалильский музей им.М.Джалиля, 3 автоклуба, 2 кинотеатра, Сарман, Джалиль и 12 киноустановки, 36 сельских библиотек в том числе, районная центральная библиотека и Джалильская поселковая библиотека.
В течение года по укреплению материально-технической базы проделана определенная работа.
Капитально отремонтированы: Сармановский районный дом культуры, Юлтимеровский сельский дом культуры, Центральная библиотека, Джалильский дворец культуры, Лякинский сельский дом культуры, Старо-Каширский сельский дом культуры, Сакловбашевский сельский дом культуры, Шарлиареминский сельский дом культуры, Александровский СДК, Средне-Каширский СК, Баткаковский СК, Рантамаковский СДК на общую сумму более 22 млн. рублей.

Проведен текущий ремонт во всех сельских домах культуры и клубах района на сумму –  392т.р. Всего газифицировано 31 клубных учреждений и 29 библиотек. 
По обеспечению культурного досуга населения сделано определенная работа. Удельный вес населения, участвующего в культурно-досуговых мероприятиях составил 28,3%. 
В этом году работа автоклуба осуществлялась целенаправленно, в соответствии с комплексным планом отдела культуры. В качестве важнейшей цели на этот год была работа, обеспечивающая культурную деятельностью в малонаселенных пунктах.
Всю работу по эстетическому и нравственному воспитанию и организации отдыха жителей малонаселенных пунктов автоклубы осуществляют дифференцированно, с учетом профессиональных, возрастных и образовательных особенностей и культурных запросов различных групп населения.     
Кадровый вопрос всех учреждений культуры находится в центре внимания отдела культуры и всегда являются важной проблемой, требующей заботы внимания.
Из всех работников культуры 14 имеют высшее, 26 среднее профессиональное образование по культуре, 77 среднее образование, обеспеченность кадрами всех учреждений культуры составляет 34,2%.
При методическом кабинете уже в течение многих лет успешно работает «школа молодого культпросветработника». С первых дней работы молодой специалист активно включается в общественную жизнь района. В тоже время он занимается профессиональным самообразованием, активно участвует в изучении и распространения передового опыта, регулярно отчитывается о проделанной работе на семинарах и заседаниях методического Совета отдела культуры.                                                                                                          

В 2008 году в г. Казани в институте дополнительного образования специалистов социально-культурной сферы и искусства прошли курсы повышения 20 работников культуры и библиотек. В этом году в Республиканское училище культуры поступили 3 человека, в Казанский государственный университет культуры и искусства - 3 человека, в Альметьевское музыкальное училище 1 человек.                                                                                                                              
Понимая важность решения проблемы борьбы наркоманией перед обществом, учреждения культуры Сармановского района активно включились в работу. Эта деятельность ведется в соответствии с принятой «Республиканской комплексной программой противодействия злоупотреблению наркотическими средствами и их незаконному обороту в Республике Татарстан», а также районный комплексной программой и планом мероприятий по выполнению данной программы. 

В течении года во всех клубных учреждениях района прошли выездные круглые столы с участием работников всех заинтересованных учреждений по проблемам координации деятельности в профилактике и борьбе с наркоманией по теме «Сэламэт тэндэ – сэламэт акыл». 
В клубных учреждениях идет постоянный поиск наиболее активных форм и методов воспитания у детей и подростков, нравственных и эстетических идеалов путем приобщения их к богатейшему разнообразию культурного наследия. Развивается детское любительское движение по интересам, популярны клубы выходного дня «Ромашка» Петровского СДК, «Тамчы» Янурусовского СДК, «Подросток» Кузяковского СДК, «Интеллектуал» Джалильского Дворца культуры, спортклуб при Илексазовском СДК и многие другие. При РДК работает детские танцевальные коллективы «Шарм», «Непоседа», при школе искусств «Голлэр». В январе 2008 года успешно прошел детский смотр-конкурс по концертному жанру «Энже бортеклэре».
Интересно прошли мероприятия для молодежи: «Бер курудэ яраттым», «Эбием сандыгы», «Чэчкэйлэрен толым-толым», «Сылуларнын сылуы син», «Нэуруз гузэле». Через такие мероприятия как «Нэуруз», «Солге чигэм», «Сабан туй», «Карга боткасы», «Аулак ой», «Кич утыру», «Каз омэсе», «Нардуган» которые стали традиционными в районе, формируется здоровая личность, дети познают исторический и нравственный опыт взрослых великую силу созидания, добра.
В 30 октября 2008 года была организована встреча с работниками РОВД и ЦРБ на тему «Сэламэт булыйк». На встречи участвовали 220 учеников и 20 преподавателей. После встречи была проведена тематическая дискотека на тему: «Шаян жилле кознен бер киче».
Коллектив госкиноучреждения проделал определенную работу по обеспечению кино и видео обслуживания населения, по оказанию услуг кинотеатрам и киноустановкам. В основном коллектив уделял внимание на просветительскю работу среди населения средствами кино. В противовес телевидению, пропагандирующего жесткость, насилие, употребление спиртных напитков, киноработники использовали кинофильмы в борьбе с наркоманией, пьянством, курением и другими негативными явлениями, помогали осваивать школьную программу, воспитывали у подрастающего поколения чувство доброты, патриотизма, уважения к старшим.
В районе выработана целая система направленная на поддержку талантливых детей и молодежи. В целях эстетического воспитания и целях привлечения детей к художественной самодеятельности в апреле – мае 2008года провели конкурс «Энже бортеге», в ноябре месяце «Жыр – 2008».
В 2008 году в районном доме культуры систематически работало 13 кружков. Это детские вокальные ансамбли «Тамчыкай», «Сердэш», трио «Яри» (руководитель Л.Рахимова), танцевальные кружки «Саф жил», Непоседа» (руководитель Г.Нургалиева), детский народный театральный коллектив «Тансылу», детский театр «Энже бортеклэре», Сармановский народный театр и народный ансамбль песни и танцы «Яшьлек», фольклорный ансамбль «Жэухэр».
Каждый год торжественно отмечается Международный день защиты детей – 1 июня. Этот праздник проходит в виде малого Сабантуя со спортивными соревнованиями, концертами художественной самодеятельности детей массовыми развлекательными играми.
В мае месяце проводили конкурс рисунков на асфальте, в апреле праздник посвященный к дню рождения Габдуллы Тукая и в феврале Мусы Джалиля.
В Янурусовском СДК провели КВН среди семей где участвовали родители и дети.
2006 год был организован духовой оркестр под руководством Зайнуллина Мазита. Плодотворная работа оркестра принесла первые результаты, он участвовал во всех районных мероприятиях в течении 2007-2008 годах, а в феврале 2008 года успешно выступал в зональном конкурсе духовых оркестров в г.Альметьевске и награжден дипломом.
Детские театральные коллективы «Тансылу» под руководством Г.Галиевой и «Энже бортеклэре» под руководством Э.Зиннатуллина в 2008 году много раз выступали на сцене районного дома культуры и в сельских домах культуры с произведением Г.Галиевой «Урман мажаралары» и Аманулла «Ак тычкан». И участвовал в Республиканском конкурсе «Золотая маска» в г.Наб.Челны. Коллектив «Энже бортеклэре» стал дипломантом 3 степени, а «Тансылу» стал дипломантом 1 степени. Сармановский народный театр с спектаклем М.Карима «Ай тотылган тондэ» стал победителем и получил Гран-при в Казани.
Воспитание гражданских качеств, патриотических чувств у каждого поколения является неустанной заботой государства и общества. Работники культуры Сармановского района осознанно и целенаправленно включились в этот процесс, используя весь арсенал доступных средств, форм, ресурсов. Формирование гражданственности и патриотизма у граждан является одним из приоритетных направлений работы учреждений культуры района.
Во всех библиотеках района регулярно проводятся Уроки Мужества, Уроки Родины, Дни памяти. Все библиотеки и клубы проводятся большую работу с участниками войны, тружениками тыла, вдовами погибших на войне, и с теми, кто выполнял свой долг в Афганистане, Чечне и других горячих точках.
-  Организаций муниципальной формы собственности находящихся в стадии банкротства в районе не имеются.

- Кредиторские задолженности по оплате труда муниципальных бюджетных учреждений не существует.
- Соблюдаются сроки ввода объектов капитального строительства, в том числе объектов капитального строительства муниципальной формы собственности.
- Общий объем расходов бюджета составил:

в 2007 году- 469 685,0 тыс. руб.; в 2008 году- 580 524,0 тыс. руб.

В 2009 году прогнозируется в размере 596 262,0 тыс. руб., в 2010 году 475 624,0 тыс.руб., в 2011 году 521 384,0 тыс.руб.

Расходы на оплату труда работников учреждений здравоохранения, образования, культуры увеличиваются из года в год.

Расходы на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя муниципального района составили: 2007 год - 1,1 тыс. руб.; 2008 год - 1,5 тыс. руб.; 2009 год - 1,3 тыс. руб.;  2010 год - 1,3 тыс. руб.; 2011 год - 1,4 тыс. руб.
X. Организация сбора, вывоза, утилизации и переработки бытовых и промышленных отходов,

благоустройства и озеленения территории, освещения улиц
- Переработка отходов не производится;
- Соотношение   фактического оснащения территории:

контейнерами и бункерами к  нормативно-расчетному  количеству 100%;

спецтехникой к  нормативно-расчетному  количеству 100%;

- Удельный вес комплексно благоустроенных дворов в общем количестве дворов, требующих благоустройства 1000%;

- Обеспеченность зелеными насаждениями общего пользования, за исключением Государственного лесного фонда - 15,8%;

- Обеспеченность  улиц, проездов, набережных сетями освещения100%.
