Приложение 1 

Информация
о состоянии коррупции и реализации мер антикоррупционной политики
в Сармановском муниципальном районе Республики Татарстан
в 2023 году

1. Состояние коррупции в Сармановском муниципальном районе Республики Татарстан
А), Б) За 2023 год Отделом МВД России по Сармановскому району выявлены преступления коррупционной направленности:
- в отношении заведующего Старомензелябашского ФАП. По данному факту возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 290, ч. 2 ст. 292, ч.1 ст. 285 Уголовного кодекса РФ.      
Также по данному делу проходят 7 граждан, которые передали денежные средства в виде взятки должностному лицу. По данному факту возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ст. 291 Уголовного кодекса РФ;
- в отношении должностных лиц ООО «Эрудит Селдом» г. Набережные Челны, которые получили бюджетные средства по целевой программе «Демография» на обучение граждан предпенсионного возраста. По данному факту возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 159 Уголовного кодекса РФ. Всего выявлено 6 фактов преступной деятельности. По данному факту в настоящее время проводятся оперативно-розыскные и следственные мероприятия. 
В 2023 году среди муниципальных служащих и лиц, замещающих муниципальные должности в органах местного самоуправления Сармановского муниципального района правоохранительными органами преступлений коррупционной направленности не выявлено. 
 Муниципальные служащие в 2023 году к уголовной ответственности не привлекались.
Среди служащих территориальных органов республиканских и федеральных органов государственной власти, находящихся на территории Сармановского муниципального района случаи преступлений коррупционной направленности в отчетном году также не выявлены.
В) Состоящих на должностях муниципальной службы с высоким риском коррупционных проявлений подверженных коррупционным рискам, включены все муниципальные служащие – 93 и 1 председатель Контрольно – счетной палаты района. 
В 2023 году ответственным лицом за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений проверки достоверности и полноты сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представленных муниципальными служащими, не проводились. 
В 2023 году представления Сармановской прокуратуры по итогам проверки по фактам представления неполных или недостоверных сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера муниципальных служащих не поступали. 
Г) в декабре 2023г. проведен социологический опрос по изучению мнения населения о коррупции и эффективности принимаемых антикоррупционных мер в Сармановском муниципальном районе. По итогам опроса выявлено: 
Респонденты оценили уровень коррупции на соответствующем уровне власти:

	
	в РТ
	в РФ

	Высокий
	4%
	21%

	Средний
	29%
	33%

	Низкий
	38%
	17%

	Затруднились ответить
	29%
	29%



В течение последнего года респонденты не попадали в коррупционную ситуацию, при этом, если бы попали в коррупционную ситуацию, 73% не стали бы давать взятку. Причина несогласия дать взятку: принципиально не дают взятку – 28%; считают, что свою проблему можно решить другими путями, без взятки – 48%.
Большинство респондентов считают причиной коррупции низкую заработную плату работников бюджетной сферы (83%); низкий уровень правовой культуры у населения (40%). 
Хорошо знакомы с основными мерами по противодействию коррупции в Республике Татарстан – 89%; немного знают об антикоррупционных мерах – 5%.
Респонденты знают о следующих действиях со стороны властей РТ, направленных на борьбу с коррупцией: антикоррупционная пропаганда в СМИ (83%); снятие с должности, увольнение должностного лица, уличенного в коррупции (61%); публичные заседания Комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Республике Татарстан (35%); контроль за доходами и расходами чиновников (70%); судебные дела против взяточников и коррупционеров (66%); принятие законодательных актов, направленных на борьбу с коррупцией (28%); учреждение специального органа, нацеленного на противодействие коррупции (6%); создание механизмов общественного контроля над чиновниками, должностными лицами (8%); ничего не знают (0%).
Работу органов власти РТ респонденты оценили: положительно – 79% (АППГ - 28%); скорее положительно 13% (АППГ - 8%); скорее отрицательно - 0 % (АППГ - 36%), отрицательно – 0 % (АППГ - 12%).
Возможным снизить уровень коррупции с помощью антикоррупционных мер считает 42% респондентов; возможным частично – 42%; невозможно – 16%.
Чтобы коррупционеров (взяточников) стало меньше, респонденты предлагают следующие меры: формировать антикоррупционное мировоззрение, повышать правовую грамотность населения - 58% (АППГ - 28%); начать с себя и своих близких: развивать в себе неприемлемое отношение к коррупции - 54 % (АППГ - 24%); ужесточить законодательство по борьбе с коррупцией - 38%; повысить заработную плату государственным (муниципальным) служащим – 38%; шире освещать антикоррупционную деятельность в СМИ – 33%; жестко контролировать распределение и расход бюджетных средств – 29%; обеспечить открытость принятия решений органами власти  на размещение заказов на поставки товаров и услуг для государственных (муниципальных) нужд – 21 %; повысить эффективность деятельности правоохранительных органов по борьбе с коррупцией – 17%; регламентировать действия чиновников при взаимодействии с населением – 4%;
Готовы принимать участие в антикоррупционных мероприятиях – 86% (АППГ - 52%); не готовы – 16% (АППГ - 44%). Причиной неготовности принимать участие в антикоррупционных мероприятиях респонденты считают, что работа в данном направлении уже проводится на государственном уровне.
Результаты социологического опроса размещены на сайте района в разделе «Противодействие коррупции».
В работе для выработки антикоррупционных мер использованы также результаты антикоррупционного мониторинга, проводимого Комитетом РТ по социально-экономическому мониторингу.
На официальном сайте района размещены анкеты для онлайн-тестирования в целях опроса общественного мнения о коррупции: 
- «Опрос для граждан в целях изучения состояния коррупции».
  Д) Основными направлениями, где наиболее высоки коррупционные риски, остаются сферы, связанные с бюджетным финансированием: 
- строительство и капитальный ремонт – отсутствие в ходе строительства и ремонта технического надзора, непроведение контрольных замеров фактически выполненных объемов работ;
- размещение заказов на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг для муниципальных нужд, аффилированность участников закупок; 
-  управление и распоряжение муниципальным имуществом; 
-  дорожное хозяйство (в т.ч. ненадлежащий контроль скрытых работ);
- коррупционные риски при исполнении контрактов. 

2. Меры по противодействию коррупции, реализованные в Сармановском муниципальном районе Республики Татарстан
А) 
·  Меры, реализованные для соблюдения законности при муниципальных закупках: 
Мерами профилактики и противодействия коррупционным проявлениям при муниципальных закупках в органах местного самоуправления является организация поставки товаров, выполнение работ и оказание услуг для муниципальных нужд в соответствии с Федеральным законодательством о контрактной системе в сфере закупок.
В 2023 году заключено 630 контрактов и договоров на сумму 179,31 млн рублей, в т.ч. по итогам электронного аукциона – 597 контрактов на сумму 89,20 млн. руб., с единственными поставщиками (монополистами) – 220 контракт на сумму 42,1 млн.руб.
Аукционы, в котором участвовал только 1 участник -  42 торгов, на сумму 
48,77 млн.руб., в этом случае заключается контракт с единственным поставщиком (т.е. с тем, кто участвовал). 
1) осуществление закупок с соблюдением Федерального закона № 44- ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ и услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд»;
2) обеспечение размещения информации об осуществлении закупок в открытом доступе;
3) разъяснение государственным гражданским служащим министерства
обязанностей (в том числе по предотвращению или урегулированию
конфликта интересов), ограничений, запретов, требований к служебному
поведению, установленных в целях противодействия коррупции;
4) разъяснение государственным гражданским служащим министерства
мер ответственности за совершение
•	оценка эффективности закупок товаров, работ, услуг по обеспечению нужд муниципального образования;
По итогам проведенных закупочных процедур конкурентными способами (электронные аукционы, открытые конкурсы) образовалась экономия бюджетных средств:
-за 2023 год составила в размере 5901513,11 рублей, что составляет 3,3 % от начальной цены. Продолжается тенденция в работе по минимизации закупок малого объема.
· Результаты муниципального финансового контроля:
Всего в отчетном периоде по результатам контрольных и экспертно-аналитических мероприятий установлено нарушений на сумму 254947,5 тыс. рублей, в том числе: 
- нарушения при распоряжении и использовании муниципальной собственности на сумму 30206,3 тыс. рублей; 
- нарушения при осуществлении муниципальных закупок на сумму 4343,0 тыс. рублей; 
- нарушения ведения бухгалтерского учета, составления и представления бухгалтерской (финансовой) отчетности на сумму 217384,5 тыс. рублей;
- нарушения при формировании и исполнении бюджетов на сумму 867,5 тыс. рублей;
-прочие нарушения на сумму 1760,0 тыс. рублей. 
Кроме того, выявлено неэффективное использование бюджетных средств, в нарушение принципа, установленного ст. 34 Бюджетного Кодекса РФ на сумму 2063,0 тыс. рублей.
Б) Результаты реализации муниципальной программы «Реализация антикоррупционной политики в Сармановском муниципальном районе на 2015 –2025 годы»:
Во исполнение федерального законодательства и на основе обобщения практики применения действующих антикоррупционных норм в Республике Татарстан в Сармановском муниципальном районе в 2023 году продолжена разработка нормативных правовых актов и внесение изменений в муниципальные нормативные правовые акты о противодействии коррупции, принято 15 нормативных правовых актов:
1. Решение Совета Сармановского муниципального района от 20.02.2023 г. №130 «О внесении изменений в положение о муниципальные службы в Сармановском муниципальном районе»;
2. Решение Совета Сармановского муниципального района от 22.05.2023 г. №136 «О внесении изменений в положение о муниципальные службы в Сармановском муниципальном районе»;
3. Решение Совета Сармановского муниципального района № 137 от 22.05.2023 «О внесении изменений и дополнений в Устав МО Сармановский муниципальный район»;
4. Решение Совета Сармановского муниципального района № 138 от 22.05.2023 «О внесении изменений в Положение о порядке приватизации муниципального имущества Сармановского муниципального района;
5. Решение Совета Сармановского муниципального района № 139 от 22.05.2023 «О внесении изменений в Положение о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения муниципальных нужд Сармановского муниципального района;
6. Решение Совета Сармановского муниципального района № 140 от 22.05.2023 «О внесении в Положение о проверке достоверности и полноты сведений, предоставляемых гражданами, претендующими на замещение должностей муниципальной службы;
7. Решение Совета Сармановского муниципального района № 141 от 22.05.2023 «О внесении изменений в Порядок принятия решения о применении к депутату, члену выборного органа, мер ответственности за предоставление недостоверных и неполных сведений о доходах, расходах, об имуществе;
8. Решение Совета Сармановского муниципального района №198 от 20.11.2023 «Об утверждении Положения «О муниципальной службе в Сармановском муниципальном районе Республики Татарстан» в новой редакции;
9. Решение Совета Сармановского муниципального района Республики Татарстан от 17.11.2014 №169 «Об утверждении Положения гражданами, претендующими на замещение должностей муниципальной службы в муниципальном образовании «Сармановский муниципальный район» Республики Татарстан, сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о предоставлении муниципальными служащими в муниципальном образовании «Сармановский муниципальный район» Республики Татарстан» сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера»;
10. Решение Совета Сармановского муниципального района №200 от 20.11.2023 «О внесении изменений в Положение о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения муниципальных нужд Сармановского муниципального района.
Обеспечено действенное функционирование должностных лиц кадровых служб по профилактике коррупционных и иных правонарушений. За 2023 год проведен анализ в отношении 102 муниципальных служащих на предмет соблюдения ограничений и запретов, предусмотренных законодательством о муниципальной службе, в том числе на предмет участия в предпринимательской деятельности с использованием баз данных Федеральной налоговой службы Российской Федерации «Единый государственный реестр юридических лиц» и «Единый государственный реестр индивидуальных предпринимателей». Нарушений не выявлено. 
Проведен анализ соблюдения требований законодательства в части получения подарков лицами, замещающими должности муниципальной службы. За 2023 год уведомлений о получении подарка не поступало. 
В целях контроля за соблюдением законодательства в сфере урегулирования конфликта интересов и получения подарков, а также для выявления фактов наличия родства или свойства, заместителем начальника отдела по организационной работе Совета СМР совместно с помощником Главы района по вопросам противодействия коррупции в пределах своей компетенции проведено изучение обращений граждан и юридических лиц, публикаций в СМИ и в сети Интернет с использованием методических рекомендаций, разработанных Министерством труда и социальной защиты РФ.
Проведены индивидуальные беседы с лицами, чьи должности связаны с коррупционными рисками, о необходимости своевременно сообщать о наличии родства и/или свойства при исполнении должностных обязанностей. 
Для выявления фактов наличия родства или свойства заместителем начальника отдела по организационной работе Совета СМР проведена актуализация анкет и личных дел лиц, замещающих муниципальные должности и должности муниципальной службы.
	Обеспечено ежегодное специализированное повышение квалификации муниципальных служащих, в должностные обязанности которых входит участие в противодействии коррупции: помощник Главы по вопросам противодействия коррупции прошла обучение по программе повышения квалификации в ВШГМУ КФУ 20-24 сентября 2023 года, заместитель начальника отдела по организационной работе Совета СМР 18-20 апреля 2023 г. 
	 08.02.2023г. помощник Главы по вопросам противодействия коррупции, должностные лица кадровых служб Совета, Исполкома, палат и муниципальных казенных учреждений приняли участие в семинаре в режиме ВКС по вопросам представления сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера в рамках декларационной кампании-2023, организованном Управлением Раиса РТ по антикоррупционной политике.       	Налажено взаимодействие с Сармановской прокуратурой по вопросам соблюдения антикоррупционного законодательства в органах местного самоуправления, а также в части проведения антикоррупционной экспертизы муниципальных нормативных правовых актов (за 2023 год экспертиза проведена в отношении 490 проектов НПА), оказания консультативной помощи. 
     Порядок проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов Сармановского муниципального района приведен в соответствие с Постановлением    Правительства РФ от 26 февраля 2010 г. № 96 «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов».
     Проведение антикоррупционной экспертизы муниципальных нормативных правовых актов и их проектов возложено на главного специалиста (юриста) Совета Сармановского муниципального района. 
     Заключены соглашения между поселениями и муниципальным районом о передаче полномочий району в части проведения антикоррупционной экспертизы.   
С целью создания условий для проведения независимой антикоррупционной экспертизы проектов нормативных правовых актов и их проектов все проекты нормативных правовых актов публикуются на официальном портале Сармановского муниципального района в разделе «Независимая антикоррупционная экспертиза».    
    За отчетный период 2023 г. заключения от независимых экспертов на проекты нормативных правовых актов района не поступили.
Проводится анализ и обобщение поступивших в органы местного самоуправления актов реагирования контрольно-надзорных органов, обеспечено подведение итогов данной работы на заседаниях комиссии по координации работы по противодействию коррупции в районе. 
Для реализации мер антикоррупционной политики в районе привлекаются представители общественности, которые принимают участие в заседаниях Комиссии по координации работы по противодействию коррупции (4 заседания за 2023 год) и Комиссии по соблюдению требований к служебному (должностному) поведению муниципальных служащих, лиц, замещающих муниципальные должности, и урегулированию конфликта интересов (8 заседаний за 2023 год), а также в мероприятиях антикоррупционной направленности, в том числе в просвещении подрастающего поколения.
Антикоррупционный мониторинг деятельности органов местного самоуправления проводится в соответствии с Указом Президента РТ от 23.03.2011 № №УП-148 и постановлением КМ РТ от 10.06.2011 №463. В соответствии с поручением Президента Республики Татарстан Р.Н.Минниханова (№ вн-3263-МР от 11.04.2017) в целях оптимизации обработки данных осуществление мониторинга производится в Единой государственной системе отчетности «Отчеты ведомств» информационного портала «Открытый Татарстан» (далее - Система). В Системе разработан отчет «Антикоррупционный мониторинг», содержащий два подотчета, куда данные размещаются 1 раз в полугодие.
    Для выработки превентивных мер в рамках противодействия коррупции используется аналитический материал, направляемый Комитетом Республики Татарстан по социально-экономическому мониторингу. Результаты мониторинга рассматриваются на заседании комиссии по координации работы по противодействию коррупции района, по итогам которого принимаются конкретные решения и вырабатываются меры по устранению недостатков, указанных в мониторинге.
Актуальная информация о деятельности органов местного самоуправления по противодействию коррупции размещена на официальном сайте Сармановского муниципального района. Там же на двух официальных языках размещена памятка гражданину «Как противостоять коррупции», онлайн-анкеты для граждан с целью изучения мнения населения о коррупции в Сармановском муниципальном районе. 
 	В целях оперативного реагирования на возможные коррупционные проявления среди должностных лиц района организована работа Интернет-приемной, «телефона доверия». Во всех зданиях органов местного самоуправления муниципальных образований района, а также в организациях, учреждения города и района установлены «Ящики доверия» для обращений граждан. За 2023 год через «Ящики доверия» и систему «Народный контроль» на сайте «Госуслуги РТ» сообщений коррупционной направленности не поступало.
Организовано взаимодействие со средствами массовой информации в сфере противодействия коррупции, систематически до СМИ доводится информация о мерах по противодействию коррупции, представители СМИ являются членами комиссии по противодействию коррупции. За отчетный период на тему коррупции в местных средствах массовой информации опубликовано 20 материала: в газете «Сарман», «Новый Сарман» - 7, на радио – 2, на сайтах информационных агентств – 11. 
Обеспечено соблюдение положений административных регламентов предоставления государственных (муниципальных) услуг. Образец пошаговой блок-схемы действий граждан и регламенты размещены на официальном сайте района и на информационных стендах в учреждениях.
Обеспечена открытость, добросовестная конкуренция и объективность при осуществлении закупок товаров, работ, услуг для муниципальных нужд. Все закупки товаров, работ и услуг осуществляются в соответствии с Федеральным законом от 05.04.2013 года № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», что является профилактикой и противодействием коррупционным проявлениям при осуществлении закупок для нужд бюджетных учреждений Сармановского муниципального района. Вся информация о закупках публикуется на официальном сайте РФ «Единая информационная система в сфере закупок» для размещения информации о размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг www.zakupki.gov.ru, где любой желающий может с ней ознакомиться.
Ведется мониторинг обращений граждан о проявлениях коррупции в сфере образования, здравоохранения и социальной защиты населения.
Форма и содержание раздела «Противодействие коррупции» официального сайта муниципального района приведены в соответствие с Едиными требованиями, утвержденными постановлением КМ РТ от 04.04.2013 года № 225.
Отчет о реализации муниципальной антикоррупционной программы ежеквартально размещается на официальном сайте района в разделе «Противодействие коррупции».
В) Результаты антикоррупционной экспертизы НПА.
За 2023 год антикоррупционная экспертиза проведена в отношении 490 проектов нормативных правовых актов, коррупциогенные факторы не выявлены. Заключения по итогам проведения антикоррупционной экспертизы приобщаются к нормативным правовым актам и их проектам. Журнал регистрации и учета проектов НПА органов местного самоуправления ведется и заполняется своевременно. 
В целях проведения независимой антикоррупционной экспертизы проекты муниципальных нормативных правовых актов и нормативные правовые акты размещаются в сервисе «Независимая антикоррупционная экспертиза» на портале «Открытый Татарстан». На официальном сайте района имеется гиперссылка на страницу в Открытом Татарстане. Заключений независимых экспертов на нормативные акты и проекты НПА за отчетный период не поступало.
    	Г) Мероприятия антикоррупционной направленности:
· В целях антикоррупционного просвещения, формирования у населения, служащих и работников муниципальных организаций отрицательного отношения к коррупции были разработаны и использованы в работе методические материалы:
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В работе были использованы методические и информационные материалы, полученные от республиканских и федеральных структур.
Осуществлены персональные рассылки муниципальным служащим методических и других информационных материалов:  
1) Методические рекомендации по вопросам представления сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера и заполнения соответствующей формы справки в 2023 году (за отчетный 2022 год).
2) Изменения в Закон РТ «О статусе депутата Государственного Совета РТ».
3) О вопросах проведения проверок сведений о доходах, расходах об имуществе и обязательствах имущественного характера.
4) Обзор положительных практик организации работы органов субъектов РФ по профилактике коррупционных и иных правонарушений.
5) Практическое пособие (рекомендации), регламентирующие порядок осуществления контроля за соответствием расходов государственных (муниципальных) служащих и лиц, замещающих государственные (муниципальные) должности.
7) «Бизнес-барометр коррупции» за 2023 год.
На информационных стендах в здании администрации района (на стендах Совета и Исполнительного комитета), в зданиях советов сельских поселений, в подведомственных организациях размещены памятки и буклеты.
В помощь гражданам и юридическим лицам разработаны и размещены на стендах в организациях, оказывающих услуги населению, пошаговые блок-схемы по порядку получения государственных и муниципальных услуг. Образец такой блок-схемы также размещен на сайте района в разделе «Противодействие коррупции». Здесь же размещена информация о порядке действий в ситуации, когда человек сталкивается с коррупцией. 
В местных печатных СМИ были размещены памятки для населения о противодействии коррупции и телефоны доверия для сообщения о фактах коррупции. Памятки и номера телефонов доверия также размещены на информационных стендах организаций и учреждений города и района.
Материалы по правовому информированию и просвещению населения регулярно размещаются на официальном сайте Сармановского муниципального района и в районных газетах.
Работа по организации размещения социальной рекламы, направленной на формирование негативного отношения к коррупции, проводится путем обновления информационных стендов, публикаций в районных газетах информации антикоррупционной направленности, размещения агитационных материалов на сайтах и в аккаунтах подведомственных организаций.
Проведенные встречи, семинары, диспуты, конкурсы, иные мероприятия на антикоррупционную тематику:
В 2022-2023 учебном году коррупционных правонарушений, совершённых работниками школ, правоохранительными органами не выявлено, жалоб и заявлений от учащихся и их родителей (законных представителей) о коррупционных правонарушениях, совершенных работниками школ, также в адрес начальника ОО не поступало.
Антикоррупционным образованием и воспитанием охвачены учащиеся всех классов всех ОУ. На основании плана мероприятий по просвещению детей по вопросам противодействия коррупции, запланированных для проведения в пришкольных лагерях, функционирующих на территории Сармановского муниципального района в 2023 году с 1 по 21 июня 2023 года проводились беседы на темы «Мои права», «Путь к справедливости», «Коррупция – порождение зла», классные часы, ролевые игры, круглые столы. Месячник был организован и проведен согласно плана в 19 пришкольных и 5 трудовых лагерях. Все пункты плана исполнены (https://vk.com/public211420446?w=wall-211420446_79 ).
- профилактическая беседа помощника главы с родителями учащихся 8-11-х классов МБОУ «Сармановская СОШ» на антикоррупционную тему - 21.12.2023 г.;
- обучающие семинары по вопросам представления сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера и заполнения соответствующей формы справки для использования в ходе декларационной кампании 2023 года (за отчетный 2022 год), проведены заместителем начальника по организационной работе Совета СМР совместно с помощником главы: для муниципальных служащих Совета, Исполнительного комитета, палат Сармановского муниципального района и сельских поселений;
- тематический час «Мы против коррупции» для учащихся 8-х классов МБОУ «Сармановская гимназия» - 23.11.2023г., https://vk.com/public211713225?w=wall-211713225_791 ;
- встреча с познавательной лекцией для учащихся 9-10 классов МБОУ «Сармановская СОШ» с судьей Сармановского района на тему «Мои права - моя свобода» в рамках проекта Управления Судебного департамента в Республике Татарстан «Правосудие: от А до Я» - 04.10.2023г.;
- конкурс сочинений «Мы против коррупции» в МБОУ Джалильская гимназия», декабрь 2023г., https://vk.com/dja_gimn?w=wall-76534160_3547;
-  неделя антикоррупционных инициатив с 7-13 декабря 2023 г. в МБОУ «Сармановская СОШ», https://edu.tatar.ru/sarmanovo/sch/read-news/3436892;
- беседы по вопросам проявления коррупции в спорте, игры по баскетболу под лозунгом «Спорт против коррупции!» - 05.12.2023 г.
- анкетирование, раздача антикоррупционных буклетов - 09.12.2023г.;
- конкурс творческих работ «Взятке –НЕТ» в МБОУ «Иляксазовская ООШ» - 26.11.2023г.;
-конкурс творческих работ «Скажем коррупции твердое -Нет» в МБОУ «Лякинское ООШ» - 01.12.2023г.;
-  театрализованное представление «Коррупция в мире сказок» в МБОУ "Сармановская гимназия 28.11.2023 г.
- театрализованное представление «Коррупция в мире сказок» в Сармановском районном доме культуры для учащихся образовательных учреждений района, 15.11.2023 г.
- конкурсы творческих работ (рисунков, плакатов, видеороликов, социальной рекламы, эссе, сочинений), демонстрации социальных видеороликов и документальных фильмов, диспуты, классные часы, беседы и встречи с депутатами, сотрудниками правоохранительных органов, представителями общественности проведены во всех 22-х образовательных организациях в районе в течение декабря 2023 года в рамках плана мероприятий, приуроченных к Международному Дню борьбы с коррупцией;
Бесплатная юридическая помощь в Сармановском муниципальном районе оказывается в соответствии с Решением Совета Сармановского муниципального района «Об утверждении Положения о муниципальной бесплатной юридической помощи» юридическим отделом отдельным категориям граждан путем предоставления консультаций по юридическим вопросам в устной или письменной форме, составления заявлений, жалоб, ходатайств и других документов правового характера, а также представления интересов граждан в судах. 
За 2023 год бесплатная юридическая помощь оказана 5-ти гражданам.
Е) Меры, принятые для обеспечения информационной открытости органов местного самоуправления, в том числе:
Количество сходов граждан, собраний трудовых коллективов, на которых обсуждались темы, связанные с реализацией антикоррупционной политики;
Ежегодно во всех 23 сельских поселениях Сармановского муниципального района, а также в учреждениях организуются сходы и собрания граждан, где вместе с юридическими и правовыми вопросами населению доводятся вопросы антикоррупционного характера. Согласно графику, данные встречи посещают Глава муниципального района, заместитель Главы района, руководитель Исполнительного комитета муниципального района и его заместители, помощник Главы района, представители структурных подразделений, правоохранительных и контрольно-надзорных органов района, а также всех служб жизнеобеспечения муниципального района. 
На данных встречах главы сельских поселений муниципального района отчитываются перед населением о своей деятельности за отчетный период, в том числе об эффективности потраченных средств, собранных по самообложению граждан, Глава района и представители служб района знакомят жителей с перспективами развития сельских территорий, действующими на сегодняшний день различными программами и грантами по поддержке населения сельской местности, ведут обсуждение на все поднятые темы и вопросы, поступившие от граждан по вопросам жизнедеятельности данного сельского поселения, участковые уполномоченные полиции отдела МВД РФ по Сармановскому району выступают перед населением с анализом о категории выявленных в сельском поселении преступлениях и правонарушениях.  
За отчетный период 2023 год сходы граждан с населением прошли по графику во всех 23 сельских поселениях муниципального района в течении января-февраля 2022 года, а также на итоговом заседании Совета Сармановского муниципального района.
Ж) Поддержка общественной деятельности по противодействию коррупции.
В целях поддержки и укрепления связи с обществом, проведения массовой пропаганды среди населения, обеспечения публичности в деятельности органов местного самоуправления Сармановского муниципального, налажено тесное взаимодействие с общественными организациями.
В состав Комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Сармановском муниципальном районе РТ, утверждённого постановлением главы Сармановского муниципального района от 16.11.2015г. №200   входит 19 человек, из них представители общественности: 
Нуруллин Pустям Pифгатович - директор представительства ассоциации предпринимателей малого и среднего бизнеса по Сармановскому муниципальному району;
Ризатдинов Габбас Гайнетдинович - депутат     Совета     MP     от     Иляксазского сельского поселения;
Харисов Асыляр Мунавирович - Председатель Совета ветеранов муниципального района;
Сабирова Альбина Ашрафулловна - Директор ИРЦ «Сарман»;
Хайруллина Нурсина Гильфановна – Председатель Общественного Совета;
Сает хазрат –   Хаков Рамиль Гаптелхаевич - Имам-мухтасиб;
Андров Александр Петрович- Руководитель Общественного движения
кряшен района, руководитель ИП «Андров», член приходского совета Храм св. Впостолов Петра и Павла (с.Ляки).
В районе оказывается постоянная поддержка общественной деятельности по противодействию коррупции. Органами местного самоуправления, в целях привлечения внимания к проблемам коррупции, систематически проводится работа по привлечению общественных организаций к проведению совместных мероприятий по противодействию коррупции. Организованы выездные встречи ответственных работников Совета и Исполнительного комитета, членов общественного Совета, руководителей предприятий и организаций района с населением деревень, сел. Проводятся совместные совещания с представителями общественных объединений, уставными задачами которых является участие в противодействии коррупции, с рассмотрением вопроса о работе указанных общественных объединений по формированию в обществе нетерпимого отношения к коррупции и по реализации других направлений противодействия коррупции. 
Все мероприятия антикоррупционной направленности проводятся с участием представителей общественного Совета района и общественных организаций Сармановского муниципального района.
Проводятся круглые столы по вопросам предупреждения и профилактики коррупции с участием представителей общественных организаций и средств массовой информации. 
За отчетный период при участии представителей общественных организаций и объединений Сармановского муниципального района проведено:
- 4 заседания комиссии по координации работы по противодействию коррупции в СМР;
- 8 заседаний комиссии по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих, должностному поведению лиц, замещающих муниципальные должности, и урегулированию конфликта интересов.
3. Работа кадровой службы (ответственных за профилактику коррупционных и иных правонарушений) 
Распоряжением Главы Сармановского муниципального района от 15.06.2016 г. № 57-р назначено ответственное должностное лицо (заместитель начальника отдела по организационной работе) с возложением функций, предусмотренных Указом Президента Республики Татарстан от 01.11.2010 № УП-711. 
В 2023 году должностным лицом кадровой службы, ответственным за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений совместно с помощником Главы по вопросам противодействия коррупции велась системная работа по выполнению мероприятий, направленных на соблюдение требований муниципальными служащими Сармановского муниципального района законодательства Российской Федерации, Республики Татарстан в сфере противодействия коррупции.
В 2023 году на совещании с муниципальными служащими проведена разъяснительная работа о порядке уведомления служащих о фактах обращений в целях  склонения к совершению коррупционных правонарушений, рассмотрены вопросы о запрете и ограничениях, связанных с муниципальной службой, а также проведено консультирование всего состава муниципальных служащих и лиц, замещающих муниципальные должности по разъяснению правил заполнения в 2023 году справок о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера с заполнением соответствующей формы СПО «Справки БК». Также в рамках семинара-совещания с муниципальными служащими освещен вопрос конфликта интересов при исполнении служебных обязанностей, обсуждены примерные ситуации возникновения такого конфликта. 
Проведены проверки соблюдения муниципальными служащими требований к служебному поведению, предусмотренных законодательством о государственной и муниципальной службе у вновь принятых муниципальных служащих.
В 2023 году сведения о доходах представлены 64 депутатами и 95 муниципальными служащими, 111 депутатами представительных органов сельских поселений, осуществляющими полномочия на непостоянной основе, представлены уведомления об отсутствии сделок, предусмотренных частью 1 статьи 3 Федерального закона от 3 декабря 2012 года № 230-ФЗ «О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам». 
Обработаны и проанализированы сведения о доходах (более 380 справок).  
Кроме того, проведен анализ сведений о доходах, представляемых гражданами при поступлении на муниципальную службу. В отчетный период проанализированы сведения 11 лиц, принятых на муниципальную службу. Данные сведения представляются в соответствии с пунктами 1 и 1.2 части 1 статьи 8 Федерального закона от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ «О противодействии коррупции».
Работа комиссии велась в соответствии с планом мероприятий по противодействию коррупции Сармановского муниципального района по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих и урегулированию конфликта интересов на 2023 год. 
За 2023 год проведено 8 заседаний комиссии по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих и урегулированию конфликта интересов, на которых рассмотрены материалы в отношении 13 муниципальных служащих. Из них 2 служащих уведомили об иной оплачиваемой работе; 11 даны согласия на замещение должности в коммерческой или некоммерческой организации либо на выполнение работы на условиях гражданско-правового договора.
Федеральным законодательством о противодействии коррупции, о государственной гражданской и муниципальной службе, законодательством Республики Татарстан на должностных лиц органов местного самоуправления наложен ряд ограничений и запретов, контроль за соблюдением которых осуществляется ответственными должностными лицами за профилактику коррупционных и иных правонарушений. 
В частности, Федеральным законом от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ 
«О противодействии коррупции» установлена обязанность должностных лиц сообщать о возникновении при исполнении должностных обязанностей личной заинтересованности, которая приводит или может привести к конфликту интересов, а также принимать меры по предотвращению или урегулированию такого конфликта.
Выявление конфликта интересов у муниципальных служащих осуществляется путем анализа сведений о родственниках и свойственниках, содержащихся в анкетах муниципальных служащих, информационных ресурсах Федеральной налоговой службы (Единый государственный реестр юридических лиц и Единый государственный реестр индивидуальных предпринимателей). Перечисленные информационные ресурсы позволяют анализировать информацию о служащих, их близких родственниках и свойственниках на предмет участия на платной основе в деятельности органа управления коммерческой организации, а также осуществления предпринимательской деятельности. Проводилась работа по разъяснению должностным лицам обязанности по уведомлению представителя нанимателя (работодателя), органов прокуратуры или других государственных органов о случаях обращения каких-либо лиц в целях склонения к совершению коррупционных правонарушений, а также о запрете на получение подарков от физических и юридических лиц. 
За отчетный период 2023 года уведомления о получении подарка и фактах обращения в целях склонения муниципального служащего к совершению коррупционных правонарушений не поступали.
4. Анализ работы с обращениями граждан, юридических лиц, содержащими сведения о коррупционной деятельности должностных лиц
В отчетном периоде обращений граждан, юридических лиц, содержащих сведения о коррупционной деятельности должностных лиц (в том числе анонимных), не поступало.
5. Реализация иных мер, предусмотренных законодательством о противодействии коррупции
· В соответствии с письмом руководителя Администрации Президента Республики Татарстан от 12.12.2023 № 02-11540 «Об организации работы по профилактике коррупции» - итоговое заседание Совета Сармановского муниципального района запланировано к проведению в феврале 2024 года, в проект ежегодного отчета о деятельности органов местного самоуправления перед представительным органом муниципального района включено отдельным вопросом рассмотрение состояния коррупции в курируемых отраслях в муниципальном районе и мер по ее профилактике с постановкой задач на 2024 год. При проведении итоговых заседаний коллегий управлений культуры, образования, по делам молодежи, по физической культуре, спорту и туризму, а также встреч с трудовыми коллективами в организациях с участием Республики Татарстан в уставном капитале и в подведомственных организациях в программу выступлений ответственных должностных лиц также включается рассмотрение данного вопроса.
До руководителей и работников территориальных органов, подведомственных организаций, муниципальных служащих и депутатов доведены требования законодательства Российской Федерации в части запрета на дарение и получение подарков. Фактов несоблюдения указанного запрета не выявлено. Организована просветительская разъяснительная работа среди населения по запрету на дарение и получение подарков указанными категориями должностных лиц путем размещения информационных сообщений на официальных сайтах организаций, подведомственных министерствам и комитетам РТ, органов местного самоуправления, подведомственных им организаций, на стендах в зданиях, занимаемых указанными органами.
· В соответствии с письмом Руководителя Администрации Раиса Республики Татарстан от 27.04.2023 № 02-3847 обеспечено ознакомление с результатами Антикоррупционного мониторинга-2022 должностных лиц, ответственных за профилактику коррупционных и иных правонарушений, за организацию работы по направлениям, в которых отмечены основные недостатки. 
· Дополнительная информация о работе по профилактике коррупции
(по итогам II полугодия 2023 года)
А) Организационные меры, принятые помощником главы за отчетный период по противодействию коррупции, в том числе:
Подготовлено:
- 2 материала (с презентациями) для заседаний комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Сармановском муниципальном районе;
- 2 материала (с презентациями) для выступлений в рамках Дня борьбы с коррупцией перед учащимися;
- оказана методическая помощь двоим выступающим на комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Сармановском муниципальном районе.
· Помощник Главы принимает участие в подготовке проектов нормативных правовых актов и осуществлении контроля за исполнением принятых муниципальных актов, за 2023 год принято 10 нормативных правовых актов в сфере противодействия коррупции.
· Принимаются необходимые меры по повышению эффективности деятельности комиссии по координации работы по противодействию коррупции в районе и обеспечению выполнения планов ее работы и ежеквартальной периодичности проведения заседаний. Всего за 2023 год было проведено 4 заседания комиссии. Протоколы заседаний размещены на сайте района в разделе «Противодействие коррупции».
· Помощник Главы по вопросам противодействия коррупции является секретарем комиссии, ведет протоколы заседаний, обеспечивает их размещение на официальном сайте района в разделе «Противодействие коррупции», подготавливает необходимые справочные материалы для заседания, повестку дня, порядок ведения, проекты решений заседаний комиссий. По всем рассмотренным вопросам приняты решения, которые доводятся до ответственных исполнителей ОМС. Контроль принятых решений осуществляется помощником Главы по вопросам противодействия коррупции. 
Б) Меры по противодействию коррупции, реализованные помощником за отчетный период по противодействию коррупции, подготовлены в том числе:
- Справка о количестве принятых муниципальных нормативных правовых актов, направленных на противодействие коррупции в Сармановском муниципальном районе.
- Справка о деятельности комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Сармановском муниципальном районе Республики Татарстан. 
-  Справка о деятельности комиссии по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих, должностному поведению лиц, замещающих муниципальные должности, и урегулированию конфликта интересов.
- Справка о количестве публикаций материалов в СМИ на тему противодействия коррупции в Сармановском муниципальном районе. 
	- Справка о проведении антикоррупционной экспертизы проектов нормативных правовых актов и нормативных правовых актов.
	- Справка о работе по профилактике коррупционных правонарушений.
- Справка об анализе справок сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представленных служащими и лицами, замещающими муниципальные должности на постоянной основе.
в том числе: 
- информация об исполнении муниципальной программы «Реализация антикоррупционной политики в Сармановском муниципальном районе Республики Татарстан на 2015 - 2025 годы»;
-информация о наполняемости раздела «Противодействие коррупции» официального сайта Сармановского муниципального района;
Организовано ежемесячное представление руководителями органов местного самоуправления Сармановского муниципального района информации о количестве поступивших уведомлений о фактах обращения в целях склонения муниципального служащего к совершению коррупционных правонарушений. По предоставленным информациям за II полугодие 2023 года таких уведомлений не поступало. 
Обращений граждан или юридических лиц, содержащих информацию о коррупционных действиях муниципальных служащих в органах местного самоуправления муниципального района, за отчетный период не поступало. 
По обеспечению работы Комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Сармановском муниципальном районе Республики Татарстан в качестве ее секретаря помощником главы по вопросам противодействия коррупции подготовлены 4 протокола, 2 выступления, оказана помощь 4 выступающим на заседании комиссии при подготовке докладов.
В 2023 года помощником главы изучены:
- гражданско-правовые договоры, заключенные органами местного самоуправления, а также муниципальными учреждениями в 2022 г. с физическими лицами;
- участия в закупках за период 2022 годов организаций, аффилированных лицам, замещающим муниципальные должности; 
- проведен анализ иной оплачиваемой деятельности муниципальных служащих.
В марте-апреле 2023 года  МКУ «Контрольно-счетная палата Сармановского  муниципального района Республики Татарстан» при участии помощника Главы Сармановского муниципального района Республики Татарстан по вопросам противодействию коррупции проведена проверка целевого  и эффективного  использования бюджетных и внебюджетных  средств,    выделенных из местного бюджета муниципальному   бюджетному дошкольному образовательному учреждению «Джалильский  детский сад №1 «Березка» общеразвивающего вида» Сармановского муниципального района Республики Татарстан за период  с 01.01.2020 года  по 31.12.2022 года и за I квартал 2023 года.
Объем проверенных средств бюджета 50055,50 тыс. рублей. В ходе проверки выявлено 9 видов нарушений.
Общий объем выявленных нарушений составил 1273,7 тыс. рублей, нарушения при осуществлении государственных(муниципальных) закупок – 582,90 тыс. рублей, прочие нарушения в области организации питания–  систематическое невыполнение норм по отдельным видам питания и несоблюдение нормативов стоимости питания в день- 2/1480,4 тыс. рублей.  Кроме того, неэффективное использование бюджетных средств –10,1 тыс. рублей, уплачены Учреждением различные штрафы и пени.
Проведена проверка трудовых договоров, во все трудовые договора включены требования по соблюдению требований и урегулированию конфликта интересов.
Однако приказом МБДОУ Джалильский детский сад №1 «Березка» общеразвивающего вида Сармановского муниципального района Республики Татарстан №4 от 24.01.2023 года на должность сторожа принят З.Р.Р., который является супругом старшего воспитателя З.Т.Н. Пунктом 12.5 раздела XII Устава МБДОУ Джалильский детский сад №1 «Березка» общеразвивающего вида Сармановского муниципального района Республики Татарстан установлена обязанность принимать меры по предотвращению и урегулированию конфликта интересов, в нарушении данных требований старшим воспитателем З.Т.Н. своевременно не направлено работодателю уведомление о возможности возникновения конфликта интересов. 
Руководителю направлено Представление о необходимости устранения выявленных нарушений и для принятия мер к недопущению их впредь. Материалы проверки направлены в прокуратуру Сармановского района.
В мае-июне 2023 года МКУ «Контрольно-счетная палата Сармановского  муниципального района Республики Татарстан» при участии помощника Главы Сармановского муниципального района Республики Татарстан по вопросам противодействию коррупции проведена проверка целевого и эффективного использования бюджетных и внебюджетных  средств,    выделенных из местного бюджета муниципальному   бюджетному учреждению «Спортивная школа №1» Сармановского муниципального района Республики Татарстан за период  01.01.2021 - 31.03.2023гг.
Объем проверенных средств бюджета 328774,0 тыс. рублей. В ходе проверки выявлено 20 видов нарушений.
Общий объем выявленных нарушений составил 45987,1 тыс. рублей. В общей сумме выявленных нарушений наибольший дельный вес-96,4%, составляют нарушения ведения бухгалтерского учета в части учета имущества– 5/44340,0 тыс. рублей.  Допущены нарушения требований к бюджетному (бухгалтерскому) учету в виде искажения данных бухгалтерского учета и отчетности в сумме 44120,9 тыс. рублей. Нарушения при осуществлении государственных (муниципальных) закупок – 712,8 тыс. рублей (2 вида нарушений). Нарушения при распоряжении и использовании муниципальной собственности выявлено:
- неиспользуемое имущество общей балансовой стоимостью 488,5 тыс. рублей;
- без договорных отношений передано в безвозмездное пользование другим организациям общей балансовой стоимостью 347,2 тыс. рублей.
Прочие нарушения – 6 видов, в том числе:
- в Учреждении не приняты меры по предотвращению (или) урегулированию конфликта интересов и приняты меры по предупреждению коррупции, принимаемые в организации;
- на должность инструктора по спорту и тренером по совместительству назначены лица, не имеющие среднее профессиональное образование в области физической культуры и спорта;   
- на должность заместителя директора по воспитательной части назначено лицо без соответствующего образования.
- на должность тренера по совместительству принята супруга директора МБУ «Спортивная школа №1».
Согласно расчетным документам за проверяемый период начисленная заработная плата составляет 239,7 тыс. рублей.
При проведении проверки трудовых договоров выявлено, что требования по соблюдению требований и урегулированию конфликта интересов внесены в трудовые договора, заключенные до 2018 года включительно.
Неэффективное использование бюджетных средств составило 464,4 тыс. рублей.
Директору направлено Представление о необходимости устранения выявленных нарушений. Материалы проверки направлены в прокуратуру Сармановского района.
В июне-июле 2023 года МКУ «Контрольно-счетная палата Сармановского муниципального района Республики Татарстан» при участии помощника Главы Сармановского муниципального района Республики Татарстан по вопросам противодействию коррупции проведена проверка целевого и эффективного использования бюджетных и внебюджетных средств, выделенных из местного бюджета МБДОУ Джалильский детский сад №5 «Сказка» комбинированного вида Сармановского муниципального района Республики Татарстан.
При проверке установлено, что:	
1. Заведующим МБДОУ Джалильский детский сад №5 «Сказка» комбинированного вида Сармановского муниципального района Республики Татарстан (далее - МБДОУ «Сказка») Шайхутдиновой Р.М. не приняты меры по заключению дополнительных соглашений о внесении изменений в трудовые договора о принятии мер по недопущению возникновения конфликта интересов следующих работников – Кутлыева А.Р., Филиппова И.П.  
2. На должность дворника в МБДОУ «Сказка» приняты Латипов Анас Гарипович (приказ №11 от 29.01.2021, приказ б/н от 22.03.2021) и Мухаметзянова Айгуль Анасовна (приказ №4 от 11.01.2022 г.), перечисленные лица является родственниками завхоза, кладовщика Латыповой Венеры Мударисовны (Латыпов А.Г. - супруг, Мухаметзянова А.А. - дочь). Согласно п.6.1. должностной инструкции, дворник подчиняется заведующей ДОУ и завхозу ДОУ. Согласно должностной инструкции завхоз осуществляет руководство хозяйственной деятельностью организации; контролирует рациональное расходование материалов и финансовых средств, выделяемых для хозяйственных нужд организации; руководит работами по благоустройству, озеленению и уборке территории.
Исходя из представленных положений должностных инструкций и содержания фактически исполняемых обязанностей установлено, что указанные лица  находятся в непосредственном подчинении друг у друга, обладают властно-распорядительными или контрольно-надзорными полномочиями в отношении друг друга, таким образом, личная заинтересованность данного должностного лица  может повлиять на надлежащее, объективное и беспристрастное исполнение им своих служебных обязанностей, что в соответствии со статьей 10 Федерального закона № 273-ФЗ свидетельствует о возможности возникновения конфликта интересов.
В нарушение законодательства о противодействии коррупции и п. 12.5 раздела XII Устава МБДОУ «Сказка» Латыповой В.М. своевременно не приняты меры по предотвращению и урегулированию конфликта интересов, не было направлено работодателю уведомление о возможности возникновения конфликта интересов. 
Данный вопрос необходимо рассмотреть на заседании комиссии по урегулированию конфликта интересов МБДОУ «Сказка», устранить выявленные нарушения.
3. Отсутствует актуальная информация на информационных стендах по телефонам доверия для сообщения о фактах коррупции, об ответственных лицах за работу по профилактике коррупционных и иных правонарушений.
Также информация, опубликованная на сайте https://edu.tatar.ru/sarmanovo/dzhalil/dou5/page3419509.htm, нуждается в обновлении, в частности:
Отсутствует приказ о назначении ответственного лица по профилактике коррупционных и иных правонарушений;
Положение о комиссии по урегулированию конфликта интересов МБДОУ «Сказка»;
Порядок уведомления работодателя о фактах обращения в целях склонения работника к совершению коррупционных и иных правонарушений;
Журнал регистрации уведомлений о возникшем конфликте интересов или о возможном его возникновении, предоставленных работниками МБДОУ «Сказка»;
План мероприятий на текущий год, а также отчет об их исполнении.
На сайте размещен Устав МБДОУ «Сказка» старого образца, нет информации о государственной регистрации Устава в новой редакции.  
Директору направлено Представление о необходимости устранения выявленных нарушений. Материалы проверки направлены в прокуратуру Сармановского района.
За отчетный период состоялось 8 выступлений помощника главы по вопросам противодействия коррупции для муниципальных служащих, работников бюджетных организаций, руководящего состава района, работников других сфер и молодежи по вопросам соблюдения антикоррупционного законодательства и в целом по противодействию коррупции. 
	Дата проведения
	Число слушателей
	Категория слушателей
	Тема выступления

	08.02.2023
	12
	Руководители муниципальных учреждений
	О часто задаваемых вопросах при подаче сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера и заполнения соответствующей формы справки для использования в ходе декларационной кампании 2022 года

	06.03.2023
	22
	Члены комиссии по координации работы по противодействию коррупции, приглашенные руководители
	 Об итогах анкетирования по коррупционным проявлениям с муниципальными служащими, проведенного в рамках Международного дня борьбы с коррупцией

	30.06.2023
	56
	Члены комиссии по координации работы по противодействию коррупции, приглашенные руководители
	О выполнении мероприятий муниципальной программы «Реализация антикоррупционной политики в Сармановском муниципальном районе Республики Татарстан на 2015-2024 годы» в 1  полугодии 2023 года

	30.06.2023
	56
	Члены комиссии по координации работы по противодействию коррупции, приглашенные руководители
	Анализ исполнения ранее принятых решений комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Сармановском муниципальном районе РТ и решений Комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Республике Татарстан за 1 полугодие 2023 года

	26.07.2023
	34
	Учащиеся 5-6- х классов образовательных учреждений района.
	Проведение интерактива в районном доме культуры по результатам просмотренного спектакля «Коррупция в мире сказок»

	28.07.2023
	42
	Воспитанники детского лагеря «Олимпийские надежды».
	Проведение интерактива в парке отдыха по результатам просмотренного спектакля «Коррупция в мире сказок»

	21.12.2023
	39
	Родители учащихся 8-11- х классов МБОУ «Сармановская гимназия»
	Антикоррупционное воспитание детей.



Результаты работы, проведенной совместно с палатой имущественных и земельных отношений по профилактике коррупционных рисков: 
В целях повышения качества предоставления муниципальных услуг, связанных с владением, пользованием и распоряжением имуществом и имущественными правами, находящимися в муниципальной собственности, ведется активная работа с гражданами района в виде консультаций, проводятся такие мероприятия как «День бесплатной юридической помощи населению». Постоянно ведется контроль за учетом движимого и недвижимого имущества, проводится анализ хода приватизации муниципального имущества, отслеживания состояния объектов, сдаваемых в аренду, а также финансового анализа деятельности муниципальных унитарных предприятий и муниципальных казенных предприятий Сармановского муниципального района. Для преодоления административных барьеров, повышения качества предоставления муниципальных услуг в сфере земельных и имущественных отношений Палатой имущественных и земельных отношений Сармановского муниципального района Республики Татарстан» (далее – Палата) разработаны и утверждены 6 административных регламентов. Для обеспечения информационной открытости деятельности, повышения качества и доступности муниципальных услуг осуществляется межведомственное и межуровневое взаимодействие с использованием доступа к региональным системам.
Сформировано и поставлено на кадастровый учет в 2023 года 116 земельных участка. Предоставлено в аренду 109 земельных участков площадью 2439,03 га, в собственность 42 участков площадью 22,99 га, на общую сумму 797,30 руб. 
Работа, направленная на закрепление в сведениях Единого государственного реестра недвижимости   прав муниципалитета на земельные участки, способствует предотвращению самовольного захвата земель муниципальной собственности и государственной регистрации прав третьих лиц.
В рамках реализации федерального закона о бесплатном предоставлении земельных участков многодетным семьям организована и продолжается работа по обеспечению многодетных семей района земельными участками.
Начиная с 2023 года многодетным семьям предоставлено в собственность 37 земельных участков.
На начало 2023 года задолженность за аренду земельных участков составляла 382 тыс. рублей, из них 154 тыс. рублей задолженность Нуруллина Р.Р., 86 тыс. рублей задолженность КФХ Хасанова А.А., 33 тыс. рублей- Хасанова А.И, 109 тыс. рублей - прочие физические лица. Начиная с начало года выслано более 73 претензионных писем в адрес должников. К концу отчетного периода размер задолженности сокращен до 260 тыс. рублей.
По КФХ Хасанов А.А.:  задолженность сокращена до 98 тыс. рублей, исполнительный лист в ФССП, долг постепенно погашает.
По остальным незначительным задолженностям ведется претензионная работа, как привило, эти должники погашают долги после направления претензии, необходимости обращения с иском в суд нет.
В целях реализации положений Закона № 518-ФЗ на территории Сармановского муниципального района ведутся мероприятия по выявлению правообладателей свыше 5928 объектов недвижимости.
Результаты работы, проведенной во взаимодействии с органами прокуратуры изложена в п. В) раздела 1 отчета.
