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Об усилении противопожарных защиты объектов и населенных пунктов  Шарлиареминского сельского поселения Сармановского муниципального района РТ в весенне-летний период 2016 года

 В целях  обеспечения противопожарной защиты населения и территорий, недопущения гибели людей, пожаров и материального ущерба от пожаров в Шарлиареминском сельском поселении Сармановского муниципального района РТ, дальнейшего укрепления пожарной безопасности объектов и жилого сектора, на основании Федерального закона от 06 октября 2003 г. № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», статьи 19 Федерального закона от 21 декабря 1994 г. № 69-ФЗ «О пожарной безопасности», Федерального Закона от 22 июня 2008 г. № 123-ФЗ «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности», Постановления Кабинета Министров Республики Татарстан от 11 октября 2004 г. № 448 «Об общих принципах осуществления мер пожарной безопасности в организациях и населенных пунктах Республики Татарстан силами добровольной пожарной охраны»
                                                         Постановляю:
- руководителям учреждений рассмотреть состояние пожарной безопасности вверенных объектов, зданий, осуществить комплекс мер по укреплению их противопожарной защиты;
- принять своевременные меры по очитке территории населенных пунктов, объектов соцкультбыта от скопившегося горючего мусора путем вывоза за пределы территорий населенных пунктов в специально отведенные для этих целей места, не допускать сжигания сухой травы и мусора;
- организовать проверку и привести в исправное состояние противопожарные водоисточники ( водоемы, пожарные гидранты) а также подъезды к ним;
- в населенных пунктах с недостаточным водоснабжением, безводных участках принять меры по созданию запасов первичных средств пожаротушения, добиться наличия емкости с водой в каждом частном хозяйстве. На период устойчивой сухой, жаркой и ветреной погоды предусмотреть введение запрета на разведение костров и проведение пожароопасных работ;
- принять меры по недопущению отжига сухой травы  и растительности , мусор, разработать и осуществить мероприятия, исключающие возможность перехода огня в результате неконтролируемого горения сухой травы и растительности, а также переброса огня на объекты и населенные пункты;

 Контроль за исполнением настоящего постановления оставляю за собой.



Руководитель исполнительного комитета
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