Сообщение для публичных слушаний 

по проекту Генерального плана п.г.т. Джалиль 

Республики Татарстан

ВВЕДЕНИЕ

Генеральный план п.г.т. Джалиль – документ территориального планирования, определяющий градостроительную стратегию и условия формирования среды жизнедеятельности.

Основными целями территориального планирования п.г.т. Джалиль являются создание устойчивого развития поселка, обеспечение экологической безопасности и сохранение природного и культурного наследия, обеспечение учета интересов жителей и интересов Республики Татарстан.

Основными задачами территориального планирования                   п.г.т. Джалиль  являются:

- выявление проблем градостроительного развития территории  на основе анализа параметров сложившейся среды, существующих ресурсов жизнеобеспечения, а также ранее принятых градостроительных решений;

- определение основных направлений и параметров пространственного развития, обеспечивающих создание инструмента управления развитием территории на основе баланса интересов региональных и местных органов власти;

-создание электронного генерального плана на основе новейших компьютерных технологий и программного обеспечения, а также требований к формированию ресурсов информационной системы обеспечения градостроительной деятельности на территории п.г.т. Джалиль;

-обеспечение эффективного использования земель;

- создание благоприятной среды жизнедеятельности;

-сохранение историко-культурного наследия, ландшафтного и архитектурно-пространственного своеобразия поселка;

- обеспечение безопасности территории и окружающей среды;

- улучшение жилищных условий населения, достижение многообразия типов жилой застройки и комплексности застройки жилых территорий;

- развитие и равномерное размещение по территории общественных и деловых центров;

- обеспечение надежности транспортного обслуживания и инженерного оборудования территории;

- комплексное благоустройство и озеленение территорий. 

Заказчиками на разработку Генерального плана п.г.т. Джалиль являются Исполнительный комитет Сармановкого муниципального района и Государственное бюджетное учреждение «Главное инвестиционно-строительное управление» Республики Татарстан. 

Необходимость разработки генерального плана вызвана истечением расчетных сроков действия ранее разработанной градостроительной документации, изменениями в социально-экономической и социально-демографической ситуации, новыми нормативными требованиями, введением в 2004 году в действие Градостроительного Кодекса Российской Федерации.

Генеральный план устанавливает: 

1) функциональное зонирование территории п.г.т. Джалиль; 

2) характер развития поселка с определением подсистем социально-культурных и общественно-деловых центров;

3) направления развития различных типов строительства, путем освоения незастроенных территорий, обладающих высокой градостроительной ценностью;

4) характер развития сети транспортных и инженерных узлов и коммуникаций, социальной и производственной инфраструктур;

5) характер развития средозащитной и рекреационной инфраструктуры.

Генеральный план п.г.т. Джалиль разработан на расчетный срок до 2035 года. Этапы реализации генерального плана, их сроки определяются органами местного самоуправления исходя из складывающейся социально-экономической обстановки поселка, финансовых возможностей местного бюджета, целевых программ в части, затрагивающей территорию п.г.т. Джалиль, приоритетных национальных проектов. 


Генеральный план разработан на следующие временные сроки его реализации:

Первая очередь, на которую определены первоочередные мероприятия по реализации генерального плана –  до 2020г,

Расчетный срок, на который запланированы все основные проектные решения генерального плана –  до 2035г.

Реализация генерального плана осуществляется в границах п.г.т. Джалиль на основании плана реализации генерального плана, разработанного в соответствии с законодательством о градостроительной деятельности и утверждаемого главой администрации в течение трех месяцев со дня утверждения генерального плана.

План реализации генерального плана является основанием для разработки и принятия муниципальных целевых градостроительных и иных программ развития п.г.т. Джалиль.
СОСТАВ ГЕНЕРАЛЬНОГО ПЛАНА

В соответствии со статьей 23 Градостроительного кодекса Российской Федерации в составе документа территориального планирования                   п.г.т. Джалиль  разрабатывались:

I. Положения о территориальном планировании (утверждаемые материалы) выполнены   в составе текстовых и графических материалов:

Часть 1 (текстовые материалы) включают в себя цели и задачи территориального планирования, перечень мероприятий по территориальному планированию и последовательность их выполнения, технико-экономические показатели развития п.г.т. Джалиль по этапам реализации генерального плана.

Часть 2 (графические материалы) содержит схемы территориального планирования:

- Генеральный план п.г.т. Джалиль (основной чертеж);

- Схема границ зон с особыми условиями использования территории.

II. Материалы по обоснованию проекта разработаны в целях обоснования и пояснения предложений территориального планирования, для согласования и обеспечения процесса утверждения генерального плана, выполнены в составе текстовых и графических материалов. 

Часть 1 (текстовые материалы) включает в себя  анализ состояния территории, проблем  и направлений ее комплексного  развития,  обоснование территориального и пространственно-планировочного развития, перечень мероприятий по территориальному планированию, этапы их реализации, перечень основных факторов риска возникновения чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера. 

Часть 2 (графические материалы) содержит схемы по обоснованию проекта генерального плана:

- Схема положения п.г.т. Джалиль в системе расселения;

         - Схема современного использования территории и планировочных ограничений (опорный план);

- Схема организации транспорта и улично-дорожной сети;

- Схема линии движения общественного пассажирского транспорта;

- Схема функционального зонирования;

- Схема благоустройства территории;

- Схема земель включаемых в границу п.г.т. Джалиль;

- Схема границ зон с особыми условиями использования территории;

- Схема природных ограничений;

- Схема экологических конфликтов на территории;

- Схема комплексной оценки территории по природно-антропогенным 

  показателям;

- Схема  мероприятий по оптимизации экологической ситуации  территории;

- Схема природно-экологического каркаса территории;

- Схема водоотведения;

- Схема ливневой канализации;

- Схема электроснабжения и слаботочных сетей;

- Схема газоснабжения и теплоснабжения;

- Схема водоснабжения;

- Схемы раздела «Инженерно-технические мероприятия гражданской 

           обороны. Мероприятия по предупреждению чрезвычайных ситуаций».

В целях соблюдения прав жителей п.г.т. Джалиль на благоприятные условия жизнедеятельности, прав и законных интересов правообладателей земельных участков и объектов капитального строительства проект Генерального плана в соответствии со статьей 28 Градостроительного кодекса Российской Федерации проводятся публичные слушания. По результатам публичных слушаний, а также, учитывая замечания и предложения, высказанные в процессе обсуждения проектных решений на градостроительных советах и рабочих совещаниях п.г.т. Джалиль, в проектные материалы Генерального плана будут внесены поправки.
Современное использование территории п.г.т. Джалиль 
проблемы и направления  развития.
Анализ современного состояния территории поселка позволил определить приоритетные задачи для разработки Генерального плана на период расчетного срока: 

- создание единой  пространственно-планировочной структуры;

- планировочное развитие функциональных зон -  жилых, общественных, производственных, рекреационных и др.;

-
интенсивное и сбалансированное развитие социально-культурной инфраструктуры;

- проведение комплекса мероприятий по охране окружающей среды и   улучшению экологической ситуации; 

- повышение уровня озеленения и благоустройства планируемых районов, создание полноценной зоны отдыха населения;

- дальнейшее развитие и реконструкция транспортной и инженерной  инфраструктуры;

-  использование разнообразных комбинаций всех типов жилой застройки для создания архитектурно-пространственного и социального эффекта.

Совершенствование пространственной структуры территорий.
В результате анализа современного состояния территории п.г.т. Джалиль, социально-демографических условий, производственного и транспортного потенциала, учитывая основные направления развития поселка, предусмотренные решениями утвержденного генерального плана 1964г, выявлены основные факторы, которые учитывались в данной работе. 

Современное использование территории в границах  ул. Ахмадиева, ул. Ленина зарезервированной предыдущим генеральным планом п.г.т. Джалиль для формирования ядра общегородского центра.  
Содержание архитектурно - планировочного решения определяется несколькими позициями:

           - основным направлением территориального развития селитебных территорий является эффективное использование застроенных жилых кварталов за счет повышения плотности и этажности застройки, строительство современных жилых домов в соответствии с проектами планировки, последовательное освоение новых территорий посредством застройки индивидуальными жилыми домами;

·  совершенствование улично-дорожной сети с учетом перспективных направлений развития селитебных территорий;

·  упорядочение существующего общественного центра, наполнение объектами общественно-деловой, социальной инфраструктуры и развитие его на объединение жилых районов п.г.т. Джалиль;

·  формирование зон отдыха населения;

·  основными мероприятиями по благоустройству территории  п.г.т. Джалиль определены: организация водоотвода дождевых и паводковых вод, озеленение улиц и мест отдыха общего пользования;

·  полное инженерное обеспечение п.г.т. Джалиль с учетом существующих сетей и проектных разработок. 

п.г.т. Джалиль имеет четкую схему функционального зонирования. Западная и восточная части поселка разделены рекреационной зоной, организованной вдоль границ поселка, внутри которой размещена зона плоскостных спортивных объектов. В центральной части населенного пункта располагается центральная общественная зона поселка.  Капитальная многоквартирная средне- и многоэтажная жилая застройка сконцентрирована в центральном жилом массиве по ул. Ахмадиева, ул. К.Шариф, ул. Ленина ул. Лесная, ул. М.Джалиля, ул. Нефтяников. 
Имеется резерв свободных территорий для размещения жилой застройки южной и юго-западной части. Под индивидуальную жилую застройку отведена территория в юго-западном направлении. На момент комплексной оценки выделены участки под индивидуальное жилищное строительство (ИЖС).
Сложившийся дорожно-транспортный каркас, имеет четкую структуру, взаимно перпендикулярных улиц и дорог, расположенных в широтном и меридиональном направлении, между которыми размещаются территории жилых районов.

Предлагается развитие промышленной зоны, расположенной в северной части за границы поселка.
Архитектурно-планировочная организация территории

Архитектурно-пространственные решения 
Архитектурно-пространственные решения территории поселка городского типа Джалиль приняты с учетом инженерно-геологических и экологических ограничений, а также специфики уклада жизни населения, основных видов хозяйственной деятельности. 

В результате анализа современного состояния территории, социально-демографических условий, производственного и транспортного потенциала, выявлены следующие факторы, которые учитывались в данной работе: 

природные структурные элементы, ограничивающие территорию застройки: крупные лесные массивы;

сложившаяся планировочная структура населенного пункта;

наличие производственных территорий, создающих экономическую базу поселка.

Развитие населенного пункта планируется за счет естественного прироста населения, создания условий для роста производственного потенциала населенного пункта.

Архитектурно-планировочные решения определяются следующими положениями:

упорядочение планировочной структуры селитебной территории за счет устройства междуквартальных проездов;

размещение объектов общественно-делового центра;

благоустройство территорий населенных пунктов, формирование улично-дорожной сети, организация отвода поверхностных и талых вод, устройство пешеходных тротуаров и укрепление поверхности грунтов посевом акклиматизированных трав, посадка деревьев и кустарников;

размещение объектов инженерной инфраструктуры и жизнеобеспечения, для создания комфортных условий проживания.

Благодаря комплексному подходу предлагаемые архитектурно-пространственные решение территории населённого пункта, где селитебная территория гармонично вписана в природный ландшафт, позволяет организовать удобную и комфортную среду проживания.

В основу архитектурно-планировочного решения п.г.т. Джалиль положен принцип формирования компактной жилой среды с четким функциональным зонированием и учетом инженерно-геологических и экологических ограничений.

Проектные решения приняты с учётом сложившейся ситуации и направлены на создание условий для развития посёлка, улучшение условий проживания для его граждан.

Планировочная структура жилой территории поселка формируется за счёт завершения строительства существующих жилых районов (с застройкой средней и высокой этажности) и создания новых высокой этажности, ограниченного ул. Ахмадиева и ул. Нефтяников, лесным массивом, автодорогой «Русский Акташ – Азнакаево». Предлагается размещение усадебной жилой застройки средней этажности в юго-западной части, что создаст завершённый облик посёлка со стороны въезда в поселок  автодороги «Русский Акташ – Азнакаево». 

Общественный центр поселка формируется вдоль улицы Ахмадиева. По улице Ахмадиева, где наряду с существующими и строящимися объектами соцкультбыта, предлагается разместить: площадку для общественных мероприятий, площадку для размещения детского городка, культурно-развлекательный комплекс. По улице Ахмадиева в парке планируется обустройство площади для народных гуляний. Предлагаемая система городских скверов, бульваров, зон общественного отдыха обеспечивает связь селитебных территорий посёлка с природным окружением.

Развитие общественного центра предполагает совершенствование архитектурной выразительности застройки центральной части поселка с элементами благоустройства.

Особое внимание в проекте уделяется развитию рекреационных территорий, зон отдыха. В лесном массиве предлагается строительство парка отдыха с досуговым центром, трассы для катания на снегоходах, предполагается создание парка активного отдыха с кемпингом, площадками для пикников и игр. 
Предусматривается упорядочение и уплотнение коммунально-складских зон, включая открытые стоянки и территории боксовых гаражей для индивидуального транспорта. 

Планировочная организация территории

Развитие   общественных  центров  и  объектов со​циальной  инфраструктуры

Поселок имеет четкую схему функционального зонирования, в центральной части расположены территории жилых кварталов с объектами социально-бытового и культурно - досугового  обслуживания, в северной части- территории производственных и коммунально-складских предприятий. Имеется резерв свободных территорий для размещения жилой застройки юго-восточной части.

Общественный центр п.г.т. Джалиль имеет линейную структуру и представлен объектами обслуживания, спорта, досуга, площадями и скверами вдоль ул. Ахмадиева, ул. Ленина. Проектом  предусмотрено дальнейшее развитие административно-делового центра, путем освоения свободной территории, где находится автовокзал и центральный рынок. 
Административные учреждения и объекты культурно-бытового обслуживания городского значения   размещены, в основном, вдоль                 ул. Ахмадиева. Существующим центром данного района можно считать ул. Ахмадиева. 

Тесная взаимосвязь внутренних и внешних открытых пространств, их непрерывность, глубокое проникновение в городскую застройку лесопарков - главное условие органического развития города в природном окружении.  В решениях генерального плана предусмотрена ступенчатая непрерывная система озеленения территории городского поселения. От озеленения внутриквартальных дворовых площадок, территорий детских садов, школ через бульвары, аллеи, а также через обрамление магистралей шумозащитными зелеными насаждениями выход в парки и в лесные массивы.
Своеобразную привлекательность и неповторимость поселка во многом  определяет ландшафт. Очень удачно использована  территория вдоль ул. Ахмадиева и прилегающий к ней лесной массив. Сегодня здесь уже действует культурно – парковый комплекс- парк «Дендропарк». Генпланом предлагается дальнейшее развитие этой территории, с усилением спортивной специфики парка, и размещение на ней культурно-развлекательного центра, спортивных и игровых площадок, вело и роллерных трасс, беговых дорожек, что  создает комфортную среду для отдыха населения. 
Основными элементами этого каркаса будут являться парковая зона поселка, скверы. Территориальное развитие каркаса  п.г.т. Джалиль и его природное окружение достигается путем расширения сети «зеленых связей» - это озеленение улиц, проектирование бульваров, озеленение санитарно-защитных зон, объединяющие зеленые массивы в единую систему зеленых насаждений. Стоит так же добавить, что озеленение улиц и санитарно-защитных зон, помимо связующей функции каркаса, будут выполнять шумо-, пыле-, снего- и ветрозащитные функции. 

А также зелеными массивами будут являться парковая зона  по ул. Родниковая в западной части поселка. В систему озеленения включены  бульвары, зеленые насаждения  вдоль транспортных магистралей  и  территории санитарно-защитных зон промрайонов. 
Развитие жилых территорий

Основными задачами по реорганизации и развитию жилых территорий являются:

· развитие жилых территорий за счет повышения эффективности использования ранее освоенных территорий, комплексной реконструкции территорий с повышением плотности их застройки в пределах нормативных требований, обеспечения их дополнительными ресурсами инженерных систем и объектами транспортной и социальной инфраструктур;

· развитие жилых территорий за счёт освоения внутрипоселковых территориальных резервов путём формирования жилых комплексов на свободных от застройки территориях, отвечающих социальным требованиям доступности объектов обслуживания, общественных центров, объектов досуга, требованиям безопасности и комплексного благоустройства;

· увеличение объемов комплексной реконструкции и благоустройства жилых территорий, капитального ремонта жилых домов, ликвидация аварийного и ветхого жилищного фонда;

· формирование многообразия жилой застройки, удовлетворяющего запросам различных групп населения.
Обеспечение условий для увеличения объемов и повышения качества жилищного фонда, соответствующего нормативным стандартам, при обязательном выполнении экологических, санитарно-гигиенических и градостроительных требований и сохранении приумножения разнообразия городской среды, является одной из важнейших социальных задач, стоящих перед муниципалитетом.

В этой связи муниципальным органам власти необходимо решать следующие задачи:

1. Увеличение жилищного фонда п.г.т. Джалиль в соответствии с потребностями жителей поселка, с доведением средней жилищной обеспеченности на одного жителя на расчетный срок Генерального плана до 36 кв.м.

2. Обеспечение условий для создания доступного экономичного жилья для социально незащищенных слоев населения.

3. Развитие новых типов жилья, включая увеличение доли блокированной и коттеджной застройки.

4. Устранение путем реконструкции и модернизации количественных и качественных недостатков существующего жилищного фонда, в т.ч. недостаточности жилплощади, диспропорций в величине квартир и их несоответствия современным требованиям.

5. Создание разнохарактерной жилой среды и применяемых материалов, конструкций и планировочных решений, отвечающих разнообразию градостроительных условий и интересов различных социальных групп населения. 
Основным направлением территориального развития селитебных территорий является эффективное использование застроенных жилых кварталов за счет повышения плотности и этажности застройки, строительство современных жилых домов в соответствии с проектами планировки, последовательное освоение новых территорий посредством застройки индивидуальными жилыми домами.

В конкретной планировочной ситуации рационален прием смешанной застройки при определенном чередовании на селитебной территории жилых групп с одинаковыми или разнотипными жилыми домами различной этажности и протяженности, что позволит усилить разнообразие композиционных решений жилой застройки. Проектными решениями генерального плана предложено южной части поселка формирование микрорайонов жилой застройкой переменной этажности(4-5этажей), улучшенной планировки. В первых этажах  жилых домов, выходящих на главные улицы,  предлагается разместить необходимые для повседневного пользования объекты: магазины, кафе, закусочные, детские центры досуга, парикмахерские и т.д. На территории юго-западной части поселка планировочного жилого района предлагается застройка коттеджными и приусадебными домами. 
В западной и юго-западной части  села сохраняется  усадебная застройка. 
Реорганизация и развитие производственных территорий

Основными задачами по развитию производственных территорий поселения являются:

- реконструкция территорий, сохраняющих свое производственное назначение, с обновлением, уплотнением застройки, созданием новой транспортной, инженерной, природоохранной инфраструктур;

- комплексное благоустройство территорий, сохраняющих свое производственное назначение, с модернизацией, перепрофилированием отдельных производств и объектов инфраструктуры;

- Формирование новых производственных территорий   с созданием новой транспортной, инженерной, природоохранной инфраструктурами.
Транспортная инфраструктура
Внешний транспорт

Населенный пункт п.г.т. Джалиль расположен в 20 км южнее с. Сарманово, является административным центром муниципального образования п.г.т. Джалиль. Связь с районным центром (с. Сарманово) осуществляется по автомобильной дороге с капитальным типом покрытия. В связи с развитой нефтегазодобывающей промышленностью вся территория муниципального образования разрезана автомобильными дорогами.

Уровень транспортного обеспечения существенно влияет на градостроительную ценность территории. Задача развития транспортной инфраструктуры - создание благоприятной среды для жизнедеятельности населения, нейтрализация отрицательных климатических факторов, снижение социальной напряженности от транспортного дискомфорта.

Обеспечение качественного транспортного обслуживания населения путем совершенствования внутренних и внешних транспортных связей, реализуемых по следующим направлениям:

· создание новых и модернизация существующих базовых объектов транспортной инфраструктуры;

· повышение качества внутренних транспортных связей за счет совершенствования всего транспортного каркаса и отдельных его элементов. 
Развитие сети пассажирского транспорта п.г.т. Джалиль.

Транспортное обслуживание населения предусматривается с учетом быстрого и безопасного передвижения населения.

Схема транспортной инфраструктуры разработана с учетом уже сложившейся к настоящему времени сети транспорта и намечаемого на расчетный срок территориального развития п.г.т. Джалиль.

На расчетный срок (до 2035г.) генерального плана предлагается включить новые маршруты:

1. Создание кольцевого автобусного маршрута №2 в пределах нового планировочного района;
     2.  пассажирские перевозки  легковыми автомобилями.
Улично-дорожная сеть.

 Развитие сети улиц районного и местного значения предлагается в основном в  центральной, восточной и юго-восточной части поселка для транспортного обслуживания перспективных жилых кварталов и производственных предприятий.  

Существующие улицы и дороги предлагается реконструировать для обеспечения соответствия геометрических параметров техническим нормативам, с обязательным благоустройством прилегающих территорий, оборудованием наружным освещением, водоотводом, устройством пешеходных тротуаров.   
Основными композиционными осями, формирующими планировочную структуру  п.г.т. Джалиль является улица Ахмадиева, ул. 30 лет Победы и ул. К.Шарифа.  Проектом предусмотрено насыщение  этих направлений общественной значимостью посредством строительства  уникальных объектов местного значения. 
Уровень автомобилизации п.г.т. Джалиль, составляет приблизительно 381 автомобилей на 1000 жителей и продолжает расти. В связи с таким значительным уровнем автомобилизации, внутриквартальные проезды загружены автотранспортом и в связи с этим, проезд к домам сильно затруднен. Общее количество личного автотранспорта на территории поселка на сегодняшний день составляет около 5320 единиц. Улично-дорожная сеть п.г.т. Джалиль представлена улицами и дорогами в капитальном исполнении.
Основное деление улиц и дорог п.г.т. Джалиль по типу покрытия.
Основные улицы, по которым осуществляется основное движение автотранспорта:
Таблица 1. Основные улицы и дороги п.г.т. Джалиль
	№ п/п
	Название улицы
	Тип покрытия
	 м

	1
	2
	3
	4

	1
	ул. Ахмадиева
	асфальтобетонное
	3 500

	2
	ул. 30 лет Победы
	асфальтобетонное
	1 364

	3
	ул. Лесная
	асфальтобетонное
	624


На пересечении улиц Ахмадиева и М.Джалиля располагается автостанция, с которой осуществляется доставка вахтовых рабочих к местам приложения труда.

Связь с райцентром и с другими городами РТ осуществляется автобусным сообщением от автовокзала, расположенного в районе пересечения ул. Ахмадиева и ул. М. Джалиля.

При проектировании улично-дорожной сети  максимально учитывалась сложившаяся система улиц и направление перспективного развития поселка и исключались имеющиеся недостатки. Введена четкая дифференциация улиц по категориям в соответствии со СНиП 2.07.01-91. 

Для решения основных планировочных и градостроительных задач в связи с возрастающим уровнем автомобилизации поселка и для увеличения пропускной способности улиц и надежности транспортных связей намечается:

реконструкция  и  благоустройство  существующих  магистралей  и улиц -
расширение проезжих частей магистралей, уширение проезжих частей на
перекрестках, организация уширений - карманов на автобусных остановках;

рассредоточение транспортных потоков по дублирующим улицам, для снижения транспортной нагрузки на основные магистрали;
формирование транспортных связей в районах новой застройки;

развитие сети автомобильных парковок и стоянок оборудованных для использования электроподогрева. 

В проекте принята следующая классификация улично-дорожной сети с учетом функционального назначения улиц и дорог, интенсивности движения транспорта на отдельных участках и положения в транспортной схеме поселка:

- поселковые дороги;
- главные улицы;
- улицы в жилой застройке;
- улицы и дороги в промышленных и коммунально-складских зонах (районах);
- пешеходные улицы и дороги;

- проезды.
Развитие сети улиц районного и местного значения предполагается в основном в  центральной, юго-западной и южной части поселка для транспортного обслуживания перспективных жилых кварталов среднеэтажной и малоэтажной застройки.  

Существующие улицы и дороги предлагается реконструировать для обеспечения соответствия геометрических параметров техническим нормативам, с обязательным благоустройством прилегающих территорий, оборудованием наружным освещением, водоотводом, устройством пешеходных тротуаров.   

Для заправки личного автотранспорта имеются 3 автозаправочные станции (АЗС):

- в северной части поселка, в промышленной зоне 1 автозаправочная станция №204 ОАО «Татнефть», мощностью 5 топливо-раздаточные колонки;

- в юго-западной части, у поста ГИБДД, 2 автозаправочная станция, АЗС №20 ОАО «Татнефть», мощностью 5 топливо-раздаточные колонки и АЗС «ТАИФ» мощностью 5 топливо-раздаточные колонки.
Согласно СНиП 2.07.01-89* «Градостроительство. Планировка и застройка городских и сельских поселений» п. 6.41 для обслуживания 1200 автомобилей необходима одна топливно-раздаточная колонка. Данного количества АЗС достаточно для обслуживания личного автотранспорта.

Предложенные генеральным планом мероприятия транспортной инфраструктуры позволят создать законченную на данном этапе улично-дорожную сеть, обеспечивающую удобную и надежную транспортную связь.

Организация системы постоянного хранения, парковки и технического обслуживания транспортных средств
Проектом предусмотрены территории для размещения многоэтажного гаражного кооператива в южной части многоэтажной застройки. Размещение зон индивидуального транспорта отображено на листе «Схема генерального плана» и «Схема транспортного обслуживания территории». 
На территории населенного пункта расположены гаражные кооперативы для хранения личного автотранспорта:

- 1 (один) в северо-восточной части поселка по ул.Ахмадиева, мощностью 330 машино-места;
- 1 (один) в северной части поселка на водоподъеме ТОО «Автомобилист», мощностью 584 машино-места;
- 1 (один) в западной части поселка (около д.Новый Мензелябаш), мощностью 662 машино-места;
- 2 (два) в южной части поселка по ул. Лесная, мощностью 666 машино-места и вдоль дороги Русский Акташ – Азнакаево, мощностью 987 машино-места.

Данной мощности существующих гаражных кооперативов недостаточно для хранения личного транспорта, в связи с чем, необходимо, при разработке генерального плана, предусмотреть территорию для строительства дополнительных гаражей.

Организация хранения в перспективных  кварталах индивидуальной застройки предусмотрена на приусадебной территории.  

Проблема постоянного хранения индивидуального транспорта, с учетом нормальной пешеходной доступности не более 800 м может быть решена только при строительстве многоярусных гаражей, тем более учитывая дефицит инженерно оборудованных и подготовленных земельных участков.
Важнейшими мероприятиями, обеспечивающими удобства транспортного обслуживания населения п.г.т. Джалиль, являются:

- резервирование территорий для устройства открытых стоянок для временного хранения автомобилей у мест массового сосредоточения населения, таких как общественные центры, здания торгового и культурного назначения, стадионы, вокзалы;

- резервирование территорий в жилых районах для устройства открытых автостоянок и наземных гаражей – стоянок для постоянного хранения легковых автомобилей индивидуального пользования. 

Для обслуживания транспорта, на территории п.г.т. Джалиль, расположены 3 станции технического обслуживания, общей мощностью 6 постов. Согласно СНиП 2.07.01-89* «Градостроительство. Планировка и застройка городских и сельских поселений» п. 6.40 для обслуживания 200 автомобилей необходим один пост СТО.
Данной мощности существующих СТО не достаточно для обслуживания личного транспорта, генеральным планом необходимо предусмотреть территорию для строительства дополнительных станций технического обслуживания.

Для движения пешеходов, как вдоль основных улиц, так внутри кварталов, устроены тротуары с капитальным типом покрытия.

ОБЪЕКТЫ КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ. МЕРОПРИЯТИЯ ПО ОХРАНЕ ОБЪЕКТОВ КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ

Согласно Федеральному Закону  Российской Федерации от 25 июня 2002 г. №73-ФЗ "Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации" (принят Государственной Думой 24 мая 2002 года, одобрен Советом Федерации 14 июня 2002 года),                  к объектам культурного наследия (памятникам истории и культуры) народов Российской Федерации (далее - объекты культурного наследия) относятся объекты недвижимого имущества, со связанными с ними произведениями живописи, скульптуры, декоративно-прикладного искусства, объектами науки и техники и иными предметами материальной культуры, возникшие в результате исторических событий, представляющие собой ценность с точки зрения истории, археологии, архитектуры, градостроительства, искусства, науки и техники, эстетики, этнологии или антропологии, социальной культуры и являющиеся свидетельством эпох и цивилизаций, подлинными источниками информации о зарождении и развитии культуры.

На территории п.г.т. Джалиль памятники истории и культуры отсутствуют.

Социально-экономическое развитие п.г.т. Джалиль в течение расчетного срока генерального плана (2010-2035 г.г.)
1. Численность населения. Прогноз численности населения

На начало 2010 г. численность населения п.г.т. Джалиль составила 13,938 тыс. человек.

Общая численность населения п.г.т. Джалиль за последние годы только сокращалась.  Необходимо отметить, что спады численности населения в некоторые периоды происходят в основном из-за сильного оттока населения. Показатель естественного прироста в последние 5 лет  также чаще принимал отрицательные значения. 
В рамках генерального плана был разработан прогноз численности населения до 2035 года. Согласно данному прогнозу численность населения п.г.т. Джалиль к 2020 году составит ориентировочно 13,637 тыс.человек, к 2035 году – 13,600 тыс.человек. 

2. Жилищная инфраструктура

Население п.г.т. Джалиль по состоянию на начало 2010 г имеет  среднестатистический показатель обеспеченности жильем – 21,9 кв.м на одного жителя. Для сравнения, на тот же период в среднем по республике данный показатель составил 22,2 кв.м. на 1 человека, по городской местности РТ 21,5 кв.м. на 1 человека.

Согласно прогнозу, проведенному в рамках генерального плана, в 2020 г. обеспеченность населения жильем составит 27,2 кв.м. общей площади на 1 жителя, а в 2035 г. достигнет 36,0 кв.м. на 1 человека. К 2035 году общий объем жилого фонда поселка должен увеличиться до 489,6 тыс.кв.м. За период реализации генерального плана ежегодный ввод жилья составит в среднем 7,4 тыс.кв.м. общей площади.
Таблица 2.
	Показатели
	2010 г.
	2020 г.
	2035 г.

	Численность населения (тыс. чел.)
	13,938
	13,692
	13,600

	Жилищная обеспеченность (кв. м / чел.)
	21,9
	27,2
	36,0

	Общая площадь жилья (тыс. кв. м)
	304,6
	371,9
	489,6


Основное развитие нового жилищного строительства определено в южном и юго-западном направлении поселка. Генеральным планом предусмотрено строительство 185,0 тыс.кв.м. общей площади жилья, в том числе 153,4 тыс.кв.м. в многоквартирных 5 этажных домах и 31,6 тыс.кв.м. в усадебной застройке.
На первую очередь реализации генерального плана (до 2020г.)  предлагается строительство 43,3 тыс. кв.м. в многоквартирной застройке и 24,0 тыс.кв.м. в усадебной застройке. На расчетный срок (2020г.- 2035г.) предусмотрено строительство 110,1. тыс. кв.м. в многоквартирной застройке и  7,6 тыс.кв.м. в усадебной застройке.
Таблица 3.
Площадки нового жилищного строительства генерального плана
п.г.т. Джалиль по этапам реализации 

	Тип застройки
	Площадь территории, га
	Общая площадь жилья, кв.м.
	Население, чел.

	Новое строительство на I очередь (за период 2010-2020 гг)

	многоквартирная (5 эт.) 
	6,3
	43344
	1596

	индивидуальная
	21,8
	23980
	881

	Всего
	28,1
	67324
	2477

	Новое строительство на расчетный срок (за период 2020-2035 гг)

	многоквартирная (5 эт.)
	16,0
	110080
	3058

	индивидуальная
	6,9
	7590
	209

	Всего
	22,9
	117670
	3267

	ИТОГО
	51,0
	184994
	5744


3. Социально-культурное обслуживание. Основные проблемы и пути их решения.
Комплексность застройки территории поселка, заложенная генеральным планом, предусматривает одновременное развитие жилищного фонда и социальной сферы обслуживания. 

В целях удовлетворения потребностей населения п.г.т. Джалиль в учреждениях обслуживания с учетом прогнозируемых характеристик и социальных норм, обеспечения равных условий доступности объектов обслуживания для всех жителей, генеральным планом предлагаются мероприятия в сфере образования, здравоохранения, культуры и спорта и других сферах обслуживания населения.
Общеобразовательные школы.

На сегодняшний день в п.г.т. Джалиль функционируют 2 общеобразовательные школы и одна гимназия общей мощностью 2057 мест. Суммарная вместимость  школ полностью удовлетворяет нормативную потребность населения в школах на расчетный срок генерального плана. 

Однако новые жилые районы индивидуальной застройки располагаются вне радиуса обслуживания, который по нормативам составляет 500 м. С целью обеспечения доступности объектов общего образования, в особенности детей младшего школьного возраста, на первую очередь генерального плана предложено строительство начальной школы на 120 учащихся  в квартале 35.
Детские дошкольные учреждения.

В настоящее время в п.г.т. Джалиль функционируют 5 детских садов, общая проектная вместимость которых составляет 750 мест. Согласно прогнозу потребность в детских дошкольных учреждениях несколько возрастет.
Новые жилые районы индивидуальной и многоквартирной застройки располагаются вне радиусов обслуживания существующих детских садов, которые по нормативам составляет 300 м. С целью обеспечения доступности объектов дошкольного образования, на первую очередь предусмотрено  разместить детский сад на 80 мест в квартале 35,  на расчетный срок генерального плана предложено строительство детского сада на 110 мест в квартале 62.
Внешкольные учреждения

С учетом прогнозируемого увеличения численности детей нормативная потребность в объектах внешкольного образования возрастет. Генеральным планом на первую очередь предусматривается строительство Дома детского творчества на 500 мест вблизи существующей музыкальной школы.

В составе спортивного комплекса, предлагаемого генеральным планом к строительству, необходимо размещать детско-юношеские спортивные школы, где будут заниматься дети школьных возрастов.
Здравоохранение.

Медицинское обслуживание население п.г.т. Джалиль осуществляет Джалильская районная больница, которая включает стационар общей вместимостью 250 коек и поликлинику мощностью 190 посещений в смену.
Нормативная мощность стационара с учетом межселенного обслуживания составляет 203 койки, существующая мощность стационара полностью удовлетворяет нормативную потребность населения на расчетный срок генерального плана. 

Для полного обеспечения населения поселка и близлежащих населенных пунктов поликлиническими учреждениями, Генеральным планом предлагается расширение поликлиники районной больницы на 72 посещения в смену (на первую очередь). 

Спортивные учреждения.

Согласно нормам в течение расчетного срока нормативная потребность населения в спортивных залах составит 4760 кв.м., бассейнах- 1020 кв.м. зеркала воды. 
Для полного обеспечения населения п.г.т. Джалиль объектами спорта Генеральным планом предлагается разместить спорткомплекс с бассейном в квартале 35 на первую очередь реализации генерального плана.

Согласно расчетам потребность в спортивных плоскостных сооружениях на расчетный срок составит 26506 кв.м. Для полного обеспечения населения поселка спортивными плоскостными сооружениями необходимо дополнительно 4336 кв.м.

Согласно Долгосрочной Концепцией развития общественной инфраструктуры Республики Татарстан в п.г.т. Джалиль предлагается строительство стадиона на 300 занимающихся в день, который предлагается разместить на территории ипподрома.
Учреждения досуга, культуры и искусства.

К 2035 году, с увеличением численности населения поселка, нормативная потребность населения в учреждениях культуры и досуга составит 680 мест.

На сегодняшний день вместимость Дома культуры составляет 500 мест. Генеральным планом предлагается разместить культурно-развлекательный  центр на 180 мест в квартале 14.
Предприятия торговли, общественного питания и бытового обслуживания.

Расчетная мощность предприятий торговли для прогнозируемого населения п.г.т. Джалиль на первую очередь составит 3834 кв.м.  торговой площади, к концу расчетного срока  составит 3808 кв.м. Введение новых объектов торговли, как важной части сферы обслуживания населения, предусмотрено по мере развития существующих и освоения новых жилых территорий.

Генеральным планом на первую очередь предлагается разместить торговый комплекс общей площадью 876 кв.м. в квартале 57. 
Дополнительное размещение объектов торговли, общественного питания и бытового обслуживания возможно как во встроенно-пристроенных помещениях, так и на свободных территориях, предусмотренных генеральным планом под общественно-деловые объекты.

Бани. Необходимая мощность бань на расчетный срок составляет– 68 мест. В настоящее время в п.г.т. Джалиль мощность бани составляет -24 места. Генеральным планом предложено реконструкция бани с увеличением мощности до 70 мест.
Гостиницы. На расчетный срок генерального плана нормативная потребность в гостиницах составит 82 места. На сегодняшний день мощность гостиницы составляет 18 мест. Таким образом генеральным планом предлагается реконструировать гостиницу до 80 мест. 
Кладбища. Поскольку действующие кладбища на территории муниципального образования «п.г.т. Джалиль» практически заполнены и в скором времени будут закрыты, генеральным планом предусматривается резервная территория общей площадью 2,5 га вблизи действующего кладбища д. Новый Мензелябаш.

